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(V.) A ravasz vádaskodás fegyverét Széli 
Kálmán ma kicsavarta Rakovszky István ke­
iéből. Sőt nemcsak a szilaj vérű néppárti ve­
zér kezéből, hanem a Beöthy Ákoséból is, 
aki hideg, metsző, diskant hangján ma újra 
megszólaltatta kritikájának hideg, metsző guny- 
ját a parlamentben. A kicsavart fegyvert, a 
melylvel a két bajnok annyit hadonázotl, mo­
solyogva mutatta be Széli Kálmán a Háznak: 
ami acélpengének látszott, arról kiderült, 
hogy ezüst papírral bevont fakard volt csupán, 
nem csoda hát, hogy vagdalkozni lehetett 
vele, de sebet ülni nem.

A kettős ostrom erősségeiből ép nem 
maradt egy fikarcnyi sem a miniszterelnök 
hatalmas beszéde után. Az egész ellenzéki 
okoskodás romokban hever immár a parla­
menti vita porondján, s e romokat szerves 
egészszé semmiféle emberi művészet többé 
nem róhatja össze, olyan gyökeres pusz­
títást telt bennük a Széli Kálmán ellen­
állhatatlan dialektikája s az a szónoki 
ereje, mely a becsületes őszinteségből és a 
tiszta igazság kultuszából fakad. A Rakovszky 
és a Beöthy politikai okfejtése, a kettejük 
támadásának iránya és módszere feltűnően 
hasonlít egymáshoz. Ha egymásnak ikertest­
vére ez a két szellem, szeretnök ismerni kö­
zös anyjukat. Ha pedig a frappáns hasonla­
tosság az anya és a gyermek hasonlatossága, 
ikkor meg azt szeietnők tudni, kettejük közül 
melyik a szülő és melyik az ivadék. Talán a 
jövendő majd kipattantja a rejtelmét ennek a 
családias vonásnak, amely annyira feltűnő, 
hogy bizonyára a közvéleménvnek is szemébe 
fog ötleni. Addig is hadd konstatáljuk a mai 
szőharcnak azt a nevezetes eredményét, hogy 
széli Kálmán nemcsak legyőzte, hanem való­
sággal le is fegyverezte ezt a szövetséget, 
melyet a néppárt vezérlő temperamentuma a
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Azon a keskeny, rövid, meg-megszakadó 
neegyén, mely az alig száz esztendős magyar 
Wma fejlődését mutatja, három útjelzőt vesz 
’stre a figyelő szem. Az első, Kisfaludy Károly 
■■három évszázadnak télénk, tapogatózó, sikerte- 
len kisérletozéso után — olyan időben lép fel, 
•mikor a magyar dráma szerves fejlödéso utján 

meg sem indult, megírja az első, igazán 
•agyarnak nevezhető színdarabot, megteremti a 
®a?yar vígjátékot: a második, Szigligeti Ede, nz 
.Bgen utakon szórté kalandozó magyar drámát 
flsszatériti a nemzeti nyomokra s megteremt egy 
°) műfajt: a népszínművet, a harmadik podig, az 
'isckélyesedés pillanatában nagy hivatottságá- 

ériúsi munkaerejével, bámulatos tudásával, 
‘■váló színpadi érzékével és briliiáns teknikájá- 
d megveti alapját, kijelöli útját a modern ma-
íjsr társadalmi színműnek.

Csiky Gergely előtt a  fürkészve beható szem 
• csak nagyon bizonytalan nyomait tuduá lölfc- 
',7DI a magyar társadalmi drámának. Felállitbat- 
drf * ^ au a tételt, hogy a magyar társadalmi 
Sí rt'* ^étkezésének legelső csiráit a Kisfaludy 
L°a°r. oMagyar nemesházi rajzolatai“-ban kell 

resnünk. Kimutathatjuk azt is, hogy inneu egé-
6 Df°évanas évekig akadt egy-egy ötlet- 

tolbukkanó tehetség, akit ösztöne arra
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magát ragyogó elszigeteltségre kárhoztató Beöthy 
Ákossal kötött.

Sietve emeljük ki, hogy a leglendülete­
sebb őszinteséggel épp az úgynevezett kényes 
kérdésekről nyilatkozott Széli Kálmán beszéde. 
Rakovszky és Beöthy egyforma hévvel fesze­
gette ezeket a kérdéseket. Minduntalan vissza­
tértek arra, szakitott-e az uj korszak a múlt­
tal, van-e rendszerváltozás, nem volt-e hiába­
való munka a Bánffy megbuktatása? Azt 
hitték, e taktikájukkal sikerül beledobniok a 
kormány hajóját a Scylla és Charybdi3 közé 
s e zátonyok valamelyikén majd csak szét- 
recscsen a Széli Kálmán sajkája. Hát csalód­
tak. A miniszterelnök kijutott a veszélyes for­
gatagból, még pedig nem az Ulysses, hanem 
a Hercules módszere szerint. Nem ravaszság­
gal evezett keresztül rajta, hanem hatalmas 
erejével szétmorzsolta a sziklazátonyokat. 
Széli Kálmán olyan választ adott a ma- 
liciózus kérdésre, amely pocsékká teszi az 
ellenzék álnok számítását. Feleletét tapssal 
fogadta az egész szabadelv iipárí, tüntető taps­
sal, mely lelkesen hirdette, hogy a rcpesztés 
szándéka kudarcot vallott. A számítás az volt, 
hogy Széli Kálmán, ha ki nem tér a kérdés 
elöl, okvetetlenül éles ellentétbe jut pártjának 
vagy egyik vagy másik árnyalatával: a sza- 
badelvüpárt régi zömével, ha beismeri, hogy 
szakított a múlttal, vagy pedig a volt nem­
zeti párttal, ha azt találja felelni, hogy ma­
radt minden a régiben. Ez a kalkulus első 
sorban abban volt hibás, hogy még mindig 
két különböző ái'.iyalatot tételezett föl a sza- 
hadclvtipárlban. A választások előtt bizonyos 
értelemben és bizonyos mértékben még lehe­
tett némi alapja az efféle szuppoziciónak. De 
az ellenzéki matadorok kihagyták számításuk­
ból azt a lélektani változást, melyet a közös 
lobogó alatt s közös ellenségek ellen ki­
vivőit közös választási diadal hozott létre 
a többség táborában. Ez a lelki folyamat 
a teljes politikai egybeforradás processzusa

vitt, hogy cpiiidb'ppen az életből állítson egy-egy 
idealizált, \agy elferdített képet a színpadra, de 
ezek között a kísérletek között hiába keresnök 
az okozati összefüggést, az egymásra hatást, n 
szerves kapcsolatot, sőt hiába keresnök bennük 
a ni'íerui cilihlatosinjot is, hiába keresnök a tár­
sadalmi problémát s annak indokolt megoldását, 
vagy ha véletlenül találkozunk Í6 egy társadalmi 
kérdéssel, azt veszszíik észre, hogy csak sallang­
képpen, egy ékes tirádában, vagy a darabhoz 
szorosan nem is tartozó jelenetben van az egy 
liist alatt fölvetve s minden indokolás nélkül 
apodiktieo meg is oldva. Összefüggő ösvényt, egy­
másba kapcsolódó láncszemeket, valamely meg­
határozott irányt — lenne bár az téves is — 
nem találunk a magyar literaturában, a legszor­
gosabb kutatásra som.

Csiky töretlen utón indult, de tehetségének 
volt elég lénye, hogy megvilágitsa az irányt, s 
elég ereje, hogy vágja egyszersmind az ösvényt. 
Ezt még azok sem vitathatják el tőle, akik 
különben nagyon szerotik ócsárolni a tehetsé­
gét és kicsinyelni irodalmi jelentőségét s a 
kik inest kényelmesen haladnak az általa kitapo­
sott utón s élősködnek nz 6 elszórt morzsáiból, 
Do közülök melyiknek lett volna eleven érzéke 
és elszántsága, hogy elhagyja az addig járt irányt 
s megtegye az első kapavágást egy ismeretlen ut 
felé, élesen látó szeme, hogy olyan lőltétlen bi­
zonyossággal jelölje ki az uj utat, erejo, hogy 
egymaga tőrje ezt az ösvényt, vakmerősége, hogy 
minden átmenet és előkészítés nélkül az öt 
környező élet legveszedelmesebb bűnöseit szín­
padra vezesse s leggaládabb bűneit szemünk 
elé tárja?

A Proletárok feltűnésének irodalmunkban

1 Egész évre 28 k., (14), >/s évre 14 k., (7), >/« évre
7 k., (3 .5 0 ), egy hónapra 2 k. 40  íillór, (1.20 frl). 
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volt. A három éven át egymáshoz szokott 
szabadelvüpárt e választási hadjáratban ke- 
resztiilszürődött Széli Kálmán egyéniségén s 
mint homogén párt áradt ki a szabadon ér­
vényesülő nemzeti akaratból. Éket verni e 
pártba a keserű emlékek pörölyével nem le­
het. Vegye tudomásul az ellenzék, hogy va­
lamikor egy távolabb jövőben talán támadhat­
nak a szabadelvüpárton is valamely uj probléma 
dolgában olyan véleménykülönbségek, amilye­
neket mostanság az ellenzéki frakciók vala­
mennyiében elég sűrűn mutatkoznak; de sem 
most, sem ezentúl a múltak emlékeivel meg- 
hasonlást támasztani a szabadelv üpártban 
többé nem lehet. A múltakon utoljára akkor 
okultunk, mikor kezet fogtunk a jövendő fel­
adatok együttes megoldására. De ugyanakkor 
véglegesen átadtuk e fatális emlékeket az 
enyészetnek, a teljes feledésnek. Ennyi az ér­
deme a szabadelvüpártnak abban, hogy a re- 
pesztési kísérlet nem sikerült.

De az érdem oroszlánrésze Széli Kál­
mánnak erkölcsi komolysággal telitett becsü­
letes, őszinte nyilatkozatát illeti meg. Meg­
mondta a miniszterelnök nyíltan, hogy nem 
a múlttal szakított, hanem a múltnak csak 
hibáival és tévedéseivel. Változtatott a kor­
mányzás módszerén, de hű maradt a régi 
liberális irányhoz. Alkotott egy uj kormány­
zati szellemet, mely a jogtisztelet utján ha­
lad, egy uj kormányzati módszert, mely a 
pártérdek helyeit az egyetemes nemzeti érde­
ket tekinti dirimáló tényezőnek ■ de az uj 
szellem s az uj módszer egyetlen célja az, 
hogy erősebb foganatot biztosítson a libe­
rális elveknek s hogy regenerálja a sza­
badelvű haladás politikáját. Széli Kál­
mán a múltat nem tagadta meg, csak 
felemelte a régi klasszikus színvonalra s 
a róla lekopott zománc helyett uj, sugárzó 
nimbuszszal ruházta fel. Az uj korszak tehál 
elv és irány dolgában folytatása a réginek; 
methódus és szellem dolgában határozott és

mindenkorra megmarad az a komoly jelentősége, 
hogy innen fogják számítani a modern rangján 
társadalmi dráma szerves fejlődésének kezdetét.

Sajátságos tünemény, hogy modern társa­
dalmi drámánk megteremtője s a speciális színpadi 
teknikánnk legkiválóbb magvar mestere egy sze­
minárium magányos cellájából került ki. Egy 
szerény, csöndes, kontempláló bittanár tolla alól, 
aki zsenge ifjúságától kezdvo a legszigorúbb, a 
legelzártabb s legridegebb papi növelésben része­
sült, aki készséggel vetette magát mindenkoron 
alá a szoros fegyelem s szent kötelezettség min- 
don szabályainak s cellájának csöndes egyhangú­
ságában csak absztrakt refleksziókból isinerto nz 
életet. Kora gyermekévei óta egy álma, egy 
vágya, egy ábrándja volt: a szinpad. Ttisn- 
kodott a vágyával, fájó szivvcl érezvo nz áthi­
dalhatatlan ült, mely az egyházi rend rideg fel­
fogása szerint szent hivatása s a festett világ 
deszkái közölt tátongott, Csititgatta a szivét, o l­
tani igyekezett a hatalmas lánggal lobogó vá­
gyat, do nem birt vele. A hellén mivelődcsnek, 
az antik költészet tiszta fenségének emlőin ne­
velkedett, ebből az üdítő forrásból táplálta most 
is égő szomjúságát s nagy lelki harcainak köze­
pette szent áhítattal terjesztette növendékei kö­
zött a hit mulasztját. Bebéklyózta a lelkét, hogy 
ne csapongjon szerte az ábrándok. világában.Val- 
lási folyóiratot szerkesztett s hittudományi mun­
kákat irt. Mind hasztalan, az ábrándok nem akar­
tak szertcfoszolni. A szunnyadó láng fel-felcsa­
pott untalan.

Ekkor érkezett hire azoknak az uj diadalok­
nak, amelyeket a magyar színpadon a mesék or­
szágában kalandozó drámák arattuk. Csodálatos 
remény támadt a fiatal pap vívódó lelkóoen. Ugy

Lapunk mai száma húsz oldal.
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örvendetes rendszerváltozást jelent, amelyet a 
nemzeti akarat verdiktje a tiszta és szabad 
választások révén lelkesen ratifikált. Finom 
gunynyal mondta ma Széli* Kálmán a mellé­
nek szegzett kérdésről, hogy ez olyan két- 
gyutacsu bomba, amelynek egyik gyutacsa 
sem akart elsülni. Nem is az igaz meggyőző­
dés dinamitjával volt megtöltve ez a bomba, 
hanem csupán az ellenzéki ingerkedésnek 
robbantásra nem alkalmas zagyva maliciá- 
jával.

S mivé lett hát a Beöthy Ákos. dilem­
mája, amely vaskapcsai közé akarta a sza- 
badelvüpártot szorítani? Széli Kálmán acél­
marka porrá morzsolta ezt a dilemmát. A 
szabadelvüpárt őszinte lelkesedéssel ünnepelte 
vezérének magasröptű beszédét. Ez az ováció 
tüntető bizonyságát adta annak, hogy a párt 
teljesen átérzi, szilárd meggyőződéssel támo­
gatja és széfbonthatatlanul egységes bizalmá­
val honorálja a kormányelnök politikai törek­
véseit.

Az ellenzéki maliciák lefegyverzése azon­
ban csak egy részlete volt a miniszterelnök 
nagyarányú beszédének. Amíg idáig eljutott, 
útközben diadalmasan verte le az ellenzéki 
feliratok és beszédek összes támadásait. A 
legnagyobb jelentőséget azoknak a fejtegeté­
seknek tulajdonítjuk, amelyek a gazdasági 
rendezkedésről szólották. A miniszterelnöki 
székből Magyarország jogainak és érdekeinek 
ilyen szabatos, határozott, csaknem szigorú 
védelme eddig még soha nem hallatszott. 
Örök érdeme marad Széli Kálmánnak, hogy 
beszédének e részével tapsokra ragadta az egész 
parlamentet, beleértve az ellenzék minden ár­
nyalatát, a függetlenségi pártot is. Kimondta Széli 
Kálmán, hogy elvből nem ragaszkodik a kö­
zös vámterülethez, Magyarországnak a gazda­
sági önállósághoz való jogát nemcsak elis­
merte, hanem hangsúlyozta is, a vámterület 
közös vagy önálló voltát nyílt kérdésnek je­
lentette ki, melyet a gazdasági célszerűség 
fog annak idején eldönteni. Ennél csattanó- 
sabb választ az osztrák hepciáskodásokra kép­
zelni sem lehet. S értékét e férfias és önér­
zetes nyilatkozatnak az adja meg, hogy kor­
mánypárt és ellenzék egyforma lelkesedéssel 
fogadta. Ez az álláspont tehát nem egy párt, 
nem is egy kormány álláspontja, hanem as 
egész magyar nemzeté. S mivel Ausztriában 
nagyothallók az emberek, ha a magyar igaz- 
. ág szavát kell meghallaniok, hát még 
érthetőbben is szólott Széli Kálmán. Meg­
mondta nyilian, hogy a gazdasági külön­
válással együttjáró áldozatokat Ausztria sok­
kal súlyosabban fogja érezni, mint Magyar-

tetszett neki egyszerre, mintha megtalálta volna 
azt a hidat, amely a szörnyű szakadékon átve­
zeti. Kern kell leszállania a profán világ érzései, 
szenvedélyei közé, hogy drámai formába iintsogon­
dolatait, csak a mesék világába kell elkalan­
doznia ködői leikének; magasan lebeghet az em­
berek, a mindennapos élet közönséges viszonyai 
fölött s mégis érintkezésbe jut álmainak tárgyá­
val : a színpaddal. Nem telt belő sok idő s meg­
írta az a tiutal pap u Jóslatot. Majd messzebb 
merészkedik. Tapogatózva, félve, a történelemnek 
ahhoz a homályos, bizonytalan korához nyúl, 
meiy szintén csaknem a mesék országához tarto­
zik : a kereszténység első csatáinak, háborúságá­
nak korához. Három év telik ol ilyen félelemmel, 
bizonytalansággal teljes munkálkodásban.

Hirtelen, váratlanul és minden átmenet nél­
kül leveti egyszerre azt a csillogó köntöst, melyet 
eddig viselt.

Hitot változtat: költői hitot.
Uj istenséget választ imádatául: az igaz­

ságot. Az igazságot a maga fenséges erejében, 
mindent leigázó hatalmában. E pillanattól kezdve 
az igazságért való lelkes rajongás lengi át min­
den szavát, minden sorát, minden alkotását.

Ezredévek minden nyelvű drámnirását át­
tanulmányozta hivő lélekkel és érző szívvel s azt 
a hitvallást szűrte le tanulmányaiból, hogv a  le- 
hetetlenségok birodalmában szárnyaló költői kép­
zetet fénylő ealrangjai kiforgatják az emberokot 
a valódi mivoltukból, hogy a cifra és színes kön­
tösökön keresztül nem láthatni meg azt, ami 
egyedül és kizárólagosan érdekli minden kor és 
minden faj emberét, a telket, a benső embert.

A leggyorsabb és legteljesebb átalakulás ez, 
melyen költői lélek valaha átment. Szeretnők úgy 
nevezni, hogy ez a Csiky szellemének, tehetségé­

ország, mert mi csak elhelyezhetjük valahogy 
nyersterményeinket a gabonaszegény Európá­
ban, holott az osztrák ipart a védett és biztos 
magyar piac elvesztéséért soha semmi sem 
fogja kárpótolhatni. És újra felzudult a taps­
vihar a miniszterelnök e szavai után. A ma­
gyar nemzet létérdekeinek és önérzetének 
erélyes és szerencsés tolmácsát ünnepelte ez 
a lelkesedés.

Az ellenzékkel való leszámolásban Széli 
Kálmán mint ragyogó debatter aratta ma egyik 
legszebb sikerét. De az Ausztriának szóló üze­
net a magyar politika egyik leghatalmasabb 
államférfiul cselekedete. Hatását ez a férfias 
fellépés nem tévesztheti el sem itthon, sem 
Ausztriában. A magyar nemzetnek megvan 
im az egységes közvéleménye a gazdasági kér­
désekben. E közvéleménynek Széli Kálmán 
nemcsak tolmácsa, hanem megalkotója is. Az 
egész magyar nnmzetnek hatalmas zászlóbon­
tása ez. Ilyen zászlóbontás után elmaradha­
tatlan a diadal.

A fe lira ti vita.
— Negyedik nap. —

Bvdapceá, nővén’. '-  18.
Beöthy Ákos elég jelentős politikai egyéni­

ség, hogy a kedvéért öt esztendőre visszafordul­
jon az egész parlamont. Mert ezt cselekodto ma a
t. Ház. A kassai követ, vezér és párt kedvéért 
röviden keresztülfutott még egyszer az utolsó öt 
esztendő történetén, csakhogy Beöthy Ákos utó­
lag elmondhassa véleményét, melyet a maga ide­
jén el nem mondhatott

Ez érdekes volt, ha nem is nagyon tanul­
ságos.

Beöthy Ákos álláspontját körülbelül így kör­
vonalazta. Huszonöt esztendő óta mindig a ha­
gyományos osztrák politika szirtjein törtek össze 
a magyar kormányok. Az egyik Kossuth honos­
sága, a másik Hentzi szobra, a harmadik az 
ischli klauzula miatt bukott. Az összbirodalmi 
zátonyon mindegyik kormán^t-ak fenn kellett 
akadnia. S az a Széli Kálmán hibája, hogy ebből 
nem tanult. A szicíliai közmondáshoz kellene 
magát tartania, hogy legjobb tanácsadók a holtak, 
de a miniszterelnök nem vonta le a tanulsá­
got ölödéinek, a politikai halottaknak esetéből. 
Ellenkezőleg átvette azoknak hibáit és tiszta hely­
zetet teremteni nem akar. Sehol és s mmiben 
nincs nyoma az expiációnak, a múltak bűnét fél­
rendszabályok tetézik. A paktum is bűnben fo- 
gantatott s mint félrendszabály, jóra nem vezet­
hetett. Egészséges viszonyok csak akkor fejlőd­

nek, egész pályafutásának a renaissancea. Israzi 
rcniassanco a maga lrisseségével, uj formájával 
és uj módszerével, duzzadó erejével és szinpom- 
pás varázsával. Szakit a régi merev, szabályos 
formákkal, a mértani pontosságú arányokkal és a 
méltóságteli kényelemmel; szakit a — ha szabad 
igy nevezni — szoóormr ■ drámák kultuszával. 
< ivors elhatározással emancipálja magát a görög 
és latin klasszikusok befolyása nlól, nem törődik 
többé a klasszikái művészet keltemével, a mato- 
inatiee kiszámított arányokkal, a szigorú és egy­
hangú tomllel, hanem belenéz az élet legrejtet­
tebb titkaiba, Kifürkészi azoknak minden rugóját, 
minden részletét, ez emberi lélek minden hulíám- 
zásút s úgy állítja szemünk ólé az eseményeket, 
amint látja, legyen bár az szép vagy rut, lapos 
vagy torz. Szenvedélyesen szereti a valót. A tár­
gyakat nem nagyjában és általános szempontok­
ból nézi. hanem egyenként, mindegyiket árnyé­
kaival, környezeteivel s csöppet sem törődik velő, 
szépek-e vagy visszataszítók, piszkosak-e, vegytisz­
ták. Benyit a prókátor irodújál'a, az uzsorás titkos 
műhelyébe, bevilágít a hivatalszcbák rejtett uyo- 
mor,is.igába, olibénk áliit ja az elszegényedett dzsen­
trit fél. zeg helyzetében, levetkőzteti az úri szédelgők 
veszedelmes táborát; látjuk a bűnt és a szenve­
dők keserves könnyeit, hnlljuk a sóhajt és a 
nyomorúság jajkiáltásait. S mindezt olevenen. a 
csalódásig hiven, a milliónyi körülmén.vnyelogyütt, 
mely minden eseményt kisér és kiszínez. A szi­
vünkbe nyilallik a panasz, a velőnkig' hat a bol­
dogtalanok Rikoltása.

Elhagyja a retorika kiegyengetett, nyílvonala 
ntait, nem halad egyenletes, lassú lépésekkel, de 
hirtelen szökésekkel, összekötés és kapcsolat 
nélkül ugrik egyik ösvényről a másikra, tragédiá­
ból a bohózatba, egyszerro tübb ágra is szakad

hottek volna, ha Széli Kálmán az obstrukció 
káoszában így szólt volna a királyhoz:

— Vagy jó volt, amit Bánffy csinált s akkor 
nincs redm ssükség, vagy rossz volt, amit csinált s 
akkor másokra van ssükség.

De Széli nem igy szólt. Noki is megártott 
az a politika, mely az első fúzióval kezdődött s 
mely a liberalizmus bő köpenyével mindig haj­
landó volt eltakarni a hagyományos osztrák poli­
tika céljait és törekvéseit. Ezért nem lehet meg­
nyugodni a mai jobb kormányzatban sem s ezért 
kiáltja 6 Széli Kálmán szemébe: „múltadé li. nincs 
öröm, jövődben nincs remény!'1

Ez a magányos kuruc álláspontja. Akik meg­
tapsolták: kompromittálták szegényt. Mert a nép­
pártiak tapsolták, as elvből visszafelé tekintek — 
ami bizony koserves siker olyan értékes talentum­
nak, mint Beöthy Ákos.

De a nomzetet ebből a késői kritikából csak 
az érdekelheti, amit Sséll Kálmán miniszterelnök 
ma is elég aktuálisnak tartott, hogy megfeleljen 
rá. Mert megfelelt. Az osztatlan nagy többség 
tagjai közt, az 6 megszokott nyíltságával, lovagias­
ságával és erejévol felelt meg. Bolemont abba a 
párbajba, melyet a minap Rakovszky kezdett és 
ma Beöthy Ákos magyarosabban folytatott. S 
gyönyörűség volt nézni, hogy a miniszterein k 
mennyiro kerül minden hatásos taktikázást,mikor 
az egyenes választ is könnyűnek, diadalmasnak 
találja. Mórt vajmi könnyű lett volna a legszebb 
kuruovágásokat igy elhárítania:

— Boöiiiy Ákos azt ajánlja nekem, hogy 
szicilia módon a holtaktól fogadjak tanácsot. Mi­
lyen holtakat ajánl fi nekem? Akik elevenek, do 
politikai értelemben halottak. De van nekom 's 
van onnok a nemzetnok egy halottja, aki halba1 
tatlan — én pedig attól kértem s kérek még most is 
tanácsot. Ez a halhatatlan halott: Deák Ferenc. 
Nőm jobb tanácsadó ő, mint az clovcnok, akik nem 
holtak, csak kísértetek ? Aztán azt mondja Beöthy 
Ákos, hogy azt kellett volna mondanom a királynak: 
„vagy jó volt, amit Bánffy csinált, s akkor nincs 
rám szükség, vagy rossz volt, amit csinált, akkor 
másokra van s z ü k s é g D o  Beöthy Ákos hamis 
kérdést csempész tarsolyomba. Az én kérdésem 
helyesebb is volt, az eredmények szerint igazabb 
is volt. Mert én azt mondtam a királynak: „vagy 
Bánffy a hibás, aki mogrontja a uabadclvüségtt,vagy 
a szabadelvűsig a hibás, amelylyel senki se csinálhat 
jót!“ Ezt mondtam én s lám az eredmények igazol­
ják, hogy csak Bánffy volt a hibás, mert a sza- 
badelvüséggel igenis lehet, sőt csakis azzal lehet 
jót csinálni.

Ezt mondhatta volna taktikázva és bizo­
nyára felvillanyozó külső hatással a miniszter- 
elnök. De ő ebben a párbajban sem taktikázott. 
Egyenes maradt, mert az a természete. S meg-

uz útja, hogy azután hatalmas, zugó folyamban 
egyesüljön.

A klasszikus minták nyugodt képei után a 
legtel jcsobh rendetlenség benyomását keltik ezek a : 
uj drámák; ha belemélyedtünk a klasszikái mű­
vészet plasztikus drámáinak a szemléletébe, aki: r 
a Proletárok és Cifra nyomornság váratlan meg­
jelenése úgy hat reánk, mintha zűrzavaros kép ': 
zagyva tömkelegét látnék minden rendszer n 1- 
kiu a szemünk előtt elvonulni. Hogyne, hiszen a 
hősnek többé nemcsak a külső pózait látjuk, a 
szépen, szabályosan redőzött palástját, do bele­
nézhetünk az agyának rostjaiba, a szive kama­
ráiba, n veséjének minden pőréikéjáha; megis­
merjük legrejtettebb gondolatait s látjuk, mint 
rángatóznak idegszálai; látjuk az egyént, amint jár, 
mozog, iszik, veszekszik, halljuk hangjának kel­
lemetlen rikácsolását, látjuk soványságát, tes­
tének kiálló csontjait; a dolgok sik felüle­
téről egyszerre az események mélyére ereszkedünk 
lo, abba a műhelybe, ahol csirázi ; a baj, a bűn, 
az erény, látjuk minden eseménynek a rugóját, 
élesztőjét, fejlődését és kibontakozását. Nem csu­
pán az az eszme jelenik meg előttünk, amelyet 
egy összetett tényből vont lo a költő, de látjuk 
magát az összotott tényt, kibogozva, szálakra 
szedve; nem csupán cgy-egy általános szenve­
délyt látunk egy-egy testre illesztve, de látjuk a 
jellemet, azt a letörűlbotetlen, minden embernél 
sajátos és souki máséhoz nem hasonlítható bé­
lyeget, melyet a kor, a szokások, az erkölcsök, a 
nevelés, a születés, a külső körülmények, a sors 
kedvezése vagy mostohasé.ga üt az egyénre.

A Jóslat, Janus, Mágttsz, Ellenállhatatlan 
és Bizalmatlan után nem tökéletes renais aneo.’.-e 
ez az uj költészot a Csiky szel lelteinek, tehetsé­
gének, lelkének?
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mondta, hogy magyar embor létére nem a hol­
taktól kér tanácsot, hanem attól a kisbirótól, aki 
a szivében lakik, s aki mindig megszabja neki a 
legjobb és leghazafiasabb utat. És megmondta 
továbbá, hogy a királynak 6 nem mondhatott a 
legnagyobb válság idejében politikai képtelen­
séget, amilyen az lett volna, hogy a többség 
ellenére a kisebbség vegye út a kormányza­
tot. így csinálhat Beöthy kritikát, de igy 
nem csinálhat Széli politikát. Ezt mondta a mi­
niszterelnök a múltra nézve, azokra a személyes 
jnvektivákra pedig, melyekkel ebben a páros 
viaskodásban Rakovszky és Beöthy clhalmozták, 
férfias önérzettől tárta föl egész múltját, melynek 
minden lapja a kötelességteljesitésről beszél. Egy 
tiszta férfiú, céltudatos és egyenes államférfit! 
alakja domborodott ki a t. Ház előtt, aminőnek 
eddig is ismerte Széli Kálmánt s aminőnek ő meg 
fog maradni a Hakovszky és Beöthy egyesített 
manővere dacára is.

Szép volt ez a párbaj s még szebbé tetto 
az az imponáló nyugalom, melylyol a miniszter­
elnök megvívta. Széli Kálmánt mondják olykor 
érzékenynok s példát vehetnének róla öreg és 
fiatal képviselők, hogy a személyes invektivákat 
hogyan kell fogadni, elhárítani. Az óriás fujhatja 
igy le magáról a papirospelyheket, melyekkel 
jókedvű gyermekek megdobálják. Egy lehellettel, 
nem az óriás erejével.

Mert az erejét Széli Kálmán a komoly po­
lémiára tartogatta. Ott rakosgatta ki egész tudá­
sát, ismerőiéinek gazdagságát, ahol az ellenzéki 
pártok feliratait szedte szét. Ez politikai művé­
szet volt. Minden szava kettős harsonából hang­
zott: az egyik a nemzethez beszélt, a másik ki­
felé. Ausztriának, mikor a kiegyezés esélyeit fej­
tegette, és Németországnak, mikor a külpolitiká­
val foglalkozott

Taps és éijonzés jutalmazta ezeket a fejte­
getéseket. Tapsolt még a szélsőbal is. Egyszer 
hátra is fordult Bartha Miklós idegesen:

— Ne üljetek feli Nem álláspont ez, csak 
fenyegetés. Azért mégis az fog történni, amit 
Bécs akar.

Legyen Bartha Miklósnak az ő hite sze­
rint. A miniszterelnök egyenes és nyílt volt, mint 
rendesen és csak Bartha Miklós látott ebben is 
taktikát. A képviselőház mégis tapsolt, mégis 
éljenzett. S az a  nagy, egységes szabadelvüpárt 
szakadatlan ovációkkal kísértő a harmadfélórás 
beszédet, mely ennek az uj országgyűlésnek a 
trónbeszéden kivül legelső és legigazibb szenzá­
ciója volt

Néhány szem élyes term észetű  felszólalás tö l­
tötte ki az ü lés h á tra lev ő  idejét.

Beöthy Ákos úgy vélte, hogy a miniszter­

idé alaposan tévednénk, ha ennek a nagy és 
teljes átalakulásnak az okát pusztán a trancia 
színmű elhatározó befolyásának és hatáséinak 
tulajdonítanék. Úgy tetszik nekünk, mintha Csiky 
csupán a külsőségeket sajátította volna el a fran­
ciáktól: a szcenikai mesterség ezernyi fogásait és 
kiszámított rafíinériáit. A belső mag átformáló­
dása, melyből szellemének ez uj, szinpompás virá­
gai fakadtak, kétségen kivül nz angol szinmüirás 
tatásának. tulajdonítható. Sophokles, Acschylus, 
Miripides és Plautus után egész figyelmével, lel­
tének minden vonzódásával, agyának nagy asszi­
miláló erejével Shakespeare telő fordult. Nem a 

m°dorn dráma szubtilitósai, finomságai és 
felületessége, hanem az angol színmű mély- 

darabossága, súlya és nehéz járása je­
lentkezik nála. A Dumas, Sardou, Fcuillet, Seribe 
Jtopycdségét, eleganciáját, játszi szellemességét
tiába keresnök nála, e helyett az angol színmű­
ik  érdességével, szókimondó nyerseségével, mé- 
‘jenjáró humorával találkozunk.

Az angol dráma dicsőséges újjászületésének 
ttemlélete lormálhatta át a Csiky lelkét. Ami-

Ben Jonson és Shakespeare, lábbal tiporva 
cunaen szabályt, sutba dobva az antik művészet 
^erev törvényeit, szétrepesztve minden nyűgöző 
^ te t ,  megalkotja az uj, a nagy, a természetes 
®uvészetet. Ez a  nagy szollemi forradalom, ame- 

olyan mestori analízissel, stílusának buja 
t iQP°mPájával jellemez Taine, elhatározó nagy 

otyással volt a lolkére, a szelíemóro; ez lohe- 
j az a termékonyitö nedv, az óltető és kikelet- 
haiun naP8u8*r, mely az elvetett magot csirába 

? és#kivirágoztatta; ennek a nagy irodalmi 
y^^tormációnak a szemlélete és az átérzéso to- 
irói az ö lelkének megújhodását s ezzel

Pályájának renaissanceát.

elnök olyanformán tüntette volna fel a dolgot, 
mintha ő segítette volna Beöthyt a kassai man­
dátumhoz. Pedig Széli Kálmán csak azt mon­
dotta, hogy örült a várható viszontlátásnak.

Mig ezt tisztázták, kiderült valami, amit még 
nem tudott az ország, pedig érdemes tudni. Az 
tudniillik, hogy Széli Kálmán, mihelyt kormányra 
lépett, fölajánlott Beöthy Ákosnak egy kerületet.

Beöthy Ákos nem fogadra el — ez szép 
volt tőle.

De Széli Kálmán mindjárt gondolt a talen­
tumokra — cs ez is szép vonás.

A második személyes felszólalásban Ra- 
kovszky Istváné volt a szó. Rossz névon vette a 
miniszterelnöktől, hogy csolvetésnek minősitotto a 
Rakovszky minapi beszédét, ő  rossz néven votto 
a cselvetés kifejezést, do ugyanabban a felszólalás­
ban azt mondta Széli Kálmánról, hogy fortélylyal 
él. Ez a Rakovszky igazságérzote.

Az utolsó felszólalás egy pikáns incidensből 
folyt. SréM Kálmán ugyanis az ő nagy beszédé­
ben célzott arra a jelenségre, hogy a szolgabirák 
szerepét a legutolsó választásoknál bizonyos lelké­
szek vették át.

Minden oldalról kórusba verődött:
— Ez igaz.
Baross Károly pedig leghangosabban kiál­

totta:
— Tudok róla! Igazi
Ebben a pillanatban zajongani kezdett a 

néppárt- Csak úgy röpködtek Baross felé a mér­
ges megjegyzések:

— On beszél? Ki kért a néppárttól man­
dátumot? Ki kért támogatást?

Iiakovszky átsüvitett, mint a szél:
— Ki járt a néppárti irodában ?
— Hát az difíamáló? — kérdezte Gulncr 

államtitkár.
Baross Károly már a zajban is többször át­

kiáltott a néppártra, hogy nem mondanak igazat, 
az ülés végén pedig kijelentette, hogy gróf Zichy 
Nándorral földművelési kérdésekben már akkor 
is sűrűn érintkezett, mikor néppárt nem is volt, s 
ezt az érintkezést folytatta később is. A válasz­
tások alatt aztán kérte Zichyt, hogy ne állítsanak 
neki Bodajkon ellenjelöltet és Zichy utasította a 
néppárti irodába.

— Nohát! — gúnyolódott a néppárt.
— Nohát — felelte általános derültség köz­

ben Baross Károly — a faktum az volt, hogy a 
néppárt igenis állított ellenem jelöltet s nekem össze 
kellett törnöm a néppártot, hogy a parlamentim 
juthassak, Do néppárti nem is voltam, nem is 
leszek sohal

. . .  Hát igy vált nyilvánvalóvá, hogy a nép­
párt azzal a támogatással is dicsekszik, melyet — 
m egtagadott. . .

A képviselőhöz ülése október 18-ikác.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, báró />jt*-váry Géza, Lukács László, 
Darányi Ignác, Wlassics .Gyula, l'lósz Saudor, Cseh 
Ervin.

E lnök : Jefenti a Kúria átirata alapján, hogy 
Nagy Mihály mandátuma eileu kérvény érkezett be; 
Darányi Ferenc mandátumát, minthogy az ellen az 
osztályok részéről is kitolás merült tel. a IV. bíráló­
bizottsághoz utasítja; Lévai Mórt es Fassie Tódort a 
Ház végleg igazolja. Előterjeszti a kérvényeket és 
kiveszi az esküt a bíráló- és az üsszetérbotellenségi 
bizottság tagjaitól.

(Felirati vita.)
Beöthy Ákos: Abban a kellemetlen helyzetben 

van, hogy a beadott válaszicliratok egyikét sem fogad­
hatja el, mert egyetlen párthoz sem tartozik; önmaga 
nem terjeszt eíő leíirati avaslatot mert annak nincs 
gyakorlati jelentősége. Csakis egy kérdéshez kivan 
nozzászólani, a kormány általános politikájának kér­
déséhez, amely ót aggodalommal tö ti el. A válasz- 
feliratoknak egyebek közt az is a rendeltetésük, hogy 
a törvényhozás tanácscsal lássa el a koronát, ha akár- 
minő indokból a kormány erre nem képes. A minisz­
terelnök nem helyes irányban informálja a koronát, 
sót 1875. óta egyetlen egy kormány sem állott fel­
adatának magaslatán, nem ismerte az ország helyzetét 
és bajait és ennek következtében nem jó politikát 
csinált. (Úgy vaui balfelől.)

Bajálságos találkozása a véletlennek, hogy a 
miniszterelnök már akkor is az illető kormánynak 
oszlopos tagja volt. Ez bizonyítja a rendszernek állan­
dóságát. (Úgy van I balfelől.)

187ö-ben történt meg a fúzió a Deák-párt és a 
Tisza-párt között; ebből származott a szabadelvüpárt 
amelynél a miniszterelnök az egyik keresztapa volt.

Bizonyára ez az oka, hogy e párt marasztalása oly 
édes epedvo hangzik a miniszterelnök Deszédes ajkai­
ról (Derültség a bal- és szélsőbaloldalon.) s a minisz­
terelnök keble, mint bizonyos mulatóhelyek, éjjel 
és nappal tárva áll a szabadelvüpárt tagjainak szá­
mára, akiknek bizalma, miut záporeső ömlik az ő 
nagy szivének terjedelmes kamarájába. (Elénk de­
rültség és tetszés a bal- és szélsŐbalOidaiou.) 
Ez a szeretkezés és barátkozáa nem lóg sokáig tar­
tani. A túloldal viselkedése egy kackias. szeszélyes 
delnő benyomását teszi, aki vonzalmának tárgyát 
gyakran változtatja és mint a pillangó, virágról vi­
rágra száll. (Tetszés és taps a bal- és széisőbalol- 
dalon.) A szabadeivüpártnak alakulása egy végzetes 
korszaknak nyitotta meg a kezdetét. Itt kezdődik a 
hagyományos osztrák politika leiéledése amelynek, 
minden szabadelvű kormány uszályhordozója, vagy 
zászlóvivője volt. (Elénk helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) Ennek a hagyományos osztrák politiká­
nak alkatelemei: a fejedelmi tulhatalom. a nagyha­
talmi viszketeg és a birodalmi egység. Deák Ferenc 
a nagyhatalmi viszketeget olyannyira perhorreskálta, 
hogy még azt sem engedte meg, hogy o kitejezésnek 
egy válaszfeliratban helye legyen. Deák Ferenc hamar 
elhalálozott és utána minden rosszabbra fordult. A 
hagyományos politika az egész vonalon feléledt. Jött 
először Bosznia okkupációja.

E miatt a pénzáldozat olyan méreteket vett, hogy 
a miniszterelnök mint akkori pénzügyminiszter, bú­
csút vett a kapufélfától, azután, igaz, ismét megtért az 
egyedüli üdvözítő vallás kebelébe, (Derültség a bal­
oldalon.) azonban a költekezés megmaradt. Azután 
jött a mjhtarizmus, ez a rákfene, amely az országnak 
anyagi jólétét, a magyar állami és nemzeti eszmét, 
sót az alkotmányt is  veszélyeztette. Végre jött a meg­
hódolás Ausztria eó tt; először a 80 millió bankadós­
ság elvállalása, azután a vám és kereskedelmi politika.

It llieronymi Károly beszédére reflektálva, meg­
jegyzi, hogy ha az önálló vámterület amelynek szó­
nok különben hive, (Lelkes éljenzés a bal- és szélső­
baloldalon.) hátránynyal és rizikóval jár, az a hát- 
rau y és rizikó közel sem jár a mostani ál'apotokhoz, 
mert ez lassú emésztés és sorvadás.

A sötétség uralma alatt a képviseleti rendszert 
a maga teljességében meghamisították; a koronát be­
vonták minden alkalommal a pártkűzdelmokbe. A 
legnagyobb visszaélés a szabadsággal és a szabad- 
elvüsóggel történik. Nem volt az a nagy szabadsági 
eiv és biztosíték, amelyet a töobség meg nem sértett, 
vagy meg no akart volna támadni, még a biró füg­
getlenséget és még a sajtószabadságot is. (Igaz 1 Úgy 
vau! a bal- és sze sóba oldalon )

Különösen megsértetett a választási szabadság a 
kormányzati apparátus bevonása által.

Jött azután a vicinaüzmus, amelynek az volt a 
jelszava: gazdagodjatok! Csakhogy ezt Franoiaország- 
bau egy híres miniszter nemzetének mondta, itt azon­
ban a kebelzetnek, a szindikátusnak szólott és mellette 
a nemzet egyik közgazdasági válságból a másikba 
jutott. (Úgy van 1 Úgy van 1 a bal- és széisóbal- 
oldalon.)

Hakovszky István: Ok meggazdagodtak odaátI
B a r t h a  Miklós: Közgazdasági tevékenységi
Beöthy Ákos: Negyedfél század meddő volt 

organikus alkotások teréii. Az ellenzéktől annekfáltak 
a közigazgatási relormot is. az egyházpolitikát is. Az 
egyházpolitika elvét és alapgondolatát a szónok he­
lyesnek talá.ta, úgyszintén a kötelező polgári házas­
ságot és az állami anyakünyvvezetcst is. Csakhogy az 
volt a nézete, hogy a mi viszonyaink között egészen 
elégséges a fakultatív polgári házasság és a házas­
sági jognak államosítása, mert minden más túllő a 
célon. Az egyházpolitika bűnben fogantatoit. Kiindult 
az egész az elkeresztelési rendeletből. Nagyon hátrá­
nyosak voltak ennek a következményei az országra 
nézve. Az anyakönvvezést előbb a vállas.előkezelek 
elvégezték ingyen és jóL Most már a költségvetésbe 
be van állítva c címen 1 15U.00U lóriul.

Még hátrányosabbak voltak a következőién vek 
politikai fekintetben. E politika megzavarta az ország 
vallási békéjét, (Úgy vaui ballelöl.) holott odáig tel­
jes békesség uralkodott; megosappant a nemzet e.- 
lenáltási képessége, s odahullott az osztrák támadás­
nak martalékul. A kvótafelemelés világosan és határo­
zottan az egyházpolitika ilyetén keresztülvitelének számlá­
jára Írandó.

Báró Báuffy Dezsőnek a kormányzata a bohó- 
zatjátéknak és a rémuralomnak a zagyva’éka volt. 
(Elénk éljenzés és taps balfelől.) A rémuralomra 
azért volt szükség, mert ezt a politikát másként ke­
resztülvinni nem lehetett.

Ismeretesek a báró BáufTy Dezső kormányzatá­
nak viselt dolgai. Először a választási atrocitások, 
azután az iscnli klauzula, amely a magyar nemzet 
gazdasági önállóságát az osztrák ienhatóság jármához 
szegezte (Úgy vaui balfe.ől.) éppen úgy. mmt ahogy 
a Dózsa-lázadás utáu a jobbágyságot örökös szolgaságra 
kárhoztatták, éppen úgy akarta ez az ischli klauzula 
Magyarországot örökös robotolásra kényszeríteni. Jött 
azután a lex Tisza, amely a politikai életnek súly­
pont at a parlamentből a kormánypárti klubba akarta 
helyezni, megállapítván egy intézvényes klubdik- 
taturát.

Bakovsxky István: Ki irta alá e sőnek?
B u b ik  B é la :  S zé li K álm án!
Széli Rá mán miniszterelnök: Sem igazi (De­

rültség.) Nem tartottam érdemesnek eddig erre felélni, de 
most megmondom, hogy nem igaz!

Beöthy Ákos: A Bánfify-kormány üze mei a 
képviselőház ellenzékét egy kétségbeesett harora pro­
vokálták melyet a többség obstrukciónak. parlamen­
táris lorradalomnak keresztelt el. A végén létrejött a 
paktum, amely egészségtelen dolog volt.

Madarász József: Világos az is voltl
Beöthy Ákos: El volt annak hibázva a kiindu­

lási pontja, fél-rendszabály volt és hamis helyzetet 
hozott létre. Igen nagy a különbség Bánffy Dezső és 
fczéll Kálmán személye között. Özéll Kálmán — úgy-
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mond — teljes politikai és parlamentáris minösitvény- 
nyel rendelkezik Az embernek igazán megkönnyebült 
a szive, mikor azok után az oktondiságok és okvetet- 
leuségek után. (Derültség báliétól.) amelyeket előbb 
hallott, végre szakszerű színvonalon álló lejtegotéso- 
ket hallhatott. A miniszterelnök a parlament vezetését 
igen jó tormák között csinálja; nem arra törekszik, 
líogy ellenségeit legyőzze leíőzze, hanem meg­
győzni és érvekkel akarja okot kapaoitálni. In ­
tenciói helyesek. Megalkotta az összelérhetetlen- 
ségi törvényt s a kúriai bíráskodásról szólót. 
Elismeri, hogy a választások ő alatta másképpen tör­
ténnek, habár ez nem volt valami nagy virtus, mert 
a többség úgyis vérbőségben, tultengésben szenve­
dett. egy kis lecsapolás nem ártott. Az összeférhetet­
lenségi törvény lélrendszabály, a tüneteket eltünteti, 
de nem hat el a baj mélyéig, amelynek gyökerei mé­
lyen ekszenek a kormányrendszerben és abban az 
általános társadalmi kórságban, hogy az embereknek 
nagyobb része többet költ. mint amennyije vau . . .

S zéli Kálmán miniszterelnök: Ez már igaz!
Beöthy Ákos : Féirendszabály a kúriai bírás­

kodás is. Nem segít a kúriai bíráskodás a közvetett 
presszión, nem hozza létre az egyensúlyt az ellenzék 
és a kormánypárt között, tovább is íeunáll a  kor­
mányzati mindenhatóság, a hatalmi monopólium, 
amelyek következtében az a sok kapaszkodó és 
akarnok mind odatódul és csinál a miniszterelnök 
iránt olyan bálványimádást, amely valójában nem es- 
hetik az embernek jól.

R akovszk y István ■ Igaz ! ü g y  v a n ! Ott ülnek ! 
(Mozgás és derültség a jobboldalon. Egy hang jobb- 
lelől: Ott meg egymást bálványozzák. 1)

B eöthy Á k o s: A miniszterelnöknek igy kellett 
volna szólania a koronához:

Vagv jól csinálta báró Ránffy Dezső a  dolgot, 
akkor én rám szükség nincsen, vagy nem jól csi­
nálta. a többség és a korona bizalma dacára, akkor 
pedig mélyebben keli szántani, teljes személyi és 
rendszerváltozást kell behozni.

Lega ább is annak kellett volna történni, hogy 
a korona a leghatározottabban és a legünnepélyesebb 
tormában dezavuá ja az előbbi rendszert. A parla­
mentáris rendszer a tiszta helyzetek rendszere, a köz­
véleménynek mindig tisztában keli lennie azzal hogy 
micsoda politikai irányok helyesek, vagy Helytelenek, 
és hog\ ki az a politikus egyéniség, aki bizalmat 
érdemel és ki nem. Egymásután buknak meg nálunk 
a miniszterek, de ennek politikai tanulság* soha 
sincsen megállapítva, a szabadelvüség bő köpenvege 
elfed mindent. Szemben állott egymással a lex Tisza 
és az obstrukció. és senkinek az országban nincsen 
pozitív támpontja arra nézve, hogy a kettő közűi 
melyik volt a helyes.

Azt mondják, hogv Széli Kálmán proklamáUa a 
törvényt, a jogot és igazsairot; de hiszen egy szóval 
sem mondta azt, hogy előbb nem vo.t törvénv. jog 
és igazság. Nem is mondhatta, mert az előbbi kor­
mánynak minden ténykedésében az ő keze is benne 
volt (Élénk helyeslés és tetszés! ü g y  van! báliétól.) 
Báró BánfTy Dezső a Neue Freie Presse szerint az al­
kotmányt el akar a íorga’ni. Szavahihető emberek azt 
állították, hogy báró BánfTy Dezső nekik azt mondta, 
hogy ő az utolsó magyar alkotmánvos miniszter.

Ez azt eleüti, hogy a magyar .ogadalmát és 
eskü él meg lógja szegni. Ahol parlamentáris rend­
szer van a világon, ott ilyen bolondgomba még nem 
term ett Nálunk elhallgatták ezt. mert akár a múltnak, 
akár a jövendőnek szempontjából nem akartak ebhez 
a kényes kérdéshez nyúlni. Nincsen rendszerváltozás 
és nem is lehet.

Itt van például a hier kérdése. (Mozgás a bal- 
és szólsőbaloldaion. Közbeszólás : Zde I) amikor is a 
szegény m agyar fiút. ha azt meri mondani hogy jelen, 
becsukják. Itt a felségjogok alapján propagandát csi­
nálunk a gerraanizációnak és az osztrák birodalom 
egységének.

A  trónörökös házassági nyilatkozatával egv ma­
gyar törvénybe beiktattuk a worganatilus házasságot. 
Ezt az intézményt a mi középkori kiváltságos rendi 
M agyarországunk nem vette be., de a modern, demo­
krata. liberális Magyarország bevette. Es ott van a 
családi törvény, amelv a rólunk és nélkülünk elvnek 
legflagránsabb megsértése.

Ott van végre a kvóta ielemeiése, amelynek 
vérlázitó vo.’iát senki sem demonstrált.* jobban, mint a 
válaszlelirati bizottságnak szerkesztője. Nincs rend­
szerváltozás, legfeljebb személy változás van.

Szicíliának egy bölcs királya azt mondta, hogy 
a fejedelmeknek a legjobb tanácsadótk a halottak. 
Bizonyára a minisztereknek is. De hát kik azok a 
halottak, akiktől a miniszterelnök tanácsot kérjen? 
Azok nem a szó valódi értelmében halottak, csak po­
litikai értelmében, azok az 6 elődei, akik mint haza­
járó lelkek kísértenek közöttünk és várják a lei­
támadást.

E  tanulságok révén szemtől-szembe mondja a 
minisztere nőknek ; múltadban nincs öröm. ,övödben 
nincs rem ényi Nem logadja el a felirali javaslatot. 
(Zajos helyeslés és tetszés a baloldalon)

Knblk Béla: Személyes kérdésben reflektál egy 
közbeszólásra.

A miniszterelnök beszéde.
Széli Kálmán m iniszterelnök: Nem értem azt a 

panaszt, amely előáll éa amelyet, hallottam majdnem 
mindegyik árnyalat képviselőjének beszédében, hogy 
tudniillik a többség Ielirati .avaslata nem egyéb, mint 
psrairazisa a trónbeszédnek. Akkor az önök javaslata 
sem egyéb, mint paraizázisa az önök programmjának.) 
(Elénk tetszés jobb.elől.) Eugedelmet kérek, hogy 
lehet akkor evvel vádolni bennünket.

Vájjon nem egészen természetes-e, hogy ennek 
a többségnek ielirati avaslata visszhangot ad a trón- 
beszédre, arra a trónbeszédre, amelyet ő lelségének 
előterjesztett az a kormány, amely ennek a többség­

nek kifolyása és amelv kormányt ez a  többség támo­
g a t?  (Élénk tetszés és helyeslés jobbról és a  középen.) 
Éz egészen természetes, mert ez nem is lehet más­
képp. Es amint én nem hányom önöknek szemére, 
hogy miért vették be a ielirati javaslatba az onok 
programmját para.rázis alakjában, úgy no tessék szo- 
mére vetni a többségnek, hogy az 6 ielirati javas­
lata sem egyéb, mint parafrázis. (Elénk tetszés jobb- 
felől.) , ,.i ,

Kubik B éla: Ez még a legkisebb h ib a !
Szólt Kálmán miniszterelnök : Mielőtt fejtegeté­

seimben tovább mennék meg fogja engedni a t. kép­
viselőház. hogy ne hagyjam válasz nélkül azokat, 
amiket előttem szóló t. barátom, Beöthy Ákos most 
lelhozott (Halljuk 1 Halljuk!) Az én t. barátom nőm 
ád egy párt élén, Ó önönmaga a maga saját pártja, 
Nem mondhatnám, hogy élességben akármelyik párt, 
még a legnagyobb és a legszámosabb tagból álló 
is. őt felülmúlja. De ez engem nem zavar. En azt 
a hangot igen szívesen elfogadom. Magam is szere­
tek csatázni, ámbár az engem ért nagy szomorúság 
miatt még ma talán nem vagyok abban a han­
gulatban, mint m áskor; de lolveszetn a keztyüt. (Hall­
juk ! Halljuk 1)

Az én t  barátom ma is egyet bizonyított előt­
tem. hogy ó egy bizonyos iskolát, egy bizonyos mód­
szert és szisztémát állapított meg a maga politikai 
álláspontjára nézve. Az én t. barátom eklektikus, csak­
hogy megfordított eklektikus; 6 nem abban az érte­
lemben eklektikus, hogy lelvesz egyes dolgokat, ki­
szed egyes tételeket, egyes igazságokat mindenünnen, 
úgy, amint helyesnek ítéli, az egyik, a másik, a har­
madik, a negyedik párt program újából. Nem igy 
eklektikus ő. neki egyik sem keil neki semmi sem 
kell, ő repudeál eklektice mindent, mihelyest azt föl- 
áflitja valaki, mert. amint bárki más rajta kívül egy 
politikai tételt lelálit. az nem h e h e s  legalább is úgy j 
nem helves mert rajta kívül igazság nincsen. (Elénk 
tetszés, Úgy van; Helyeslés a jobboldaou. Nagy zaj 
és ellenmondások b a lé tó l)

K ubik Béla: Jó  kis vicc!
Szeli Kálmán miniszterelnök: Oiülök, hogy jó. 

(Derültség jobbról.)
R ákosi Viktor: De jobbakat k é rü n k !
Szé l Kálmán miniszterelnök: Talán kielégíthe­

tem a t. képviselő urnák kívánságát igyekszem majd 
jobbat mondani folytatólag.

Énnekem ez az ő eklekticizmusa megmagyaráz 
vaiamit. Megmagyarázza a; t hog az én t. barátom, 
nagv sajna atomra, ott egyedül ül, és úgy vegve betű 
szerint, a hogy mondom, nagy sajnálatomra. Nemcsak 1 
azért sajnálom, hogv itt nem ül és nem ebbői a  szem- : 
pontitól hanem azért, mert az ö nagv talentuma és az ’ 
ő nagv tudása, jobban tudnának érvényesülni az o r ­
szág érdekében, ha nem választana mindig ezt a  tel­
jesen izolált eklektikus álláspontot. (Igaz! Ugv van! 
a jobboldalon.) De h it, mert jobb éleet akar Kubik 
ur. megpróbálom, különben nem mondtam volna és 
megbocsásson nekem Beöthy Ákos t, barátom de tu­
lajdonítsa Kubik urnák. (Derültség )

Beöthy Ákos: Több is veszett Mohácsnál!
Széli Kálmán miniszt- re lnök : Az az eklekticiz­

mus ma igen nagy ugrásokat tett mert én igen sokat 
megértettem — belehelyezkedve a  1. barátom gondo­
latmenetébe — abból, amit 6 mondott, de hogy ő k é ­
pes logikus konkatenáeióba, kauzális- nexusba hozni 
az egyházpolitikát a kötelező polgári házasságot es a 
kvótát, ez egy olyan mesteri eklektikus ugrás volt, 
hogy én hasonlót a  politikai fejtegetések terén 
rég< n hallottam. (Élénk derült, '•g és helyeslés a jobb­
oldalon.)

En t  barátomat az ilyenfajta eklekticizmusban 
nem szerelem látni. Az én t barátomat — és elisme­
rem az ő nagy érdemeit ezen a téren — jobban ó.ve- 
zem és appreeiálom mint h isto rikust. De itt i s .— ne 
vegye rossz néven — egy észrevételem vau. O mai 
beszédében nem mutatta be magát objektív hiszto- 
rikusnak s ezt igyekezni fogok bebizonyítani. (Hall­
juk l Halljuk!)

(V ádak.)
Az én t. barátom minden bajnak kultorrásái ab­

ban a nagy politikai átalakulásban latja, amely 1875- 
ben történt és azokban, amik azután történtek. (Igaz ! 
Úgy v a n ! a szélsőbaloldalou.) Ez egy kicsit úgy 
eszembe juttatja, hogy talán azért látja igy, mert az 
én t. barátom akkori protozoáit politikusai azokban 
nem vettek részt. Ami 1875 elölt volt, az mind jó, ami 
utána volt az már mind kárhozatos. Tudom hogy kit 
vádol tőleg. Nincs igaza. A vád nemcsak látszólag, 
de ténvleg ellenem lordul, mert valóban o szerint 
azóta támadt az országban minden rossz, amióta én a 
kormányzat aktív terére léptem, mert akkor, 1876. 
évben ezen a helyen ültem. (A pénzügyminiszteri 
székre m ulat) Ezen fejtegetéseinek kiszedem fő­
részét Készletekbe nem megyek. Én ettől a büntól 
magamat mentesnek tartom. Állítom, hogv nein tud 
az én t  barátom nekem bizonyítani semmit, ami akár 
a közjogi, akár a gazdasági, akár a politikai kérdé­
sek terén, az l">75-ben megalakult és akkor működé­
sét folytatott kormány részéről in peius lett volna 
megváltoztatva, (igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.) Is­
métlem, nem tud nekem mutatni semmi ilyent. A ki­
egyezés, amelyre t. barátom céloz és amelyet 1878-ban 
megcsináltunk — tételről tételre ki tudom mutatni — 
javította a szituációt még pedig lényegesen, úgy 
pénzügyi mint gazdasági tekintetben. (Úgy van! Úgy 
vanl jobbfelöl.) Mivel bizonyítja hát be nekem ezt az 
én t. barátom, aki akkor nem itt ült, nem is ült ott, 
ahol most. hanem akkor ott ült sarkon. (A szélső­
jobbra mutat.)

Beöthy Ákos: E n ? ! 1875-ben az országgyűlé­
sen sem voltam !

Széli Kálmán m iniszterelnök: Annak egy ré ­
szében mégis. A végén biztosan itt volt. Es ha t. ba­
rátom később maga nem is. de hát azok a politiku­
sok, akikhez az ő rokOnszcnve és politikai nézetének

identitása akkor lüződött, — és ezt t  barátom nem 
fogja megtagadni tőlora, ki o részben nagyon 
merera az összes antccedenciákat — mondom, azok 
az urak, akik akkor ott ültek és akikhez t. barátom 
közel állott és tartozott, politikailag n a g y . csatákat 
vívtak itt velem pénzügyi és gazdasági kérdé­
sekben egyaránt, velünk szemben ellenzéket al­
kottak. de én azt nem hallottam tólük akkor 
sem és nem hallottam azután sem, hogy ben­
nünket akkor azzal a váddal illettek volna, ame­
lyet most t. barátom ina reám zúdított, hogy az a 
magyar á lamisúg elhomályositásával és a magyar 
állameszme követelményeinek negligálásával osztrák 
politikával szaturálta az országot. (Úgy van l Úgy 
v a n ! a jobboldalon.) Soha ilyennel nem illettek és 
igazság szerint nem is illethettek, mert igen jól tud­
ták. hogy ha ilyennel illőttek volna, ez a  vád alap­
talan. Nos, volt köztünk különbség: e részben joggal 
mondhatom, hogy némely nemzeti kérdésben hát­
rább állott.

H olló Lajos: Harminc év óta nem volt itt nem­
zeti politikai

(A  k a ss a i v á la s z tá s .)

S z é li Kálmán m iniszterelnök: Azt mondja tisz­
telt barátom hogy az én keblem nyitva van nagyon 
sokaknak. Nem tagadom, hogy én tárt kebellel járok 
és szívesen keblemre iogadok mindönkit, ha hozzám 
politikai vagv egyéni biza.ómmal közeledik. De ne 
gondolja, hogv nem ismerem az em berem et; sőt még 
tovább m egyek: én annál is jobban kitárom keble­
met. mint amennyire tisztelt barátom a befogadásnak 
tért kíván. En voltam az. aki. alig hogy miniszter- 
elnök lettem, ki e,ez:em azt a kívánságomat, hogy a/ 
én t. barátom itt szemben üljön velem és neki al­
kalma legyen velem itt csatázni. (U gyva.n l Ú gy vau! 
a jobboldalon.) Es később, a mostani választásokon 
örömömet fejeztem ki. ha ő lesz Kassa képviselője, 
(Mozgás a bal- és szélsőha’oklalon. Helyeslés jobb­
ról.) nem volt okom megbánni, nem is dicsekvésből 
mondom, csak örömömnek akarok kifejezést a d n i. . .

K ubik Bé a • Ez nein gavallértempó! (Zajos el­
lenmondás. Halljak! Halljuk! jobbról.)

Szeli Kálmán m iniszterelnök: Engedőimet ke­
res. az, mert azt mondtam, hogy nem dicsekvésből 
mondom, hanem örömömnek akarok kilejezést adn i; 
sokkal iobban ismertem én és tudtam minden gondo­
la at Beöthy Ákosnak, hogv sem azt hitiem volna, 
hogy ö támadásainak az érdességéből valamit enged, 
mert tudja, hogy én ót itt örőnitttel atom. En nem is 
akartam ezt. hanem én alkalmat akartam  neki adui 
már 1899-ben, hogy itt szemtól-szeml e küzdjön meg 
ve.em szemtói-szembe küzdjünk olyanért, (Halljuk! 
Habjuk 1 a jobb- és baloldalon.) ami az 6 nemes szi­
vében benne van: küzdjünk az igazságért és küzd- 
jünk az ország érdekeiért, semmi másért, (Elénk he­
lyeslés a  jobboldalon) mert minden egyéb tóté távol 
van. amint tőlem is távol vau.

Hat én csak kilejezést adok örömömnek azzal 
szemben, aki engem vadolt, — mert ha nem vádo l 
volna, nem tettem volua ezt — hogv én befogadok 
mindenkit aki hozzám közeledik. Ezért hoztam lel és 
nem másért (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

C iay L :\o s : Igaza van, un  d c o g l

(J ó s lá so k .)

Széli Kálmán win;sztorelnök: Azt mond a a  t  
képviselő ur. h o g y : azonban bármennyit fogadok i> 
idő be, (Hall,uk ! H alljuk!) nem lesz abban nagy kö­
szönet, mert hiszen igen rövid idő alatt elhagynak 
majd azok engemet s akik ma hozsannát kiáltana*, 
krucifixet fognak kiáltani. Nohát. t. barátom, lehet, 
hogv a t. barátom jóslata bekövetkezik. Lehet. Nem 
hiszem azonban, hogy oly módon és olyan tormában. A 
.jelen, a történtek. az adott helyzet s  tény azonban nem 
ad a t. képviselő barátomnak igazat, hanem az 
ellenkezőt bízón ltja. Hiszen kéréin, én már közel három 
csztonde e ülök itten és körülbelül átértem az átlagát 
annak az időnek, amelyet azok a dicsért kormányok, 
azok a dicsért 75 e.őttiek tudniillik, amelyeket ó támo­
gatott, áitalábau elértek. Akkor nem volt ez baj. Azon­
ban azóta baj van. amióta én ülök itten és mióta 
általában nem egy utón járunk. Ez lévén az ítélet, 
felhozta t. barátom a tiszta választás ügyét és azt 
elismeri, hogv most másképpen mentek o tekintetben 
a  dolgok. De mondja: Az intenció szép, hanem insti 
tutív garanciákat kívánnak, mert amint m ondja: Nem 
is volt az máma virtus.

(A választások tisztasága.)

Hát engedőimet kérek, ha tiszta választások kö- 
veteltetnek és ha erre a kormány, a miniszterelnök 
tóle telhetóleg megcsinálja, hogy amennyire emberileg 
lehetséges — mert abszolút tisztaságot alkotmányos 
küzdelemben elérni sohasem lehet — 6 a  maga ré­
széről elő fogja mozdítani és ha ez bekövetkezik, 
akkor már nem virtus. Virtus volt azonban addig, 
inig be nőm következett, addig a választások után 
hónapokon át nem is élt az egész világ másból 
mint ebből. Most semmi érdem ebben nincs. Azt 
mondja t. barátom, hogy insütutiv garanciákat kí­
vánna, mert az én két szemem nein elég. Teljesen 
igaza van. De hát nem institutiv garancia-e a kúriai 
bíráskodási törvény ? (Helyeslés a jobboldalon.) 
En egyszerűen csak azt mondottam, hogy a magam 
vezotésének ere ével akarom azt megtartani, nem csi­
náltam- o a kúriai bíráskodási törvényt és nem csi­
náltam-e oly szigorú és messzemenő rendszabályok­
kal. hogy ezeknél messzebbmenő rendszabályok at 
senki sem proponált a képvisrlőházban, amikor tár­
gyaltuk ? (Nagy zaj ballelő!. Úgy van ! jobbíelőL El­
nök csenget.)

(Az ellenzék szerepe.)
Azt mondja t. képviselőtársam, hogy elhibáztam 

én a dolgot akkor, amikor megcsináltam a paktumot

Ugyva.nl
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so*rt Akkor nem ide kellett volna állanom, amint 
mondja, hanem azt kellett volna mondanom és azt 
mondta volna <5 a koronának, hogy jöjjön az ellen­
iek és senki egyéb, neiu pedig ilyen paktum, ame y 
létesített akkor megállapodásokat, a melyeknek alapján 
a korinán y a kormányzás gyepióit a kezébe vette. Az — 
gondolom — mégis a közélet teljes lefordítása és a pira­
misnak .ejetete éré állítása, ha valaki azt kívánja, nogy 
egv nagy többséggel szemben, amely akkor volt a 
képviselőházban, anuak a többségnek tökéletes kizá­
rásával az ellenzék jöjjön kormánvra, amely nem lett 
volna képes magából többséget csinálni. (Halljuk ! 
A politikai pirannsuak iiyen leje tetejére való állítá­
sával nem lébet szanálni nehéz helyzeteket, ilyennel 
csak elmérgesiteni és a lehetetlenségig vinni lehet a 
kü-önben is komplikált szituációkat. (Úgy v a n ! a 
jobboldalon.) Ez bocsánatot kérek, nem politika. Ez 
vindikta. Ez dekapitáció. így politikát nem lehet csi­
nálni sehol a világon; még egy társadalmi körben, 
eo-y egyletben sem lehet így politikát csinálni. Nem 
léliet azt megcsinálni az ország házában som s igy 
nőin lehet azt csinálni az ország számára a nemzet 
kisebbségével és többségével. Ezt csak úgy lehet 
csinálni gyakorlatilag a hogy én csináltam. Külön­
ben azok teljes elrontása és nem megjavítása a hely­
zetnek a Ihat elő.

(Rendszerváltozás.)
T. barátom azon erős hangon odavetett vádjá- 

vat, hogy változás, amint 6 magát kifejezte, ninosen 
és hogy ö ezt beíogja bizonyítani, kiváncsivá lett 
(Halljuk Halljuk ! a jobboldalon.) az argumentáció­
nak úgy a számbeli, mint a minőségbeli fajtájára és 
sorozatára. Az én t. barátom engedjen meg, de nem 
tudott lelhozni egyebet, mint három kérdést. Mind a 
három olyan amelyeket a múlt országgyűlésen nren 
bőven, igen részletesen, igen hosszasan tárgyaltunk 
ebben a képviselőházban és amelyekre vonatkozólag 
én bebizonyítottam — és talán eredménynyel — hogy 
annak az álláspontnak van igaza, amelyet én képvi­
selek és nem a velem szemben ülők álláspontjának.

Rakovazky István: Van-e rendszerváltozás, 
vagy nincsen ? (Tetszés a bal- és szélsőbaloldalou. 
Zaj a jobboldalon.)

fl^ránazky Nándor.* Majd tisztába jövünk vele!
Szeli Kálmán miniszterelnök: Ha megengedi a 

t. képviselő ur és amennyiben türelme eugedi (De­
rültség a jobboldalon.), majd rákerülök erre is. (Tet­
szés jobb elől.)

Rakovszky István: El is várjuk. Sokáig várunk 
arra! (Úgy van! a bal- és szélsőbaloldalou. Felkiáltá­
sok a jobboldalon : Van idő !)

Pulozner .lenő: Fél esztendeje várjuk 1
Széli Kálmán miniszterelnök: Majd a képviselő 

urak aztán el lógják nekem egyenkint mondani hog.v 
tadtam-e oizonyitani, vagy nem. hanem az ilyen 
kőzbcszóiasnk magukban nem bizonyítanak semmit. 
(Úgy van! Ügy van 1 a jobboldalon.) A terrénum itt 
megvan. Én nem a vita bezárása ntán beszélek hogy 
utanain már senki se szólhasson. Tessék még utá­
nam beszélni akárhánynak és akkor tessék bizonyí­
tani hogy nekem nincsen igazam, nem pedig egyes 
közbeszólásokkal, amelyeknek valamennyijére nem 
válaszolhatok. (Felkiáltások a jobboldalon: Ez is 
rendszerváltozás I)

(Halottidézés.)

Az én képviselőtársam a fejtegetéseit azután 
azzal végzi, hogy Ezicziliában az a szokás, hogy aki­
nek halottjai vannak, az azoktól a halottaktól kérdezi 
meg, hogy mit tanácsolnak neki. T. barátom ezt az 
ottani mondakörből vett dolgot ajánlja nekem és azt 
mondja, hogy gondoljak elődjeimre akik egvike ezen 
a kérdésen, masika a másik kérdésen, harmadlka a 
harmadik kérdésen bukott meg.

Köszönöm a tanácsot. Nem vitatom most, nem 
tartozik ide, hogy elődjeim közül melyik mi miatt 
bukott meg. Nem is vezet az semmire. Hanem azt a 
tanácsot — tisztelettel legyen kijelentve — még sem 
•ogadom el, ha Szicíliában togauatos is. (Derültség 
jobbielől.) En más do got fogok magam előtt tartani: 
azt a tanácsot amit én adok magam magamnak. 
I Elénk tetszés és helyeslés jobbfelöl.) Tanácsot logok 
kérni nem elődjeimtől, hanem egy hozzám közelebb 
állótó], az után logok indulni, önönmagamat fogom 
leikiismeretemben megkérdezni, hogy mit tegyek majd 
akkor amikor kötelcsségérzctem és meggyőződésem 
Ösfezoütközésbe jönnek a helyzettel és ha azt a pa­
rancsszavat érzem magamban, hogy erről a helyről 
cltneujck (Helyeslés és tetszés jobbfelól) ez lesz az 
éa iráuytüm ez lesz az én csillagom. (Élénk tetszés 
helyeslés, éljenzés és taps jobbfelól).

Nem kell halottakat ébresztenem, nincs erre 
’zükjégcui én nekem, hogy* én halottakat idézzek, 
hogy éu csontokat ássak (Úgy van! jobbtelől.) se 
politikaiakat, se másokat (Elénk helyeslés jobbtelől.) 
Eii az éu meggyőződésemnek (tisztaságában és őszin­
teségében taiáíom meg azt az erőt, (Elénk tetszés 
jobbtelől.) amely engem mindig kísért, amelyet — és 
ezt nyugodt ielkiismerettel. nyilt homlokkal vallhatom 
— 60ha, politikai pályám egész letolyása alatt meg 
netu sértettem egy izében, egy momentumában sem. 
(Elénk helyeslés és éljenzés jobbfelól.)

Ez less az én szemeim előtt. Addig maradok itt, 
niig azt hiszem, hogy gyarló eszem és tehetségem 
szerint jót tudok alkotni az ország érdekét tudom 
védeni és jót tudok öuöknek tanácsolni (Hosszas, 
élénk ellenzés és taps a jobboldalon.) és jót és az 
áJlao érdekeinek meglelelőt tudok itt proponálni. 
(Helyeslés jobbfelól.) Abban a percben, amikor arról 
gy-ződöm meg, hogy nem tudom ezt teljesíteni, itt 
hagyom e helyet. Nem logom én bevárni Beöthy Ákos 
k barátom tanácsát, sem nem megyek Ssicziliába és 
öem logok ott halottaktól tanácsot kérni, hanem ben­
sőm parancsszavát követem és megyek e helyről, ha 
ayt .atom. hogy a kötelesség elhív; addig pedig 
m*rudok itt és lelkiismereteson teljesítem köteles­

ségemet. (Hosszas tetszés, éljenzés és taps jobbielől
Zaj a  b a lo ld a lo n )

B u za th  F e r e n c :  C sak rend eztessen  m agának  
ováció t I

( O v á d ó .)

BxéU Kálmán minisztere'nők: Hiszen, hogy ez 
a közbeszólás jóakarata és mennyire naiv, mutatja 
az, hogy én nem tudtam, hog.v Beöthy Ákos k bará­
tom mit lóg nekem mondani. Sejtettem én a szioiliai 
hasonlatot? Hogy rendeztetUessek tehát én maiamnak 
ovációt ? (Derültség a jobboldalon.) De inár önöknek 
igen sajátságos a lel ogásuk. A miniszterelnököt sza­
bad támadni, arra szabad' rázuditani olyan nyugodt 

olitikusuak is, mint Beöthy tette, hogy multjá- 
an nincs öröm jövőjében nincs remény1 * és 

erre szabad önöknek tapsolni, (ügy van í jobb- 
lelől. Zaj ballelől.) Semmi ki.ogásom ellene; 
rendezzenek önök ováoiókat annak. aki mondja: 
de mikor védem magamat ez ellen. — és jogom van 
magamat megvédeni — askor azt mondják önök, 
hogy „ovációt rendeztet magának 1“ ^Hosszas, élénk
éljenzés és taps jobbfelól.)

Felveszem újra beszédem fonalát. Áttérek, amint 
beszédem eleién már ’eleztem, a válasz.elirati javas­
latokra és azon szónokok beszédeire kik azokat elő­
terjesztették.

(Polémia.)
A Kossuth Fareno és Szederkényi Nándor 

k képviselő urak által beadott iehraii javas atoftat nem 
ajánlhatom a k kepviselőbáznak nem pedig azért, 
mert közöttünk és önök között a közjogi kérdésekben 
oly nagy ellentét var. amelyet semmiiéle diskusszió 
a kérdések mai állásában eltüntetni nem lóg. Közöt­
tünk áll az 18u7. évi X lí törvénycikk.

Önök azt mond á k : a magvar állam nem ezisz- 
tál mert csak az allam, amelvnek önálló küiügye és 
teljesen elkülönített önálló hadügye van. Hát én be­
ismerem, hogy a különállásnak és a lüggetlenségnek 
azt a mértékék amelyet ez a két tétel, ez a két köz­
vélemény leiál lit mi nem bírjuk, bem & külügv elvált 
és önálló kezelésének sem pedig a különadó hadsereg­
nek birtokában nem vagyunk de á iitom, hogy az állami 
szuverenitásnak ezt a két emanációját sem vesztettük el, 
nem lemondással idegenítettük azt el hanem megosz­
tottuk az ó íelsége jogara alatt elválaszthatatlan kap­
csolatban levő többi országok alkotmányos képvisele­
tevei egy üttesen és közöáen. Magyarországon nincsen 
más törvény, mint az ezen őrs .ággvüiésen alkotott 
törvénvek. nincsen más állami akarai. mint ennek az 
államnak az akarata, ö még ezekben a közössé tett 
ügyekben is a maga teljességében lenn van tartva az 
állami szuverenitás a törvényhozásban és a kormány­
zatban. A magyar á lám törvén\ hozasi-. közjogi- és 
be kormányzati teljes önállósága lenn van tartva és 
biztosítva az lc67 ■ XII. l-c. úttal.

Kraaznay Ferenc: Papiroson ! (Egv hang a bal­
oldalon: Mit osztottunk meg?)

S zé l Kálmán miniszterelnök: Csak azokat a 
dolgokat és ügyeket osztottuk meg amelyek az 
1723-iki törvénycikkben teláilitott indivizibihs és in- 
szcparabilis posszesziónak az una et simul posszeszió­
nak a következései amelyek annak a posszesziónak 
a védelmére, a közös védelem batáivosságauak a tel­
jesítésére szükségesek. Ezek kérdését tettük közössé, 
így áll a kérdés és nem másképpen. (Zaj a bal­
oldalon : Fe:kiáltások; Nem közös, de kö.csönös 
védelem.)

Nem kell azt közbeszólásokkal affirmálm; hi­
szen harmincnégy esztendeje tudom már. hogv önök 
más nézeten vannak és mást követelnek. En osak azt 
állítom, hogy ez a mi lefogásunk és mert ez a mi 
lefogásunk az önökétől egész más cs eltérő lefogás, 
nem lógjuk egymást meggvőzni. Ez az oka annak az 
ellentétnek, (Zaj és leikiáltások a baloldalon: Ez nem 
lefogás dolga!) amely köztem és azon felirat között 
első tekintetre vau. Ezt a port itt el nem döntjük. 
(Helyeslés a jobboldalon. Zaj balról.)

(A z  ö n á lló  v á m te r ü le t .)

Az önálló vámterület kérdése a másik tétel, 
amely végigvonul mindkét leiiraton s részben a har­
madik fe.iratban is jelentkezik. A gazdasági helyzet 
egész komplexumának kérdése a felirati vitában sem 
meg nem vitatandó, sem meg nem oldható. Ezzel fog­
lalkozni lóg a kópvisciőház a maga egész terjedelmé­
ben és igy az önálló vámterület kérésével is. Éu 
már a uiuit esztendőben úgy állítottam lel részemről 
a kérdést hogy* az önálló vámterületnek vagy a gaz­
dasági szövetségnek a kérdése Ausztriával magában 
véve öncéit nem képezhet. Öncélt egyik sem képez­
het A cél magában a gazdasági berendezkedésben áll. 
(Úgyvan! jobbielől.)

Akár a különálló vámterület, akár pedig az 
Ausztriával vaió vámszövetség nem egyéb, mint a 
gazdasági kérdések megoldásának módozata. (Ugv 
vanl jobbielől. Mozgás a szélsőbaloldalon.) Mindegyik 
megoldás eminens és nagy kérdéseknek egész töme­
gét loglalja magában, mindegyik módozatnak meg­
van — higyjék el azt t. képviselőtársaim nekem, aki 
évtizedeken át foglalkoztam ezzel a kérdéssel, — 
— megvan a maga árnyoldala és megvan a lény oldala 
is. Én a közös vámterület híve vagyok az 1867 : XII. 
törvénycikk s.olleme szerint mert ez a törvény a 
közös vámterületi boreudozkedésre mutat az első sorban.

T. képviselőtársam odaát abba a fényes képbe, 
amelyet a magyar politikai államnak abszolút önálló­
ságáról kápráztató színekkel rajzolnak, — én elisme­
rem annak a képnek szépségét — beleillesztik az 
önálló vámterület kérdését is és annak a féuyes kép­
nek sugarai aztán ráesnek az önálló vámterület kér­
désének részleteire, megsugározzák és megaranyózzak , 
azt annyira, hogv ott csupa lényt látnak.

Kraxxnal Ferenc. Az eszünk diktálja! (Derült­
ség jobbielől. Mozgás a szélsőbaloldalon.) 1

(Á rn yék o ld a lak .)

■záU Kálmán miniszterelnök: Ennélfogva oly 
tündöklő színben állítják oda, hogy aztan az ár­
nyékoldalakat nem veszik észre. (Mozgás és el­
lentmondások a szólsőbalolda.'on. Podig tisztelt kép­
viselőtársaim, vannak lényoldalai, do vannak ár­
nyékoldalai is. A kérdés jogi oldalára nézve nincs 
közlünk különbség. Azt hiszem, nem lehet ne­
kem szememre vetni azt, hogy ebben a kérdés­
ben nem foglaltam el mindig a leghelyesebb, leg­
határozottabb és legvilágosabb álláspontot. Hiszen az 
18S9 : XXX. t.-c.-be az önálló vámterület kérdését és 
jogát lelvettem és előtérbe állítottam.

Piohler Győző: Fából vaskarika! Mozgás a 
szélsőbalolda o n )

Széli Kálmán miniszterelnök: Hát majd lesz 
szives a t  képviselő ur ezt utánam megmagyarázni. 
(Élénk derültség jobbtelől.) De méltóztassók elhinni, 
hogy folytonos orcnestrális megjegyzésekkel kisérni 
egy órákon át tartó beszédet, (Nagy derültség jobb- 
lelől.) amikor szemben ül velem egy nyolcvan tagból 
álló párt, amelyből bol az egyik hô  a másik szól. 
az nem valami nagy mesterség ára : (Elénk helyeslés 
jobbieői) a parlamenti szabad diskusszió jogát, és a 
szólásszabadságot pedig nem emeli arra a magaslatra, 
amelyen pedig megtartani önök is, én is akarom. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon)

Kubik Béla : visszamondhatjuk ezt adaudó alka­
lommal! (Derültség a jobboldalon.)

(Abszolút igazságok.)
Széli Kálmán miniszterelnök: Az önálló vám­

területnek kétségtelenül egyik igen nagy előnye lenne 
az önálló szabad mozgás. Egy másik nagy előnye 
az hogy az iparlcjlesztés céljából az intézkedéseknek 
oiy eszközeit, a vámokat lehetne életöe léptetni, 
amelyek fcéfségte.enül hatékonyabbak •sikeresebbek, 
mint a vámközösség esetében fennálló intézkedések. 
Ez ténv, de más.elől tény az is, hogy kétségtelen 
rázkódtatássat járna ez az átmenet . . . (Mozgás és 
egy hang a szélsőbaloldalou: Most is rázkódunk! 
Derű lség) . . . mind a gazdasági, mind a hitelélet­
nek össi.es vonatkozásában Es azt sem tagadhatja 
senki hogv hacsak ug uem képzeli magának valaki n 
vámkórdésekben való önáfást, hogy lehet egy orszá_ 
amely senkivel sem érintkezik.nem visz kisemmités nem 
hoz be semmit tehát komái faiakkal van körülvéve, ilyen 
csigaország pedig nincs, már Khiua sem a z : hacsak 
ígv nem képzeli valaki akkor a kivitel', a bevitelt é 
a kivitel alapjául szó gáló termelési ágak vonatko­
zásait az ezekre háramló előnyöket es hátrányokat 
szem előtt kell tartani Ha megvan az önálló vám­
területnek az a nagy előnye, hogy az. iparfejlesztés 
terén hatékony nagy eszközökké, rende.kezek, meg­
van az a hátránya is, hogy azt amit kiviazünk; a 
nversiermelésnek és az őstermelésnek cikkeit nehe­
zebben — csak ezt a szót használom — kétségte­
lenül nehezebben és több akadálylya! lógjuk kívi- 
betni. Már most megvannak a váüiszövetségnt’k 
is a hátrányai mert az iparvámoknak a sutva 
kétségtelenül nagyrészt Magyarországra nehezedik 
mint konzumensre. Az a kérdés, hogv az a háíránv, 
amev a vamszövetségbeu van és az a hátrány amelv 
a külön vámterületnél van, meg az az élőn., ami 
mindkettőben rejlik, hogyan ellensúlyozzák egymást 
a maguk gazdasági hatásában? Ez a kérdés és semmi 
egyéb. (Helyeslés a jobboldalon.) Es ezt a kérdést e 
szerint keli megítélni. (Nagy zaj és közbeszólások a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

E lnök: Kérem méltóztassanak a közbeszólások­
tól tartózkodni. A támadásokat a kormány ellen a 
legnagyobb figyelemmel hallgatták meg erről az oldal- 
róí, legyenek tehát a t i i m t  o g y n a n a l i méltányos­
sággal, midőn parlamenti kötelességének meg lelve 
a miniszterelnök a maga álláspontját ^ejti ki. (E'énk 
helyeslés jobbielől.)

Szeli Kálmán miniszterelnök : Azt mondja a t. 
képviselő ur. hogy az igazságot beszé.i. Hát kérem, 
az abszolút igazságok ezekben a kérdésekben hol 
vannak ? Hisz ezek mind oly igazságosak, amelyeket 
mindenki a maga agyának lüktetése a maga íeé< 
sónak ereje szerint mérlegel és csinál. Azt h: z. a 
közbeszóló képviselő ur, nogy azokat, amiketú mc:. 
ón abszolút igazságoknak fogadom el. pedig civ. . u 
szólok közbe. Huuc vontam damus petiinusquo vic. 
sim. Nem eldorádó tehát sem az egyik sem a i h. ik. 
tessék nekem elhinni, hanem igenis a szürke való­
ságban élő gazdasági érdekeknek és momentumokat 
inér.ejelt.'éból all. és az a kérdés, hogj hova billen 
azután a serpenyő. En még tovább megyek és azl 
mondom hogy nem tartom a külön vámterület 
lölállitásának veszedelmeit akkoráknak. h> e.y az 
Ausztriával való egyezkedésnél Magyarország meg 
adja magát minden teltétel nélkül, vagy res.z, 
elfogadhatatlan feltételekkel. (Elénk helyeslés.) Nem. 
semmi esetre sem. Sohasom igy loctuk mi ezt lel. 
hanem úgy fogtuk lel. hogy vizsgáljuk, mérlegeljük 
és egyenként kompenzáljuk a kérdéseket és az érde­
keket és a dolgokat, kölcsönös múltauyossággal é- 
akkor aszerint lógunk megállapodni, amint a méri „• 
kiüt. (Élénk helyeslés ;obb:elól.1 A külön vámterhet 
bajai nem oly nagyok, hogy ezek miatt egy gazda- 
sági érdekeinkre egyáltalán káros szerződésbe men­
jünk ,* viszont azzai mégis annyira kétségtelen hátrá­
nyok is állauak elő. hogy egy jó egyezség érdeke : • 
két jobban védi, mint a szakítás A középen lek \k  
az igazság és ez a mérlegelés kérdése.

(Alkudozás.)
Kompromisszum az, mint minden gazdasú.-i 

kérdés az éleiben és nem is lehet más térro állítani a 
kérdést. Azt hiszik az én igen t. barátaim odaát, 
hogy ha ma kimondjuk ieltétleuül a külön vámterü­
letek akkor mi kompromisszumok nélkül megélhe- 
tünk? Hat vájjon akkor nem kell-e nekünk szerződé- 
tárgvalásokat folytatni azokkal, akikkel már nemcsak
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• t é r t ,  m ert kaposolatban  va g y u n k  k ö z io g i alapon, 
h anem , m ert a  legközvetlen ezomsaédaink, velük gaz­
dasági érintkezéseink számosak és fontosak. ’ Ma- 
minthogy a Kelettel kell szerződnünk, amennyiben 
épp úgy a  távolabbi Németországgal is törokszunk 
szerződéseket kötni azért, mert gazdasági érdekéink 
érintkezési szálait látjuk és az ország érdekében van 
a z .  hogy ezek szerződési alapra, alku alapjára helyez- 
tesa en ek . .  . t n ,

Néni ú g y  áll tehát a dolog, amint Szederkényi 
'Nándor t. képviselő ur mondja, hogy már az alkuban 
benne van az elismerése annak, hogy bizonyos mér­

cékét, bizonyos mennyiségét a hátrányoknak fogadjuk 
el, hanem minden alku olyan, bog}’ nem lehet a ma- 
mk léire kizárólag hátrányos. Éhből ált az alku, es az 
1867: XII. törvénycikk szelleme és betűje, is azt 
mondja, hogy meg kell kísérlem a gazdasági erde- 

!keket és pedig összes, egyetemes gazdasági ér­
dekeinket vámszövetség keretében megvédeni. Ezt 
mondom én is, de, ha nem lehet a z . ország 
érdekeinek, még pedig Összes gazdasági, nem­
csak termelési, de ipari érdekeinek Szempontjá­
ból ezen érdeküket biztosítani, úgy. hogy meglegyen 
«z ország gazdasági fejlődésének minden eleme és 
"öltét&Ie, én leszek az első, aki azt lógja mondani, 
ho£\ Olvan alkut, amely ezeket a mai egyezségben 
fennálló* és biztosított teltételeket, a magyar gazdasági 
elemnek minden iráaybani fejlődését megtagadja, nem 
köthetek, nem fogadhatok el. (Általános, élénk he­
lyeslés. tetszés és taps.) Ez az én álláspontom. (Elénk 
helyeslés jobbíelől.) Bőt tovább megyek Nem habozom 
beismerni, hogv remek osztrák lellogás (Halljuk! 
Halljuk! jobbtelói), amint az igen sok körben jelentke­
zik. amint a- igen sok rétegében az ottani társadalom­
nak és a publicisztikának el vau terjedve, amely szerint 
Ausztria érdekei háttérbe vannak szorítva és a szö­
vetség csak Magyarországra előnyös: egy nagyon 
elfogult (Igaz! úgy van!), nagyon téves felfogásból 
indul ki. (l g‘r  vanl ü g y  van!) En azt állítom és be 
tudom bizonyítani, hogy nagyobb az osztrákok ér­
deke a közös vámterületben. (Úgy.van! Úgy van!) 
En áltitoin és elismerem ezt. De azért. — bocsánatot 
kérek — ez nem tünteti el óm azt a tényt, hogy Ma- 
gyarorszagnak is vun érdeke a közösségben, hogy 
< zekét az érdekeket is meg lehet és keli ezen alapon 
óvni. <Ugy van! jobbíelől.) Sőt még tovább megyek. 
Ebből láthatják, hogv részemről lo alisan, tárgyilago­
san és objektíve vitatkozom. Tovább megyek. Beszél­
tem az előbb bajokról és hátrányokról, ameb ek a 
szakítás esetében beálbnak. Ezek a bajok és rázkód- 
Utások mindkét felet mélyen fogják sebezni. Es 
ha kutatom őzt, hogy melyik fél iog nagyobb és 
állandóbb veszteséget szenvedni: határozottan állí­
tom, hogy Ausztria. (Ugv van! Úgy van! u jobb­
oldalon.! Mert amit mi szenvedünk, amit mi 
kárt látónk, az mulékonyabb, a* átmeneti, azon 
iabet sok módon segíteni, lőhet mélyebbreható 
intézkedésekkel arra enyhitöieg hatni. (Élénk helyes­
lés jobbíelől.) De ha az osztrák ipar a magyar védett 
piacot, az ő nagy előnyét és ami ránézve olv érde­
kes, elveszti, elveszti azt örökre és akkor az osztrák 
ipart olv veszteség éri, (Úgy van ! jobbtelől.) .amelyet 
igen nehezen heverhet ki. (Élónk helyeslés és taps
obbíelőL) De ez nem enyhíti a bajt. ami bennünket 

ér. Mert mi haszna, na előnye lesz Magyarországnak 
abból, hogyha ott véreznek, ha vérerünk mi is? 
Ebből én semmi előnyt nem látok. Es kárt vall a 
monarchia állása, tekintélye, arai a mi nagy érdekünk. 
En nagyobb előnyt Iátok abban, hogv l.a mindsét 
részről a bajukat é s  veszedelmeket el tudjuk hárítani 
mindkét részről igazságos, méltányos és teljesen lo á- 
lis aki polcra való fektetésével, egyeztetésével és köl­
csönös kiegyenlítésével azon érdekeknek, amelyek 
kiegyenlitendők. (Úgy van! jobbíelől.) Erre az alapra 
helyezkedett ez a kormány és ezen az alapon kö­
tötte meg ezelőtt két évvel azt az egyezséget, amely 
b e  van cikkelyezv • egyoldalú intézkedés és a viszo­
nosság alapján.

(A z  a u to n ó m  v á m ta r ifa .)

Ezen az állásponton áll ma is. Ettől az állás­
ponttól el nem tér és ebből a szempontból tárgyalja 
a kormány most az autonóm vámtarifát hogy létesít­
sen oly aíapon egyezséget mely az ipari és termelési 
és íöldmivelési, mely a magyar és osztrák gazdasági 
érdekeket lehetőleg igazságosan, méltányosan és lehe­
tőleg egyaránt arányosan védje meg. (Egv hang a 
KzéJsőbaíoldalon: Tüzet a vízzel keverve 1) Má d meg 
lógjuk látni. Ennek az eredménye majd ide fog jönni 
és a t. Háznak bő alkalma lesz Ítéletet mondani, hogy 
helyesen köttetett-o meg vagy nem. (Tetszés jobb.'elól.)

Ezen az  alapon állunk,ezen az alapon viszszük 
az alkut, amely lényegében és egészében ezen elvek­
nek alapján, ezen kiegyezéshez lüződik és ahhoz 
simul, ami ma már egyoldalú intézkedés címén és a 
viszonosság alapján el van fogadva. (Ugv van 1 
job b íe lő l.)

Azt mondja a többi közt Kossuth Fereno t  ba­
rátom. mert egyéb konkrét észrevételt nem hallottam 
általános tézisben. — gondolom, minden gazdasági 
érvre megadtam a választ — hogy az osztrák keres­
kedő a maga zsebére 330 millió korona nyereségre 
tett szeri az utolsó 30 esztendőben mert ennyivel 
különböztek a liverpooli gabonaárak leszámítva min 
dent, a budaposti áraktól.

K o ssu th  Ferenc: Tíz év alatt!
' Széli Kálmán miniszterelnök: Tehát tíz év 
alatt.

(Gabonaárak.)
llojy tí. z.icl barátom ezt honnan vette, nem 

tudom és alig hiszem, hogy ez lehetséges lenne. Meg­
mondom okát is, hogy miért nem hiszem. Mert, 
hogyha tíz.év alatt 330 millió korona, vagyis óveu- 
kint 33 millió korona voit nyerhető a mag' «r gabo­
n án  az osztrák kereskedők által akkor engede.met ké­
rek , miután a vámközösségnek semmiképp «*»m te * ’tn’r
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hogy k i vásárolja meg a magyar gabonát, magyar
osztrák kereskedő-e, miért nem tették a magyar ke­
reskedők a maguk zsebébo ezt a hasznot? Ezt nem 
lehet megértem. (Mozgás a szélsőbaloldalon, r e  kial- 
tások: Mert nincsenek 1) Sokkal életrevalóbbak a ma­
gyar kereskedők, sokkal jobban ismerik lel, a maguk 
érdekeit, seinüog.y ezt meg ne tették voina. lessek el­
hinni, nem kényszerül a mi gabonánk Bécs utján ki- 
íelé, ezt nem lehet mondani. (Halliuk 1 Halljuk I a 
jobb- es baloldalon.) Es amint a legkisebb lehetőség 
meg van arra nézvo hogy az Összes laux lraist a 
kezelési költségeket leszámítva, csak öt vagv tíz fii ér 
haszon mutatkozik Liverpool és Budapest között 
mindjárt ott volna a kereskedő aki a -0—25 fillérért 
a maga hivatásánál fogva a nabonát maga veszi meg, 
kiviszi és maga árusítja el. (Igaz I Ugv van I a jobb­
oldalon.) Nem úgy van a dolog, annut tisztelt bará­
tom mondta ; logxen meggyőződve róla, hogy abszo­
lúte lehetetlen, hogy úgy legyen. .

K o ssu th  Ferenc: Be logom bizonyítani. (Moz­
gás a jobb- és baloldalon.)

(Kivitel, bevitel.)

Széli Kálmán miniszterelnök: A kivitel és be­
vitel kérdését is említette tiszteit barátom. Csak com- 
pletone mondom ezt. Elmondta, hogy a két terület, 
az osztrák gazdasági terület és a magyar gazdasági 
terület, sok dologban és sok kérdésben eltér egymás­
tól. Beismerem (Halijuk ! Hulljuk! a jobb- és balol­
dalon.) de engedelmet kérek, ha el is tér és azt nem 
lehet tagadásba venni, .óleg a mai európai viszonyok 
mel.ett, amelyek a nyerstermények ellen vannak irá­
nyozva és a nyerstermények kizárását célozzák, min­
denünnen mondom, ha el is tér. azért ez a két egy­
mástól eltérő terület bizonyos tekintetben kiegészíti 
egymást. . ;ár most ha két kü.öu test egymás 
mellett mozog, az érintkezési felületeken — meg­
engedem — súrlódás áll elő : eiő lóg állam ez­
után is, de az egymás mellett Jutó két test súr­
lódása lehetőleg elkerülhető. Másrészt, ha ezt a 
súrlódást számításba is veszszük, mindig jobb 
eredményt lehet eiérni, mint ba azt a két testet egy­
mással szembeállítjuk, azt a két testet, amely egvmást 
kiegészíti szétszakítjuk szükség nélkül. Ha szüksé­
ges, megteszszük, de ha nem szükséges kocaázta- 
tottnak. sőt kétségkívül veszedelmes dolognak tar­
tom ba mégis megteszszük. (Igaz 1 Úgy vau 1 a jobb- 
és baloldalon.

(Vámkérdés.)
Alkalmat veszek magamnak itt, hogy a vám­

kérdésre a velem szemben ülők részéről, különösen 
gról Zichv János részéről telt eg\ ik észrevétel szem­
pontjából egy mesrjeg^ zést tegvek Azt mond a gróf 
Ziohy János hogy nem lehet állandó szerződést 
kötni mindaddig míg Magyarország gazdasági vi­
szonyai állandóan meg nem javumak En ennek a 
szójátéknak az érteiméi nem értem egészen nem lo­
gom fel egészen. De csak azért nehogy léireértésro 
vezessen bárkinél is. hogy én erre nem ad am választ es 
nehogv azt gondolja vaiuki, hogy ez a kormány á landó 
szerződ* st akar kötni, azért ke.l hogy azt az észre­
vételt tegyem, hogv a tróubeszédnek erre vonatkozó 
passzusa nem beszél állandóról, hanem állandóbb ról 
és aki nem elfogul az a kontextusnak vi.ágos álérté­
séből látja, — nem is lehet nézetem szerint precízeb­
ben kifejteni — hogy itt nincs másról szó mint hogy 
az az ideiglenes áhapot meixen állunk, ne tariassék 
lenn. hanem egy állandó alapra R-ktcttessék. arra, 
amit nekem figyelembe ajánlott Kossuth t barátomtól 
kezdve mindenki a múlt országgyü ésen hogy tudni­
illik a 14 ik g-nak labilis és tökéletesen bizonytalan 
alap án áll most a mi gazdasági életünk, hogy ez 
provizórium; szüntessük meg a provizóriumokat. Ezt 
érti a trónbeszédnek az a passzusa, nem egyebet mint 
azt. hogy oda ke 1 törekednünk. hogy a 14. §. alapján 
álló gazdasági kiegyezés azt az adandó karaktert 
kapja, amelyre az 1867 : X1L törvénycikk rámutat, 
annak szellemében, annak értelmében, de messzebb­
menő ér.elera ezen kijelentésben nem loglaltatik.

Barta Ödön Hát mégis provizórium van!
S ze li Kálmán miniszterelnök: Sohasem ta­

gadtam 1
Barta Ödön : Mindig tagadták !
Széli Kátmán minisztere.nők: Hogv lehet ezt 

t. barátomnak mondani, midőn a múlt országg\ ülést 
bezáró trónbeszédben a király maga mondta, hogy 
ideiglenes rendezés, provizórium vau A mostani 
trónbeszédben is benne van. Amit a király mond, 
azért a mimszterenök lelelóa Sohse mondtam, hogv 
nincs provizórium. En csak azt állítottam, hogy ebből 
nem következik az, amit a t barátaira mondtak hogv 
egyá tálában nincs a viszony rendezve; csak azt 
mondtam hogy ideiglenesen van rendezve. Tessék 
csak visszaem ékezni.

(A  néppárt dicsérete.)
Ha már gróf Zichy János úrral foglalkoztam, 

lehetetlen, hogv pár megjegyzést ne tegyek az ő 
felirati javaslatára. Az én L barátom azou párt ó én 
áll. amely izemben ül velem. Annak a t  pártnak két 
vezérszónoka van Az eg\ik gró. Zichv János aki a 
maga sima nyugodt, tárgyilagos, nagyon szelíd mo­
dorával és tormáival állította oda nekünk az ő lel- 
irati javaslatát a néppárt programmiau Vau egy má­
sik szónoka aki programmot nőm mondott, aki már 
o tekintetben netn egészen homogén az ő vezérével 
és aki szereti mint a drámában szeretjük a kompli­
kációkat mert komplikáció nélkül neki a darab nem 
tetszik (Derültség.) Az én képviselőtár. am. Rakovtzky 
István ki ezen komplikációkat szerető szóuoka a nép­
pártnak, sokkal kevésbé veszedelmes dolgokat mondott.
Ö csak éles dolgokat mondott személyeseket, pikán­
sakat, izgéaonyakat és izgatókat. Amit t. barátom ; 
Z'chv János mondott a maga gatambszelid modorával j 
az sokkal veszedelmesebb. Azt mondja a t. barátom. I

hogy az összes egyházpolitikai törvényeket és azt az 
irányt amely azokban lelektetve van, alapos és gyö­
keres revízió alá kell venni. (Igaz 1 Ügy van bál­
iétól) Ebben van, nézetem szerint annak a programúi­
nak. annak a feliratnak elburkolt, do komolyan és 
határozottan kidomborodó veszélye. Mert mit jelont 
ez ? Azt, hogy azokat a sebeket melyek most már, 
hála az Úristennek, behegedtek vagy behegedni készül­
nek (Zaj a baloldalon.) hogy azokat a sebeket mi 
újból leiszaggassuk (Nagv zaj a baloldalon.) állít­
sunk szembe ismét polgárt polgárral, lelekezetet íele- 
kőzettel, lelkiismereti szabadságot lelkiismereti sza­
badsággal. (Zaj a baloldalon.) Állítsuk a szabadság 
lölé a felekezeti szellemet és lelekezot: ességet (Elénk 
helyeslés a jobboldalon) és duijuk lel ennek az or­
szágnak, ezen ország társadalmának békéjét (Zaj a 
baloldalon. Elénk helyeslés a jobboldalon ) s űrkor 
feldúltuk és kel óképpen aláaknáztuk a talajt jöjjünk 
azokkal az ajánlott reformokkal kisiparnál, nagyipar­
nál stb (Zaj a baloldalon. Egy han g : Önöknek sza­
bad volt ?) Engedelmet kórok, ez nem politika, vagy 
legalább nem ló politika, hanem rossz politika, ez 
egyszerűen azt jelenti. hogv cseréljük lel a ha­
ladást a visszaeséssel (Elénk helyeslés és taps 
a jobboldalon. Elénk ellentmondás a baloldalon ), 
cseréljük fel a lejlődóst a hátralépéssel és visz- 
szany eséssel, ami abami és társadalmi életünk 
és törekvéseink teljes megcsonkításával I Mert 
akkor jön azután sok minden más, (Igaz 1 Úgy 
van 1 a jobboldalon.) csak meg kell kezdeni a 
revíziót akkor jönne azután az egész vonaton a 
visszafejlesztő a visszacsinálásnak, a lekötésnek a 
reakcionanus törekvéseknek egész tömege, (Zaos 
heh es és a obboldaion. Elénk ellentmondás a bal­
oldalon.) amelyek átszűrik ezt az országot, ameyokct 
nemcsak a liberalizmus novébeu, de az országnak 
uberáhzmusboz kötött érdekei és életfeltételei, az 
ország konszolidációja és lejlódése érdekében határo- 
zottan vissza kell utasítani. (Za,os helyeslés és taps 
a jobboldalon.)

B ak ovsxk y  István: Minő remek dolgok ezek: 
(Derültség a baloldalon.)

S z e l i  Kálmán miniszterelnök: Azt mondja Eruszt 
képviselő ur, ki a két szónok között körülbelül a 
középen jár, hogy könnvü volt a roiuiszterelnökuek 
most választásokat" csinálni ó elvégezte mar elöro a 
lóurakkal, elvégezte a kis urakkal, elvégezte a 
középosztályival, az agráriusokkal, a merkantilis­
tákkal a papokkal, mindenkivel. Lla én tudtam 
volna, hogv dr. Ernszt képviselő ur engem ezzel az 
állítással iog megtisztelni, au kor az ő választási győ­
ző mét más érzésekkel fogadtam volna mint ahogy 
fogadtam. Mert a tisztelt képviselő ur nem is tudja, 
m csoda bókot mondott nekem nem is tudia, mily 
igazat mondott amnek igazsága önök ellen lordul cj 
mellettem tanúskodik. Eu megmondom, hogy azouk.it 
hol végeztem: végeztem itt. ezen a helyen ahol álta­
lános politikámat csinálom és 6ehol másutt nőm vé­
geztem velük. Ha iga., am<nt igaz. hogy azok a réte­
gek amelyekről szó van, azt láttak, hogv itt van egy 
kormány amely tud'a, mit akar. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) amely az ország nyugodt csendes fejlő­
dését. határozott haladását, liberális irányban, minden 
érdeknek egyaránt való oltalmával és védelmével 
szem előtt tartja . .  . (Elénk helyeslés a jobboldalon. 
Zaj a baloldalon.)

Molnár János: Van-e rendszerváltozás?
Szeli Kálmán miuiszieremök: . • . amely nem- 

csak hirdeti, do amely az igazságot oszt a is és amely 
semmi legitim törekvésnek utjai nem all a és friss 
levegőt enged az országba és lia ezt látva, igy ezek  
mind „végeztek velem előre ' vagyis hozzám álltak, 
csak önök ellen vau az ítélet kimondva, mert az azt 
jelenti hogv az ország intehigenciáanak óriási zöme 
velem vau. Hát én ezzel a társasággal beérem ami 
azonkívül van. szívesen odaengedem (Elénk helyes- 
lés és taps a jobboldalon. Zaj a baloldalon.)

( A  hivatalnokok.)
Ernszt képviselő urnák még egy állítása ütötte 

meg a fülemet. Azt mondja ó — beszédének egy pár 
része valóságos kincsesbánya volna számomra de 
elhagyom — azt monda ó, hogy300000—400000 vá­
lasztóval könnyű volt a kormánxnak megcsinálui a 
többséget, mert hiszen 160.000 hivatalnok szavazott 
rá, a többi volt csak olyan választópolgára az ország­
nak, aki nem hivatalnok.

Először is. ami a hivatalnokokat illeti, éu tud­
nék egy összeá litast közölni a t. képviselő úrral ahol 
be vau bizonyítva, hogv igen sok helyütt a hivatal­
nokok az ellenzék javára döntötték el a választóit. 
(Igazi Ugv van! jobbról és a középen) En nem 
szemrehányásul hozom tel ezt most, hanem bizonyí­
tókul arra, hogy mikor ezt az urak igen jól tudjak 
akkor azt mondani, hogv ennek a kormánynak a 
mandátumot az ország lob 000 hivatalnoka adta ez 
olyan állítás olvan üres puffogtatás a kormány ellen 
amelynek semmi értelme sincs. (Igaz 1 Ug\ van 1 jobb­
ról és a középen.)

A2tán kérem, honnan veszi dr. Ernszt ur azt a 
tudomást, hogy Magyarországon 300.000 választó vau .

Molnár János; Annyi szavazott!
Szed Kálmán miniszterelnök: Az én választani 

la:stromom szerint kerek számban egy millió és uein 
300 000 szavazója van em ek az országnak. Épp így 
vagyunk azzal az állításával a képviselő urnali hoc 
160 000 hivatalnok van. Honnan veszi ezt a t  kép­
viselő ur? Micsoda alaptalan állítás ez? Ha ígv állít­
ják oda a dolgokat szcmtől-szembe velem és a kép­
viselőház színe előtt, miként á rthatják oda küut 
országban. (E.éuk tetszés jobbról és a középen.)

(A  v á la sz tá s i e r ő sza k .)

Önök engem megvádoltak nemcsak dr. Ernszt 
képviselő ur vádolt meg hanem megvádolt a feliratuk 
— azt mondva, hogy a kormán.uak közegei é 
alkalmazottai mindenkivel paktá tak, csak önökkel

azouk.it
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m. paktáltak a szélső ellenzékkel is, önök ellen. 

Ez írva, nyomtatva van. No hát, kérem, először is azt 
állitom, hogy ez a valóságnak meg nem ‘.elel. Én nem 
uaktáitam és az én tudtommal semmi lelő orgánum, 
va«<v közegem nem paktált senkivel. Igaz, hogy önök- 
kef legkevésbé paktáltam volna. (Élénk derültség jobb- 
lelől ) Ezzel a váddal szemben szabad nekem talán 
valamit megjegyeznem; csak ezzel a váddal szemben, 
mórt különben nem mondanám, (Halljuk 1 Halljuk!) 
mert igazán szinte nehezemre esik a választási hosszú 
harc alatt itt-ott előfordult visszaélésekről vagy tör­
vényellenességekről szólanom. Nehezemre e s i k  azért, 
mert ennek a választási harcnak és ezen választás 
eredményének nincsen lénvesebb tanúsága, ninosen 
lényesebb és nagyobb dicséreto és az ón álláspon­
tom korrektségének nincsen nagyobb elismerése, ju­
talma mint az, hogy a vitának negyedik-ötödik 
napján sem hallottam választási atrocitásokról, 
visszaélésekről. (Élénk tetszés jobbról és a középen.) 
Hogy itt-ott hibáztak, vétkeztek a mi táborunkban is 
egvesek, hibáztak ott is, ez kétségtelen; hiszen em­
berek vagyunk és ama szenvodelmes nagy harcban, 
ama nagv küzdelemben, a politikai meggyőződés 
egész erejével visz és ragad el, buzdít és impulzust 
ad* és én tisztelem ezt az impulzust, amely nem is 
lesz elkerülhető. És nem lesz egészen elkerülhető az 
sem. hogy akadnak emberek, akik kihasználják a tör­
vények egyes hézagait és beleesnek a régi bűnökbe 
és visszaéléseket követnek el. Ez sincs kizárva. Ha­
nem egvet vallók ezeken lelül és ezt kénytelen va- 
<ryok megmondani, mert önök megvádoltak. Hogyha e 
választási küzdelemben, nem mondom mindenütt, de 
oly tömegesen — csak pár vármegyére mutatok rá ott 
Magyarország északi részén — nem történt volna a 
lelkészt elemek oly mértékű belovegyülése (Igaz! 
Úgy van! jobbfelöl. Nagy zaj balfelöl.) a  választási 
küzdelembe, a megengedett határok között igen sok­
szor. de itt-ott azon határokon túl is, a törvény szél­
iemének meghamisitAsával és a törvény intenciói 
ellen, de vigyázva, hogy a szószék-paragrafusokba 
ne ütközzenek, izgattak vallással és fanatizálták a 
tömegeket (Igazi Ugv vanl jobbfelől.) Itt-ott. mert 
jfjen sok adatot tudnék felhozni, akkor, higyjék meg 
nekem. t. képviselő urak. nem úgy áll ám a dolog, 
hogv mi köszönhetjük a hivatalnokoknak ezt a több­
séget. hanem önök igenis ennek a körülménynek és 
csakis ennek köszönhetik, hogy 25-en ide bejöttek. 
(Hosszantartó felkiáltások a jobboldalon: Igaz! Úgy 
van! Nagy zaj a baloldalon.) Es ha ez nem lett 
volna. . .

( A  kancelparagrafus.)
Bakovszky István: Hát miért olyan ügyetlenek ?

Ott van a kancel-paragraíus! (Zajl)
Baross Károly: Az nem elég! (óriási zaj és

nvngtalanság a baloldalon. Elnök csenget. Élénk fel­
kiáltások a jobboldalon : Halljuk! Halljuk!)

B n z a t h  Ferenc: Hát mi kell önnek ? Fel 
akarja őket akasztatni ? (Folytonos zaj és nyugta­
lanság.)

E l n ö k *  (Hosszan csenget.) Kérem, ne méltóz­
tassanak a szónokot párbeszédekkel zavarni! (Nagy 
zaj! Felkiáltások a jobboldalon: Halljuk I Halljuk.')

B a k o v s z k y  István: Baross ur hozzánk jött a 
néppárti irodába kunvorálni. (Óriási zaj és mozgás a 
baloldalon. Halljuk ! Halljuk 1 jobbfelől.)

E l n ö k : Kérem, méltóztassanak a szónokot meg­
hallgatni. (Folytonos zaj.)

B a k o v s z k y  István : Minálnnk koldult! (Nagy zaj. 
Halljuk ! Halijuk ! a jobboldalon.)

Isro ss Karoly Nem úgy van. Nem mond iga­
zat I (óriás zaj és nyugtalanság balfelől.)

E l n ö k :  (Csenget) Kérem, méltóztassanak legalább 
a szónokot meghallgatni. (Folytonos nagy zaj a bal­
oldalon. Élénk leikiáltások jobbfelől: Halljuk az el­
nököt )

Bakovszky István: Baross ur beszéljen! (Nagy 
zaj. Elnök csenget.) Akkor jó volt a pap Baross ur. 
(Nagy zaj. Zajos felkiáltások a jobboldalon; Ball uk l 
Halljuk') Volt Baross ur a néppárti irodában? (Nagy 
zaj. Felkiáltások jobbfelől * Halljuk az elnököt! Elénk 
felkiáltások balfelől: Halljuk Barosst 1) Tisztázza ma­
gát! (Folytonos nagy zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház I 
(Nagy zaj és mozgás b» belől. Felkiáltások a jobb­
oldalon : Halljuk! Halljuk !)

Elnök: Kérem, tessék a szónokot meghallgatni. 
(Nagy zaj a baloldalon.)

Elnök: Bakovszky képviselő urat névleg szólí­
tott fel, hogy méltózlasfték a szónokot meghallgatni. 
(Halljuk! Halljuk 1)

, En a zajban nem voltam képes meghallani, hogy 
micsoda közbeszólás adott alkalmat arra a jelenetro, 
amelynek éppen tanúi voltunk. így tehát csak egész 
általánosságban kérhetem a képviselő urakat, hogy 
nézeteiknek előadására, a hallottaknak cáfolására 
méltóztassanak felhasználni a vita során való jelent­
kezést, (Elénk helyeslés a jobboldalon.) nem pedig 
ilyen, félreértésekből származó, izgalmakra és a par­
lament méltóságával össze nem egveztethotő jelene- 
‘esro alkalmat adó közbeszólások és párbeszédek alak- 
jajan a dolgokat elintézni. (Élénk helyeslés.)

8zéll Kálmán miniszterelnök : T. képvisolőbáz l 
h'szen Bakovszky t. képviselő urnák joga is lesz, 
alkalma is lesz tisztázni ezt a kérdést azon közbe- 
QoHs folytán, amelyet ő zokon vett, amelyet én nem 
ls hallottam, nem is tudok.
. Olyan kíváncsian és türelmetlenül várták a vá- 
•Madást tőlem, hogy legalább legyen szives most 

engem szóhoz jutni engedni, annyival is inkább,
®«rt én ártat. an vagyok ebben az egész jelenetben
8 tudomásom szerint nem is adtam reá okot. (Ha>ljuk IHalljak I)

Most
(A  N . F r . P r e s se  le le p le z é s e .)

. ,-*usí mar átmegyek 
ipviselő Ur ahpan

arra, hogy Bakovszky t. 
beszédjében, amelyet én két

részre osztok, egy személyesre és nem személyesre, 
azt a komplikációt, amelynek előidézésében neki 
kedvo telik, elő birta-o csakugyan idézni vagy sem? 
Mielőlt a személyes részre áttérnék, a nem személyes­
sel végzek. (Halijuk! Haltuk 1) Ez a nem személyes 
rész a német szövetség kérdésének a lejtegetése. 
(Halljuk! Halljuk! Zaj a jobboldalon. Elnök csenget. 
Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Csendet kérünk a 
túloldalom) Mielőtt megkezdeném, csak közbovetőleg 
egyre kell válaszolnom, amivel, mint legosattanósab - 
bal. a t. képviselő ur a múlt alkalommal beszédjét 
végezte és amihez t. barátom. Beöthy Ákos mai be­
szédében szintén hozzájárult (Halljuk 1 Halljuk!) Ba­
kovszky István t. képviselő ur azt mond a, hogy a 
trónbcszédből hiányzik valami az t. i. hogy a trón- 
beszéd felhívná a nemzet figyelmét arra, hogy tör­
tént, vagy akart történni egy merénylet az alkotmánv 
ellen és hogy ezt a kérdést tisztába kellene hozni. Ö 
igy állítja fel a tételt s azután következtetéseket is 
von le, hogy t. i. hogyan ülhetnek a kabinetben, a 
melynek élén én állok, oly miniszterek is, akik ebben 
az úgynevezett alkotmány elleni merényletben részt 
vettek, amint ő mondja é3 amint ehhez t. bará­
tom, Beöthy Ákos azután hozzácsatlakozott, ami­
kor ez meg is volt Írva a Neue Freie Pressében 
és azóta cáfolatot nem talált. Hát eugedelmet 
kérek, én a Neue Freie Préssel nagyon tisztelem. Igen 
kiváló, nagy világlapnak tartom és sokkal régebben 
olvasom, mint a t. urak odaát a tulolda on. De azt 
már nem írom alá, hogy azért, mert valami a Neue 
Freie Pressében megjelent, még pedig ott is okosko­
dás formájában a sorok között, a cikkírónak fejtege­
tésében. nem pedig, mint pozitív lény, vagy mint 
állítás: bog)7 ez azért magában véve igaz, vagy olyan 
dolog lenne, amely csak bizonyításra szorul, de a 
valószínűség karakterével bir. Ami pedig a cáfolatot 
illeti, én akkor, amidőn ezt a kérdést először hozták 
idő a Házba, felkelteni és kijelentettem a magam 
részéről a következőket: (Olvassa.) ..Minthogy semmi­
féle adat arra vonatkozólag nincsen és én ez állítást 
egészen képtelen és lehetetlen dolognak tartom*1. 
Ezt mondottam akkor és pedig mondottam tel­
jes meggyőződéssel, egész erővel és teljes hang- 
súlyozással. Azt mondtam, hogy én az illető 
ügyet levétetni kérem a napirendről és a kérvényt, 
amelyről szó volt, nein kell a kérvényi bizottsághoz 
utasítani. Amit én akkor mondottam, azt mondom 
most is, semmivel sem többet. Mert többet nem lehet 
mondani a dologról, amely nézetem szerint nem 
exisztál, nem exisztál hatott, ki volt zárva, lehetetlen, 
képtelen volt. Épp ezért ez a vád és az ahhoz fűzött 
következtetések a dolog természete szerint az én kol­
légáimra és t  barátaimra vonatkozólag maguktól el­
esnek és magukban semmivé lesznek. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

(K ü lü g y i v is z o n y o k .)

Bakovszky István t. képviselőtársam nagyon 
megkritizálta a trónbeszéduek a külügyi viszo­
nyokra vonatkozó passzusát. T. barátom a..t mondja, 
hogv a trónbeszéd három sorban epochális igaz­
ságokat mond és hogy hát mi ez, micsoda bá­
násmód a képviselóhazzal es az országgyűléssel, 
hogy erről ily röviden nyilatkozik a trónbeszéd? 
Hát az igaz, hogy az ő fölfogása szerint epo­
chális modorban ez a trónbeszéd nem beszél, mert — 
amint az utolsó beszédjéből latiam — ő egyenesen 
követeite. hogy ezen dolgokról miért nem így szól a 
trónbeszéd, 6 t. i. epochálisabbnak tartotta volna, 
hogy ha a hallei studiózusoknak dolgairól, az afféle 
Alldeutsche Vereinok működéséről, vagy pedig egyik- 
másik meghibhant velejii német tudósnak könv/érői 
mondtunk volna a trónbeszédben véleményt. (Élénk 
derültség a jobbotdalon. Ellentmondások balielől.)

Kérem, azon három rövid sor olyan sokat mond, 
hogy én azt kívánom a monarchiának és azt kívánom 
az országnak hogy a  trónbeszéd mindig és mindig 
csak azt hangoztathassa hogy benső viszonyunk szö­
vetségeseinkkel lennáll és minden hatalommal jó vi­
szonyban vagyunk, hogy a béke áldásait élvezhetjük. 
(É énk helyeslés a jobboldalon.) .

(Németország.)

A képviselő urnák különösen veres posztó, 
a mitói húzódik és a mitől megbokrosodik, a szövet­
ségeseink közötti ezen benső viszonynak hangsúlyo­
zása, különösen pedig — amint ki ejtette, ámbár sze- 
retetének áradozasát Olaszország leié sem láttam ter­
jedni (Derültség jobbfelől.) — Németország az amelyet 
érzelmeinek benső melegéből meglehetősen kizár, 
ámbár azt mond a : én a hármas-szövetségnek hive 
vagyok, de . . . (Felkiáltások a jobboldalon: Melyik 
hármas-szövetségnek ?)

Hát, t. Ház. a hármas-szövetségnek hívéül oda­
állítani magát és úgy bánni ezzel a hármas-szövet­
séggel, mint a t. képviselő ur elbánt vele. hát az 
epochális modor lehet (Elénk derültség és tetszés a 
jobboldalon), az igaz, hanem én ebbői a modorból 
és ilyen támogatásból és hűségből a képviselő ur 
részéről nem kérek. Mert. ha úgy bánik el azokkal, 
akiket szeret, nohiít. hogy bánik el akkor másokkal ? 
(Zajos tetszés jobbfelől )

Hanem hát én felveszem a kérdést egész rövi­
den. nehogy a képviselő ur azt mondja, hogy én 
ezen kényes dolgok elől ki akarok térni. Hát ellen­
kezőleg, mint a képviselő ur, vallom azt. hogy ennek 
a monarkhiának és abban Magyarországnak érdeké­
ben van a benső szövetségi viszony Németországgal 
és Olaszországgal. Amint Németországnak és Olasz­
országnak is nagy erdeko ez a szövetség. (Elénk he­
lyeslés a jobbo dalon.) Vallom ezt azért, mert ennek 
az államnak, Magyarországnak a tradíciói mindig a 
Nyugatra való támaszkodásnak tradíciói voltak. Ósz- 
tönszcrüleg a Nyugatra támaszkodtak elődeink. De 
vallom nemcsak ezért, hanem azért is, mert a mi 
monarkhiánk. az adott európai viszonyok között 
ebben a szövetségben találja j^eg leginkább a bizton­

ságot, ami minden szövetségnek oélja. (Úgy van
jobbfelől.)

( A  hármasszövetség haszna.)
Azt kérdi a t. képviselő ur, hogy miben áll hát 

ennek a szövetségnek haszna?
Hát abban áll, amiben minden szövetségnek a 

haszna áll: biztonságot nyújt, aránylag a legnagyob­
bat és biztosítékot a béke fentartására ami pedig az 
országnak egyik legnagyobb kínosé (Igaz 1 Ug\’ van! 
jobb elől.) Hogy pedig mi haszna van belőle Német­
országnak? Hát annak is az a haszna, hogy ez a 
szövetség az, amely az ó biztonságát emeli, az ő biz­
tonságát fedezi. Kölcsönös érdek ez olyan hatalmak 
között, amelyek érdekei emberi számítás szerint belát­
ható időkre összeütközésbe nem jönnek. Azért a né­
met nagy közvélemény is átértette ennek a szövetség­
nek a fontosságát és ahogy ragaszkodunk mi ahhoz 
és első sorban ragaszkodik Magyarország óriási több­
sége. úgy a józan német közvélemény és a német vezető 
politikusok is ragaszkodnak ennek a szövetségnek a 
bensősógéhez. (Úgy van I Úgy van! a jobboldalon.)

Azt mondja és bizonyítja a képviselő ur. hogy 
lehetetlen, hogv őszinte legyen ez a viszony Német­
ország és az osztrák-magyar monarchia között, mert 
Poroszország — amint mondja — mindig a Habsbur­
gok és ezen monarchia ellen tört és konspirált. És 
ebben igaza van. De a múlt században és e század­
ban t. képviselőtársam megállt, és elfelejtette, hogy 
közbejöttek nagy világhistóriai események. Közbejött 
a német birodalom megalakulása, már előzőleg közbejött 
az lfcü i-ikinagy és végzetes leszámolás; — igenis Po­
roszországgal, amely a monarchiát Németországból ki 
akarta közösíteni — mert arról volt szó, hogy kié legyen 
ott a főhatalom, kinek legyen föpoziciója Németország­
ban — ez a kérdés a szadovai ütközetban eldőlt, en­
nek a következései aztán a. vi ágtörténet loiyásában 
mutatkoztak. Jött az I87U-iki nagy háború, és a mi 
bölcs, a mi nagy fejedelmünk nagy kötelességtudásá­
ról és népei szerctetéről annyira tanúskodó, csak azt 
ismerő nemes állásfoglalása és magatartása: a mo- 
nárkhia állásfoglalása és a nagy német birodalom 
megalakulása: mindezek olyan históriai tények, ame­
lyek a régi porosz törekvéseket egészen más térre 
helyezték át és politikájukat, a német politikát töké­
letesen módosították, átalakították.

Sokkal nagyobb elmék vezetik — és első sor­
ban a nagy német császár — ma Németország poli­
tikáját, hogvsem felássanak régi, a múltból való, el­
it vu t s a világesemények által összetört tradíciókat 
és aspirációkat és le no vonják azokat a következé­
seket, amelyeket a világesemények Európában átala­
kító erővel létesítettek. (Élénk * helyeslés és tetszés a 
jobboldalon)

Ez a szövetség nekünk jó érdekeinkre a legbiz­
tosabb. És azért mondta, hogy hive, azért nem akarta 
bevallani, hogy nem hive, mert talán ezt kérdeztem 
volna tőle, akkor ajánljon nekünk e helyett másik 
szövetséget, amely a monarchiának és az országnak 
biztosságát és érdekeit épp úgy megóvja. (Zaj. EJnök 
csenget)

Ez a szövetség igenis kielégítő, mert a biztos­
ságnak oly mértékével bir mind a három szövetkező 
államra nézve, aminővel más nem bírna és mert ez a 
szövetség oly természetű, hogy nem zárja ki a teljes, 
jó egyetértést a többi hatalommal, ahhoz támaszkod- 
hatik. bár bele nem ment soha, nem is fog belemenni 
az ő tradícióinál lógva Angolország is. Es lehetővé 
teszi, hogy mi azon érdekekre nézve, amelyeket a 
hármas-s2övétség nem edez a Balkánt illetőleg, a 
nemzetközi alapotok nyugalmának alapján és az 
ottani országok szabad fejlődésének alapján Oroszor­
szággal is egyetértő icg járhassunk el együttesen. A 
hármas-szövetség ezt néni akadályozza és azért jó, 
mert amint a világbékét biztosítja, nekünk is aránylag 
legtöbb biztosságot ad. (Helyeslés jobb.elől.)

Ami pedig azt illeti, hogy miatta legyverke- 
zünk, hát mi a magunk biztosítása végett erősítjük 
védképességünket, mert a*biztosság első le.tétele sa­
ját erőnkben van. Elmondja t  képvisolő ur, hogy az 
,.Alldeutsche-Veroin“-ok s azok a tudósok és a hal- 
lei diákok mit mondanak és hogy azoknak a keze 
ide is benyúl, azok fejezik ki az igazi közvélemény, 
meg a öcbulverein és a Gusztáv Adolf-Véréin. Gon­
dolom: est distinguendum. En csak köszönettel tar­
tozom a t. képviselő urnák, hogy felemlítvén a kér­
dést, nekem alkalmat adott két kijelentésre. (Halljuk ! 
Halljuk!) Az egyik az, hogy kötelességszerüleg éber 
figyelemmel kisérvén az ügyeket, mikclvt azt vennők 
észre, hogy olyan pángermán, a magyar állam 
és a monarchia, de első sorban a magyar ál­
lam integritása és a politikai nemzeti egység ellen 
támasztott aspirációk, akár felül hordozva ke­
züket. akár pedig a löld alatt menve, ide nyalnának, 
hát elébük fogunk a lani minden körülmények között 
(Elénk tetszés a jobboldalon) és nőm ogjuk engedni, 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) hogy a magyar ál­
lamnak azon igen hü fiait, ami német nyelvű lako­
sainkat, azok az agitátorok, akár Németországból 
jöjjenek akár ennek az országnak valamely zugából, 
ettől a hűségtől eltérítsék és más politikai irányba vi­
gyék. (Zajos helyeslés és tetszés a jobooldalou.)

A másik kijelentés, amelyet teszek, az, hogy az 
én egészen hiteles és illetékes információim szerint 
az effajta törekvések, amelyek azokat az ..Aíldoutsche 
Verein“-okat, azokat a meghibbant elméjű professzo­
rokat, azokat a sorházakban politizáló ifjakat ve­
zetik, nemcsak hogy nem részesülnek a német ve­
zető köröknél semmiféle, som morális, 6em pedig más 
irányú támogatásban, (Nevetés balielől. Elnök csen­
get Zaj balielől Egy hang: Tábornokok és volt mi­
niszterek a tagok 1) Hiszen én Holló Lajos urnák az 
álláspontját ismerem és nem ót akarom kapaoitálni, 
én Bakovszky urnák le.elek kötelességszerüleg, ha 
Holló ur fog beszélni, neki is lelelni logok, őt azon­
ban mindenesetre meg logom hal gatni. (Helyeslés 
jobbfelől.) Es én mondhatom, még pedjg közvetlen
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tapasztalatból — hiszen talán nein teszek oly kijelen­
tést. amely provokál bárkit, hiszen megnyugtató kije­
lentéseket akarok tenni — mondhatom, hogy egy né­
met kormány sincs özekkel összeköttetésben s a leg­
távolabb áll tőlük éppen a porosz és a berlini kor­
mány. Ezt mondhatom egész határozottan és egész 
pozitivitással. (Tetszés jobblelől.)

Hát i e n ; én nem látok semmi okot arra, hogy 
attól a politikától, amely a monarkhia külpolitiká énak 
gerince, amely Európa békéjének egyik nagy piveau-ja, 
Magyarország eltérjen, vagv annak minden irányban 
hatályos meleg támogatásából és az ahhoz való ra­
gaszkodásból legkisebb mértékben is enged.en. (IIosz- 
szas, élénk helyeslés jobblelől.)

Ami a gazdasági viszonyt illeti, ott sok panaszt 
jogosultnak tartok. A német tarifajavaslat noüeziti a 
helyzetet és iuon súlyossá teheti. Do végre is azt 
hiszem, Németország magát az egész világ gazdasági 
közösségéből ki nem szakíthatja.

(Cselvetések.)

Áttérek a beszéd személyes részére. (Halljuk 1) 
Mert. habár ez a téma igen bálás volt arra hogy a 
t. képviselő u r bizonyos éllel tegyen lojtegetéseket, 
de az nem volt neki elégpikáns: nem. kellet egv sok­
kal pikánsabb téma. Azzal találkoztam itt. amivel már 
egyszer találkoztam. A t. képviselő urnák én is 
jó értelemben mondom, mint a hogy ö tegnapelőtt 
a legnagyobb vád mellett mondotta ezt én rum — 
egy nagy kedvtelése van. Egész modora, egész elő­
adása. amint Őszintén elismerem egyenes, nyílt és 
határozott; de a politikai diskusszió terén neki 
kedvtelése — és ebben művész, jó  értelemben ve­
szem — cseleket vetni. (Derültség a jobboldalon) A 
tisztelt képviselő ur pedig emlékezni lóg, hogy egy 
ilyen cseivetésset már tavaly és talán éppen ilyen­
kor igen íurcsán járt. (ü g y  vau jobblelől.) Ezen 
a téren találkoztam és szembeálltam vele és hogy 
nem én estem belő a csapdába, nem én estem a ve­
rembe, azt mindenki tudja (Derültség jobb.elől.) Egy 
ilyen lajta cselvetéssel találkozom. A tiszteit kép­
viselő n r tudniillik azt mondja nekem, hogy mond­
jam m eg: szakitottam-e a múlttal, vagy nem. Es 
az ő benső barátja. Beöthy Ákos (Derültség jobb­
ról) tisztelt barátom, ezt most megrepetálta. (De­
rültség jobb.e ól.) Azt mond a a tisztelt képviselő 
ur, mért nem vettem löl ezt programmomba ? E nge­
dőimet kérek, azt vettem lel. amit kötelesség szerüteg 
jónak láttam felvenni. (Helyeslés jobbíelől.) Azt a 
nrogrammot én elmondtam most már közel három 
esztendeje. Miért nem tetszett engem akkor kérdezni ? 
(Úgy van! Úgy van 1 jobbíelől.) Miért most azt? 
Most. három esztendő után iett kiváncsi a tisztelt kép­
viselő barátom? Miért nem akkor állott lel? Miért 
nem akkor mondotta: szerintem hiányzik valami ab­
ból a program úiból; nincs benne, va:jon a miniszter- 
elnök ur szakitott-e a múlttal, vagy sem. A i. képvi­
selő ur most tér erre vissza, bárom év u tán?l (De­
rültség jobbielől.)

Es ebben kettős célzat v a n : Először engem akar 
sarokba szorítani (Halljuk! H alljuk!) gondolván: 
akárhogy telei ez a miniszterelnök, barátai közül vagy 
az egyik, vagy a másik rész fog rá  megnohezteJm, 
(Tetszés jobbieiól.) őt pedig sarokba szorítom. tS mi­
lyen gaudiutn lesz. miiyen nagy vicc lesz. niilyeu 
uhhé lesz, ha a miniszterelnök nem tud telelni, vagy 

kitér a kérdés e.ól. (Elénk tetszés a jobboldalon. Zaj 
a ba o’da on)

Hát felelek. A  t. képvise’ő ur. majd Beöthy 
Ákos t  barátom ezt a kérdést azután meg erősebben 
kihegyezik és» azt mondják, egész precízen mondja 
m eg: van-e rendszerváltozás v,i. v nincsen. Ők azt 
mondjak, hogy nincsen s kérdik, mondjam meg én?

(V a n -e  v á l to z á s  ?)

Am i ciős. ör a  rendszerváltozást vagy átalakulást 
i "• 5tt n e m  va k  e ;z n ti. ztában

i  * u r  <
íát-e vagy nem lát változást. Mert ha iát. akkor 
igen sok abból, amit mondott, összedől s nem

u
Azonban a t. képviselő ur u ry tetszik látja e. en át­
alakulást, mert szerinte meg hiány, hogy a trónbeszéd 
nem mondta m- ? mekkora átalakulás történt, hiányzik 
hogy a t . . ■ .
rója lel. hogy azt a trónbeszéd nem említi, .aminek 
igen t vszeiijen az az oka hogy ez megnyitó trón­

tó l  • ném a
múlttal. (Helyeslés jóbbleiől.) A másik trónbeszédben, 
inelv bezárj trónbeszéd volt s ennek a mostani trón­
beszédnek idejét megelőzőleg egv hónappal mondatott 
ei ő le clo által, benne volt — csak a t. képviselő 
ur olvassa el — még pedig óvatos és okos szavakkal, 
de benne volt.

R & ko v azk y  I s tv á n :  N a g y o n  is  o k o s  I
Szél) Kálmán m inisztere.nők: íé kom pedig, en-

gcdelmet kérek, kötelességem prudensuck Jer ni. (Nagy 
zaj a baloldalon.)

Bakovazky István: Es cirkumspektusmak • (Zaj 
a baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Ez kötelességem 
és mint a hogy a szentirás mondja, (Zaj ba’felől.) ez 
a ciicumspektusság t. képviselőtársamnak a maga 
mesterségében tem  .irtana néha. (Tetszés -jobbíelől.) 
nekem pedig mesterségemmel vele járó köle ességem 
circumspcctusnak is lenni. Do ha a t. képviselő ur 
ezt olybá voszi, hogy én ennek a kvalitásnak a bur­
kába bele akarok takaródzni, akár ebben a kérdés­
ben. akár inasban, akkor mindjárt meg logom g)őzni, 
hogy’ nincsen igaza. (Halljuk I Halljuk 1

Azt kérdi a  t  képviselő ur. van-o rendszervál­
tozás s miért nem vettem ezt löl programot ómba. Hát 
én ezt a szót programraomba nem vettem tel, ebben 
igaza van. Meg is mondom okát, miért nem vettem 
lel 8 ha t. képviselő u r  akkor kérdezte volna meg, 
skkor is megmondtam volna. Egyszerűen azért

mért én nőm szeretek olyan szavakat használni, 
amelvekbo mindenki azt magyarázza bele arni 
neki tetszik. (Helyeslés a jobboidaloit) Vuágossab- 
ban beszélek. Ha én akkor azt mondom, hogy 
rendszerváltozás lesz, akkor igen sok ember azzal 
gyanúsított volna meg — így is meggyanúsítottak 
hogy én azon elvekből, melyeket m ájam éinak vallot­
tam mindaddig. amíg ide jöttem, engedni és tágítani 
akarok. (Zajos helyeslés jobblelől.)

Nos hát ezt én nem akartam, ennek a gyanú­
nak és ennek a hitnek tápot adni nem kívántam. 
(Eiénk helyoslés a jobboldalon.). Nem használtam a 
rendszerváltozás szót abban a másik értelmében sem 
hogy rendszerváltozás a detail-kérdésekben és e bí­
rásban : szintén megmondom, miért. Azért, mert abba 
is belemagyarázott volna mindenki olyat, ami neki 
tetszik és amit én nem akarok es olyat imputalt 
volna nekem, arai tőlem távol áll. E  helyett mit tet­
tem ? Azt mondtam: Ide állok (Mozgás a ba - és 
szóisőbaloldaion.), ide hoztam a magam múltját, ide 
hoztam a magam elveit.

X lak o v szk y  I s tv á n : H á t a  T isz a - lex  ? (M o zg ás  a  
b a lo ld a lo n .)

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Majd mindjárt be­
szélek erről is, ha éppen kívánja. (Halljuk 1 Halijuk! 
jobbról. Mozgás és zaj a baloldalon.) Ez nem zavar 
meg engem. Ae urak nagy k iv én o sii Ig á t m in d  á r t  ki 
fogom elégíteni. Ne mondják, hogy van akármi- 
iéie kényes pont, amelyről őszintén és nyíltan nem 
beszélek.

E a k o v s z k y  I s tv á n ;  P e d ig  so k  v a n !  (Ü g y  v a n !  
ba lfe lő l.)

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Ilát csak tessék 
várai 1 (Derülteég jobb elől. Zaj baUelől. Halljuk! 
Halijuk a jobboldalon.)

( E l já r á s i  m ó d s z e r . )

Ideállottani és azt mondtam: Ide hoztam múlta­
mat, — nem másnak a múltját, hanem a magapiét — 
(Helyeslés jobblelől.) és idehoztam (öveimet, azokat 
az elveket, amelyeket vallottam és vallók, így és igy. 
S ezeket az elveket — ezt mondtam és ezt m egér­
tette minden ember — kormányzati tevékenységemmel 
és kormányzati s. elleniemmel a ni; . am módszere, a 
magam rendszere szerűit alkalmazom. (Elénk he es- 
lés jobbíelől.) A magam rendszere szerint, mert min­
den embernek megvan a maga eljárási módszere és 
rendszere. (Úgy van 1 jobbíelől.) Minden eranernek meg­
van az alkalmazásban, a lel.ogásban, a kezelésben 
az irányításban a mar a met hódi kaja, a maga reudszere, 
a maga felfogása. (Elénk helyeslés jobbieiól.) Hát az 
enyém is megvolt és mindenki ismerte azt és engem 
megértettek. Tehát igenis van rendszerváltozás, most 
már élroértés nélkül hallhat a mindenki. (Halljuk! 
Halljuk 1 a bal- es szélsőbalo dalon.) Es ne leljenek 
az urak attól, (M o/rás és zaj a bal- t'3 szésóbal- 
oidalon. Halljuk 1 Habjuk! Elnök csenget) hogy ezt 
én cirkumspek tusán ejtem k i;  nem, nem fog ettől sem 
az én fejem -ájni, sem azoitó, akikkel itt összeveszi- 
teni akar. hanem talán csak a képviselő űré fog 
lájni. (Halljuk! Halljuk!) Háromévi kormányzás 
tényei annak .eleietet a t. képviselő u r  kérdésére. 
Van ren d sze re it ozás; igenis van rendszerválto­
zás az én módszerem, az én el árásom. az én irányí­
tásom a dó i,ok  vitelében é.̂ ? kezelésében az én szelle­
mem vezet, intézkedik és Kormányoz. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon.) Bevittem ennek az országnak köztuda­
tába, bevittem a legtávolabbi perifériákba. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Mozgás és zaj a szólsóbal- 
oldalon. Halljuk! Ha juk!) hor.v én mindenkinek 
egyformái, osztom a törvényt és igazságot, (Helyeslés 
jobbíelö’.) hogy engem sohasem partszmijpont hanem 
mindig az or.szrá; szempontja vezet. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon. Mozgás és zaj a bal- és szélsőbalolda­
lon.) En mindenkit .eleiedre vonok és mindenüvé 
benyúlok ahol a légiesebb hibát, vagy visszaélést 
látom (Elénk helyeslés a jobboldalon.) és alkal­
mazok minden e-zközt nyíltan, itt a képviselőház 
elölt; (U? ’ van 1 ü g y  vaui a jobboldalon.) hozzá-
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és én k 1 az vagyok mindent megvitatni, egy kérd  . 
sem kerülök el. hanem nyílt homlokkal nyilt arccal, 
t rt kebellel állok tlebe. tZ a o s helyeslés jobb:, lói) 
Ez az. én rendszerem az elveim helyes fenntart; sávul 
a magara felfogása és szelleme szerint viszem az 
ügyeket. (Élénk tetszés, éljenzés és taps a jobb­
oldalon és a  balközépen. Zaj a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Es most no mondják többé hogy nincs r :id- 
szerváltozás. A tények arról é k o  zőlóun tanúskodtak. 
Ez a rendszerrédozást mindenki szive, . u logadta 
(Zaj ba! elől ! Hall.uk ! fiai :k ! Elnök csei.getj e j 
hogy azokat az elveket, cm .yeket annyi időn k e ­
resztül szolgáltam, amelyeket ü t mindig egyformán 
vallottam, útvevén a maguk integritásában kezelőm 
«. ka n.azva a magam szolícnic, leho jása  és módja 
szerint (Helyeslés a  jobboldalon.) és kezelem úgy, 
ahogy nekem Isten gondolnom és tudnom enged e, 
legjobb akaratom és legjobb tehetsé-yem szeEnt(felénk 
éljenzés és taps jobblelől. M o.gas és zaj a ba!- és 
szélsőbaloldalon.)

(A felelősség.)
Azt mondja a képviselő ur, (Hall u k ! Halljuk !) 

ő beismeri — úgymond — hogy a központban a 
miniszler meg az ábamtitkár igazságot szolgáltat, de 
azt mondja, hogy ott kint van a hiba. (Mozgás bal- 
lelől. Haltjuk! H allm k/ a jobboldalon)

Nos hát, én vártam, hogy elmondja, mik azok 
a hibák. Először is a felelősség kérdését nem mél- 
tóztatik egészen helyesen felállítani. E gy miniszter 
politikáik:? felelős mindenért, egy miniszter az ő hi­
vataloskodása t< r n felelős azért amit ő tesz vagy mu­
laszt es azért is, hogyha egy hivatalnoka a törvényt 
sérti vagy visszaélést követ el, amennyiben nem járt 
el ellene, elhallgatta az esetet vagy nem alkal­

mazta a törvényt. Tovább megyek, terjeszteni 
kell a jó  szellemei. Ezt is teszem, megtettem 
szerintem, mindenkoron. Do, hogy egy miniszter 
felelős Jegyen az utolsó községi jegyzőnek vagy 
falubirónak minden ténykedéséért, ami tőle nem íiiu.- 
engedelmot kérek, ilyen le elősség nem exisztál.

Most visszaállítva a kérdést értékére, mi az a 
három eset, atnelylyel a t. képviselő u r  bizonyítani 
ak a r?  (Halljuk I Halljuk!) Azt mondja hogy ott van 
Stomfa, Csacza, Nyílra és Jászberény. Mit vél ezzel 
bizonyítani a kénviselő u r?  Én megnéztem a  stom.ai 
választásról szóló jelentéseket, azokban sok dolgot 
találtam, ami nagyon illusztrálná azt a felfogást, do 
nem megyek bele mert kérvénynyel vau megtámadva. 
A második választásnál a képviselő u r  kifogásolja az 
egyik választási e nőknek a :  eljárását. Jfat vájjon 
annak a választási elnöknek az eljárása olyan volt, 
hogy én azt megakadályozhattam?

Nem törvényes autonóm hatáskörben a  törvény 
értelmében és rendelkezése szerint küldettek ki azok 
a tényezők? Ugyanannál a stomiai választásnál egy 
másik esett miatt, meiy nem a  liberális párt emberei 
részéről követtetelt el. tudniillik egy vesztegetés miatt 
is, történt az elhalasztás. (Derültség jobbíelől.)

R akovszky István: Az nem igaz:
Széli Kálmán m inisötereluök: Ezt mondja a 

hivatalos je entés. En nem teszem felelőssé Eakovszky 
képviselő urat seni az 6 központi irodájukat, amely­
ről beszé tek. Tessék azzal a méltányossággal mérni, 
amivel én mérek és ne tessék hímet varrni abból, 
hogy itt-oít valamilyes lörtén'k.

A nyitra-zsámbokréti esetről azt mondja, hogy 
a törvény szerint kilenc órakor kell kezdeni a válasz­
tást. nem pedig nyolckor. Hát. kérem a nagy-kanizsai 
mandátumot épp azért sorozták a b) pont alá, inért 
ott is akkor kezdték a szavazást, fiá t ezért is én 
vagyok felelős?

( J á s z b e r é n y .)

Senki nálamnál nagyobb megbotránkozással nem 
értesült azokról a dolgokról, araik Jászberényben tör­
téntek, de vájjon az én orgánumaim csináltak o.‘ 
valamit? Jászberény Városának törvényes autó óm 
önkormányzati körében kiküldetett egy válasz'.. 
elnök és egv központi bizottmáuy. Es tudja, t. kép­
viselő ur, mi történt? En a  mu.t héten elrendeltem a 
fegyelmi vizsgalatot a választás elnöke és a központi 
bizottság ellen. (Elénk helyes és jobbfelül. M oz.é: 
bairól ) Hát ez akkor lég', ver a t. képviselő u r !:<?.:< - 
ben ? Micsoda fegyver e : ? Hiszen ez > ? y .  er az én ke­
zemben, annak bizonyítására, li?g .’ a t. képviselő urne.:: 
tud bizonyítani: a képviselő u r nem tud az én ko.- 
mánvzati fényeimről felhozni : •uinut tehát elmc.'V a 
múltba és onnan hoz ’el a • rokból csontokat, csont­
vázakat és oly dolgokat, amelyek eltűntek, az >k- 
kal ált elő i s  azokból magyarázza, hogy nem 
változott semmi.

(A  le x  T is z a .)

K ö z b e v b lő le g  — e l a k a ró ra  v é g e z n i ez t a 
íé iát — Leszáll és i.-T.ét beszélt a Tisza lexrol. 
Már kény szeri lettek az előbb egv köz beszólásra, pedig 
k en r i ’káti szoktam k .ízbeszólással élni. hogy e_ v- 
s z e r  i ár konstatáljam arait báróra esztendő óta olva­
só :  és amit itt behoztak m o sta  képviselőházba H egy 

, . • • ■ • • .
Iiá ' kon.'íaktloni, li )gy te .;:: a  1 .0-ik voltara a n...- 
r. I: u, a harmadik sem s do aláírtam.

E i 1’ v- zk 1-tván: Miért irta alá ?
Sxőil Ka Urán minifczlerelnök: Bocsánatot kérek.

t. k ép ese  '> nr, 6i taouisses. (Elénk derültség.) C sa: 
nem azért hozom fel, hogy ne feleljek; hiszen épp- n 
a z ú t hoztam i-l, hos.v fele.jok. Ha nem akarnám 
ni- gu rdani, hogy m ert irtára alá, nem hoztam volna 
.el. (Derültség jobbíelö .)

M ut inéltőztatnak tudni, az akkori állapot az 
volt, hogy közeledett a . esztendőnek a, vége, közele- 
d ‘it a p< inn-ntben történt dolgok miatt az az idő, 
amikor az orázúg Ur-g-ir i s  budgoten kívül á .io ’ 
volna. Akkor ielmerült az e. zrnoazoknál akik később 
; zt nu-g s indJvánvuzták. hogy ezen eshetőség-i. 
szemben bizonyos enunciációra, pártnyilaiko-
zatra van ük ’g. En nem voltam ebben a né-öt­
ben. Az. é:i nézetem az volt, aminek határozod 
kifejezést adtam, hogy nem szabad és nem ked 
. mraifera nyi alKOzat Távol voltam Budapestr- 
és az alatt, nr:ig  távol voltam, am ikor a lavina 
ilt gördiilé. l c jött. elhatároztatott ezen nyilatko- 
z it, amel.' ól nem tudtam semmit, amelyhez én nem 
járultam. Elkészült a n ilatkozat, amely elnevez­
teted azon a néven. Mikor visszajöttem, a zűrzavar 
telje voit és a helyzetet annak találtam, hogy ha én 
akkor ezt az úgynevezett Tisza levőt, mely akármily 
megité: ben részesül, arról most nincs szó. alá nem 
irora. — mert most csak arról van szó — akkor lát­
tam a káoszt, nagyobbat, mint amiben akkor a  par­
lament leled ctt, amiből senki sem tudta, hogyan jön 
ki. Akkor éreztem, hoyv ha azt amit én elő nem ké­
szítenem, amit én nem tanácsoltam, amit én tálán nem 
tettein volna önszántamból, amit én már készen talál­
tam, mikor m egjöttem .— távol lévén négy nrp ig  Buda­
pestről, — ha én azt a lánéra  írom a történtek után. az 
akkori kritikus állapotokban egy káosz állott volna 
be összedőlt volna minden, összedőlt volna, ami ké­
sőbb a kibontakozást lehetővé tette. Az volt néze­
tem, hogy minden megoldás lehetetlenné vált, ezért 
irtani mó. (É.énk helyeslés jobbieiól.) Most tudják, 
miért írtam alá zOO-iknak. Eemniióil másért és semnn 
okom ezt titkolni. (Mozgás baUelől.)

I: In öle (a baloldal felé): Csendet kérek a  H áz 
ezen oldalán.

S z é l i  Kálmán m iniszterelnök: Azt k érd ez ío m  
magamtól, hogy a képviselő u r miért hozta tel ezeket 
a dolgokat és miért kérdezi tt engem most, b o g / van-e 
rendszerváltozás vagy nincs és hogy miért nem 
tettem be őzt a ti’ónbe.^zédbo. A tisztelt képviselő ur 
e g y  dmamitbombát akart idő bedobni. Mert a U

Hall.uk
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képviselő urnák nem tetszenek ezek az állapotok, 
mert a képviselő urnák nem tetszik az. hogy a 
liberalizmusnak nem csak tábora, hanem ügye és 
politikája konszolidálódott az én kezemben ós 
előbbre ment és terjed és erősödött. Ez nem tetszik 
neki. (Úgy vaui ügy  vunl jobbról.) Ennek a bombá­
nak melyet a  képvisolő ur ide lökött, két gyutacsa 
van. Az egyik g? utacs azok ellen szól, akik a sza- 
badelvüpártnak régi tagjai, a másik gyutacs azok 
ellen, akik azelőtt a nemzeti pártot alkották. Kijelen­
tem a képviselő urnák, hogy én nem ismerek ezen 
választás után sem volt nemzeti párti képviselőket, 
som régi szabadolvüpárti képviselőket (Élénk helyes­
lés tetszés és taps jobbielői és a középen), én isme­
rek képviselőket, akik vállalkoztak arra, hogy azt 
a programmot támogatják, amely programtnot nyíl­
tan, világosan, részletesen, határozottan állítottam 
az ország elé (Úgy vanl Úgy vanl Élénk tetszés 
jobbról és a középen.), akik ebben egyesültek 
integritásuk teljességére és ebben forrtak össze és 
ennek a támogatásnak lo: alifásában és erősségében és 
biztosságában — mert nyílt és őszinte — hiszek, 
(Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon) mert a bizal­
mat igy terem és nem másképp, nem mellékutakon 
és nem titkos célokért, hanem nyíltan arra, amit hir­
detek. Tudom, meg vagyok győződve, hogy igy is 
lesz az, ez a támogatás nyílt, erős, lojális és azt a 
kétgyutacsos bomba-vetést kibírja ez a párt.

( A z  e lle n z é k  k o m p e te n c iá ja .)

De kibírja még a másikat is. A  t. képviselő 
ur a párt beléletébe is belenyúl. Ne bolygassa itt a 
dolgokat; az én barátaim és elvtársaim értenek 
engem és tudják, mit akarok. Kérdéseket vet fel 
azután itt hogy ki miért miniszter, ki miért nem mi­
niszter. Engedőimet kérek, ez nem az önök dolga. (Elénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon. Zaj a bal- és szó ső- 
baloldalon. Felkiáltások a baloldalon: Ez nem házi 
dolog 1 Ez az ország dolga!) Persze, nein házi dolog, 
hanem az ország dolga. Először a király dolga. Ó 
lelsége nevezi ki előterjesztésemre. A miniszter aztán 
a parlament e'é jön, a parlament előtt vall szint és a 
parlament aztán támogat,a vagy nem támogatja, ha 
pedig nem támogatja, akkor annak a miniszternek 
távoznia kell. De a kompetencia arra nézve, hogy ki 
legyen miniszter, sehol ezen a világon még nem volt 
az e lenzéké, ahhoz hozzászólni valója az ellenzéknek 
nincs, aühoz a koronának van szava, a korona és a 
többség bizalmasaként jön ide az a miniszter. (Elénk 
helyeslés jobb- és ballclől. Halljuk ! Halljuk 1)

A t. képviselő ur azonban még tovább megy 
ennél a csel vetésnél és egyenesen rám utazik és 
ezt a reám utazást t. barátom, Beöthy Ákos, az én 
fájdalmamra megpecsételte. T. Barátom, Beöthy Ákos 
azért legyen meggyőződve, hogy ez az iránta való 
meleg barátságomat, nagyrabecsülésemet semmi te­
kintetben sem csökkenti. De az én t. barátom, aki 
ismeri múltamat, aki ismeri és igen hosszú időkön 
keresztül látta mindazt, ami bennem élt és lakott, ta­
lán ebhez és ezekhez az érzelmekhez nem méltóan 
járt el, amikor zsirálta Kakovszky István képviselő 
ur ítéletét, hogy hát mit keres itt az a miniszter, az 
ő politikai múltja kompromittálva van.

Felveszem a keztyüt. (Mozgás a bal- és szél- 
sóba oldalon. Halljuk ! Halljuk 1 a jobb- és balol­
dalon.) Engede met kérek, jogom van hozzá azzal a 
váddal szemben.

Rakovszky István  ; J ó l v an  I (H alljuk ! Halljuk 1 
a jobboldalon.)

(A  közvélemény Ítélete.)
Száll Kálmán miniszterelnök: Harmincnégy év 

óta vagyok a közpályán és tagja a képviselőháznak. 
Ig ekeztem teljesíteni kötelességemet ott a hova a 
v szonyok állítottak, úgy, a hogy bírtam, igyekeztem 
teljesíteni egész kötelességemet és csak a kötelessé­
gemet (Nyugtalanság a baloldalon. Halljuk ! Halljuk 1) 
Akárhogy gúnyolódnak önök. ezek igaz szavak, meg­
hall engem az ország és az ország nekem fog igazat 
• dni. (Elénk helyeslés és taps a jobb- és baloldalon.) 
Ks ha önök, akik nekem folyton beszélnek erkölcsi 
o’gokról, egy megvádolt emberigazolását gúnyolják, 

ha az miniszterelnök is, akkor önmaguk lelett tör­
tek pálcát. (Zajos holyeslés és taps a jobb- és bal­
oldalon.)

Poloznar J en ő  1 Ez kérkedés!
Oajáry G é za : N em , e z  a z  ig a z sá g !  (Zaj.)
Szeli Kálmán miniszterelnök: Az nem kérkedés, 

na azt mondom, hogy teljesítettem kötelességemet, 
teljesítettem, (Halljuk ! Halljuk 1 a jobb- és balolda­
lit) mielőtt huszonhat évvel ozelőtt ideültom, (apénz- 
tzvminiszteri székre mutat.) teljesítettem azalatt, hogy 
jlt ültem és teljesítettem akkor, mikor innét távoztam 
ktfjobb meggyőződésein és nézetem szerint, l ’eljesi- 
Mtem ott sok esztendőn keresztül és teljesítettem itt, 
l Előbb arra a helyre mutal, melyet mint képviseld foglalt 
e* majd a miniszterelnöki helyre) Dolgoztam s hogy mily 
síkénél. mások mondják meg. És ha önök azt gondolják, 
h°gy a politikai működés és politikai élet abból áll, hogy 

tagia valamelyik pártnak minduntalan, mikor véle­
ményeltérés van valamely kisebb vagy nag óbb részlet, 
*?yes vagy alárendelt kérdés körül, felálljon és oda­
fenjen önök közé, akkor igon furcsa felfogásuk van 
4 parlamentarizmusról és a pártviszonyokról. Teszi 

önök közül valaki'? Én 80üa visszaélést nem véd­
em, nem palástoltam, erről az én körömben soha nem 
’Jdtam és semmi olyan dologhoz hozzá nem járutam, 
*mi nem volt a meggyőződésem, ami nem volt a lég- 

le£korroktebb. Nehéz időkben s minden kér-
-ösben. ha eltérő volt is, nyílt kitojezést adtam meg­
győződésemnek mindenfelé s mindenkivel Bzemben.
.... Alárendelt természetű, egyes dolgok a nagy po- 
í r S  elvelt mol*vumok összetartozását nem lazít- 
•a jak meg és háttérbe szorulnak. Most is öntudattal 
abom, hogy mindig egy helyen ültem, 34 éven át 

-UK egy helyen, egy meggyőződéssel, egy elvvel, 
•Sy szándékkal és egy törekvéssel és akt nem ön­

maga vezet, az minden dologról nem lehet lelelŐs és 
éppen az eljárásról nem.

Rafcovzzky István: Fgy módszerrel, egy rend­
szerrel 1

Száll Kálmán miniszterelnök: És most ide áll 
Kakovszky képviselő ur és azt mondja nekem ő, 
akihez az én közpályám 28 évében nem volt szeren­
csém és akibe:; a közéletnek csak Öt év óta van 
szerencséje, (Derültség jobbielői.) hogy ez az ember 
a maga 34 éves politikai múltjában kompromittálva 
van. Rám mondja, aki ide majdnem kényszerítve 
jöttem, ott hagyva mindent hogy kivezessem a parla­
mentet egy teljesen megleneklelt helyzetből, úgy­
szólván romokból szedjem össze, a törvényes rend 
helyreállítására szükségeseket és bevezessem az or­
szágot a normális állapotokba. Sajnálom, hogy ez 
az -ön ítélete, de ezt az ítéletet rosszkor mondta 
ki. ítéletét nélkülözni tudom és megnyugszom azok­
nak az itóietébon, (Nagy taps jobbielői.) akik az én 
becsületes, kötelességteljes múltamat kompromittállnak 
nem tartják. Nem kérek az ön Ítéleteiből, mert nem 
tartom igazságosnak, hanem tendenciózusnak, ello- 
gultnak és olyannak tartom, amelyet valaki egy bizo­
nyos célnak szempontjából — megengedem, a politi­
kában megengedett eszköz ez is — állítja lel. Ezért 
nyugodtan veszem ezt az ítéletet és megelégszem 
azok Ítéletével, akik nem tartanak annak, aminek a 
képviselő ur. Ajánlom a többség felirati javaslatát 
elfogadásra. (Szűnni nem akaró, többször megújuló, 
lelkesült éljenzés és taps jobbielői és a középen. A 
‘szónokot számosán üdvőzlik.)

( S z e m é ly e s  k é rd ésb en ,)

Beöthy Ákos személyes kérdésben kér szót. 
A miniszterelnök azt mondotta, hogy ö megválasz­
tását neki köszönheti. (Zajos ellenmondás jobbielői.)

S zé li Kálmán miniszterelnök: Tiltakozom! Ezt 
nem mondtam!

Beöthy Ákos konstatálja, hogy a miniszterelnök 
tényleg ajánlott löl neki mandátumot, akkor, amidőn 
kormányra került, de nem fogadta el mert saját lá­
bán akart bejutni. Később a kassaiak többször fel­
szólították. sőt végül azt mondották, hogy akár el­
fogadja akár nem, meg fogják választani. A kassai 
kormánypárt erre megijedt, szervezkedett és sürgöny- 
zött a miniszterelnöknek is, aki szívesen válaszolt s 
gratulált az előre látható győzelemhez. Mégis őt vá­
lasztották meg a kassaiak; ebben azonban a minisz­
terelnöknek kevés része volt.

S z é li Kálmán miniszterelnök: Én igen világo­
san és határozottan a következőt mondtam: T. bará­
tom engem megvádolt, nagyon súlyos vádakkal; én 
ezt nem vártam volna; nem vártam tőle, aki ismer 
engem, hogy csatlakozik azokhoz a vádakhoz, ame­
lyek az én politikai múltamnak integritása ellen van­
nak irányozva; auuál inkább fáj ez nekem, mert én 
voltam az első. aki örültem, nemcsak örültem, de me­
leg szívvé', meleg érzéssel óhajtottam, hogy ismét 
tagja legyen annak a  képviselőháznak, amelynek min­
dig dísze volt. (Általános tetszés.)

Alig hogy' miniszterelnök lettem, egy mandátu­
mot ajánlottam fel neki, már amennyire az én közre­
működésem ebben érvényesülhet. Nem logadta el. 
Helyesen tette.

B e ö th y  Á k o s : B iz o n y  h e ly e s e n ! (H e ly es lés  
bal felöl.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Hiszen nem le­
het helyesebben mint helyesen. (Elénk derültség 
job b fe lő l.)

A  t. képviselő ur egy telegrammról tett emlí­
tést. Erre a telegrammra én egy másikat logok 
mondani, amely azt bizonyítja, hogv nekem ugyan 
semmi részom az ő megválasztásában, <le örül­
tem, hogy megválasztották. Mikor lelszólitást kap­
tam Kassa városa polgáraitól, jelentést kap­
tam a főispán és szabadelvüpárt utján, hogy ők je ­
löltet akarnak állítani, erre én semmit som válaszol­
tam. Mikor aztán mégis úgy ideig-óráig állítottak va­
lakit, akkor én küldtem egy olyan sablonszerű sür­
gönyt. Erre az ottani szabadelvüpárt elnöke kijelen­
tette. hogy miután ez idő szerint o választásnál a párt 
központi végrehajtó bizottsága és a párt vezére hatá­
rozottan nem óhajtja, hogy Kassán szabadelvüpárti 
jelöltet léptessenek fel, ők tehát ez alkalommal nem 
jelölnek. Ezt a sürgönyt kell tehát a másik sürgöny 
mellé állítanom.

R ak ovszk y  István tiltakozik a miniszterelnök 
vádja ellen, mintha ő alattomos cselvetésekkel kiiz- 
dene a szabadelvüpárt ellen. Különben a miniszter- 
elnök télremagyarázta az ó szavait s ehhez még ha­
mis konzekvenciát is tűzött.

Baross Károly személyes kérdésben kijelenti, 
hogy nem igaz az, mintha ő a néppárttól mandátumot 
koldult volna. Jó viszonyban volt Zichy János, Nán­
dor és Aladár grófokkal s akkor, amidőn fellépett, 
kérte őket. hogy no állítsanak ellene jelöltet. S őt a 
néppárti irodába utasították, ahol többször meg is 
fordult. Mindazonáltal állítottak neki ellenjelöltet; akit 
6 megbuktatott.

Rakovszky István azt hiszi, hogy itt csak az a 
kérdés, volt-e Baross a néppárti irodábau, vagy nőni ?

Gnlner Gyula: Hát o'y nagy stégyen odamenni? 
(Zajos derültség.)

R ak ovszk y  István : Nem tartja korrektnek, hogy 
az, aki a papoktól segítséget koldul, az itt a képvise­
lőházban szidja ókét (Helyeslés ballelől.)

Az ülés i/«3 órakor végződik.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerk eixtö iég  5 6 —12 
Kiadóhivatal 5 4 - 3 9

B E L F Ö L D .

A főrendiház válaszfellrata. Mint említettük, a 
főrendiház válaszfelirati bizottsága már letárgyalta a 
főrendiháznak a trónbeszédre adandó válaszloiiratát. 
A tervezőt, amely Gyulai Pál tollából került ki, min­
denekelőtt a királyhüség és hazaszoretot érzéseit szó­
laltatja meg, aztán híven követi a trónbeszédet az 
országgyűlés feladatainak megjelölésében.

A gazdasági kiegyezést érintve, hangsúlyozza 
a felirat, hogy nem a  magyar törvényhozáson múlt, 
hogy a múltkor csak ideiglenes intézkedés jöhetett 
létre. Az most is kívánja a kérdés igazságos és mél­
tányos megoldását, jól tudva, hogy az ily megoldás 
csak erősítené az Ausztria és Magyarország közt 
fennálló törvényes kapcsolatot. Kiemelik azután az ál­
talános vámtarifa újabb inepállapításának, a kereske­
delmi szerződések megújításának fontosságát, készséges 
közreműködést ígér a inagyar-horvát pénzügyi egyez­
mény létrehozásában és az ujonojntalék megállapítá­
sával kapcsolatban örömét fejezi ki a lőrendiház azon, 
hogy a katonai büntetőtörvény roíorm'a még a mos­
tani országgyűlés tartama aiatt elő fog terjesztetni. 
Rokonszenvvel üdvözli a közigazgatás reformját, a 
katonai autonómia kérdésének megoldását, az igazság­
ügyi reformokat, a gazdasági bajok orvoslására irá­
nyuló kormányjavaslatokat, és aztán igy végződik 
a felirat:

Reméljük és óhajtjuk azonban, hogy felsé­
ged kormánya mindezeket az üdvös alkotásokat, 
reformokat és beruházásokat fokozatosan és oly 
módon lógja megvalósítani, mely kizárja állami 
háztartásunk nem csekély áldozatok árán elért 
egyensúlyának megzavarását. Mi teljes bizalom­
mal viseltetünk felséged kormánya iránt, óhajtjuk 
tartósságát, hogy igy, amit maga kezdeménye­
zett, r w a  is hajthassa végre sikeres eredménynyel. 
Végül felséged a beható elme böcseségóvel s a ne­
mes szív melegével arra figyelmeztet bennünket, 
hogy a magyar allam kiépítésének és megerősítésé­
nek műnké a nem enged szünetelést és nem tűr meg­
szakítást. Egyszersmind kimondja, hogy a legüdvö- 
sebb kormányzati és törvényhozási intézkedések 
magukban csak előmozdítják, de meg nem teremt­
hetik a népek szellemi s gazdasági megerősödé­
sét és jólétét. A nemzetnek magának kell eze­
ket a javakat kitartó egyéni munkával s hazafias 
és egészséges közszellemmel megszerezni, hogy hi­
vatását betölthesse, amelyet történelmi hagyomá­
nyai és nemzeti nagy cóijai elébe szabtak. Felséges 
királyi szavak, melyek mintegy szentesítik lég hőbb 
vágyainkat, legfőbb törekvésünket 1 Az uralkodó IIái 
és nemzetünk érdekeinek, hivatásának összeolvadását, 
egységét hirdeti lolséged. Megérti ezt minden hű 
magyar s hálával és lelkesedett áldozatkészségbe 
fogja követni és támogatni felségedet a magvar állam 
kiépítésének és megerősítésének nagy munkájában 
Áldja meg az Isten Jelségedet hosszú élettel, hogy 
nagy munkája sikerét teljes dicsőséggel érhesse meg j

A  v & m értek cx let. A kereskedelemügyi minisz­
tériumban, mint már előre jeleztük, ma délelőtt foly­
tatták az autonóm vámtarifa dolgában Becsben meg­
kezdett tárgyalást. Az osztrák kormány részéről a 
következő megbízottak jelentek meg: dr. Stibrál osz­
tályfőnök, lovag dr. liössler miniszteri tanácsos és dr- 
SchüUor Richárd és dr. Gltiek Allréd segédtilkárok a 
kereskedelemügyi minisztériumból; dr. Beck M iksa, 
báró Vladimír osztályfőnök, dr. iíeissl tanár minisz­
teri tanáosos és dr. Seidler Ernő miniszteri titkár a 
löldmivelésQgyi minisztériumból; Gerstcndörfer Adóit 
osztálytanácsos és Sehramek Frigyes kormánytaná­
csos a pénzügyminisztériumból, akik az előrelátható­
lag hosszabb budapesti tartózkodásra az osztrák dele­
gáció épületébe szálltak. A magyar kormány meg­
bízottjaként rősztvesznek az értekezleten: Bíró Tamás 
miniszteri tanácsos, Emmerling Vilmos osztálytanácsos 
a kereskedelemügyi minisztériumból; báró Andreánszhy 
István miniszteri tanácsos és Marschalkd Józset osz­
tálytanácsos a pénzügyminisztériumból; vWliA Iván 
miniszteri tanácsos, Iloth Lóránt osztálytanácsos és 
Ruísz Gyula áíam i jószágfelügyelő a iöldmivelésügyi 
minisztériumból. A tárgyalás megkezdése előtt Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter fogadta az osztrák 
kiküldötteket, mire dr. Nagy Ferenc kereskedelemügyi 
államtitkár elnöklésével belefogtak az autonóm vám­
tarifa második olvasásába.

A  kereskedelemügyi miniszter és a fogyasz­
tási szövetkezetek. A Politikai Értesítő jelenti: Régi 
s általános a  panasz az ország kereskedői részéről, 
hogy a gombamődra elszaporodott úgynevezett „fo­
gyasztási szövetkezetek11, helyesebben azonban szö­
vetkezeti alapon álló nyilvános elárusitó-boltok, a 
városokban és községekben, de különösen a kisebb 
községekben, milyen kárára vaunak a tisztességes ala­
pokra fektetett kereskedő-üzleteknek. Nagy mértékben 
korlátozzák és elrontják az utóbbiak iorgalmát anélkül, 
hogy saját íogyasztóközönségük ennek bármi előnyét 
látná, hogy a legcsekélyebb haszna is volna belőle- 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter most be­
hatóan óhajt foglalkozni e sokat panaszolt kérdéssel 
s a lehetőség keretén belül megszüntetni igyekszik 
ez anomáliákat. r E célból ma kimerítő terjedelmes
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leiratot intézett az ország kereskedelmi és iparkama­
ráihoz, melyben vizsgálatot és részletes jelentést kíván 
a lellett kérdésekre nézve. A miniszter leirata 42 kér­
désre óhajt választ, még pedig záros határidőn belül. 
A kereskedővilág a kereskedelmi kormánynak eme 
ténykedését természetesen a legnagyobb örömmel s 
megelégedéssel .ogadja.

L áng Latos programmbeszéfle. Csárdáról távira­
tozzak. hogy Láng Lajos, a választókerület szabadolvü 
jelöltje, tegnap Hieronymi Károly, Ráth Péter, Smia- 
lovszky Valér és Haydin Imre társaságában Zsolnára, 
érkezett ahol a csaczai választópolgárok küldöttsége 
fogadta. A jelölt és kísérete azután a választók lelkes 
éljenzése között hosszú kocsisorban vonult be a vá­
rosba. A programmbeszéd előtt Hieronymi Károly 
emelt szót, elbúcsúzva választókerületétől és eivtársát, 
barátját, Láng Lajost ajánlva a választóközönségnek. 
Szavait lelkes éljenzés kisérte. Azután Láng Lajos 
vette át a szót és elmondotta programmbeszédét, ame­
lyet Haydin Imre tótul tolmácsolt.

A m iniszterelnök titkára. Hazay Istvánnak, a
miniszterelnök elhunyt titkárának helyét, mint a Bol. 
Ért. jelenti, báró Skerlecz Iván foglalta el.

KÜLFÖLD.
A király az ausztriai helyzatröl. „Z/orán 

nagyon furcsa . . .“ ezt a kritikát mondta Ferenc 
József király az osztrák parlamentben uralkodó 
állapotokról Amilyen rövid ez a megjegyzés, 
olyan találó. Ebben a pereben ugyanis sem a 
Koerber-kormány, sem a mellette és ellene küzdő 
pártok nincsenek tisztában azzal, hogy tulajdon­
képpen mi is lóg történni. Pedig életbevágó fon­
tosságú kérdések lelett kell mentül előbb dűnfenio 
a parlamentnek. A pártok érzik a helyzet felelős­
ségteljes komolyságát s bizonyára a jobbik lelkiis­
meretük bírta rá a német klubok elnökeit, hogy 
ma külön ülésen leszámoljanak a körülményekkel 
és valami remediumot keressenek. A német párt­
elnökök azt óhajtják, hogy a kormány vállalja el 
a kötrdilv szerep'! as egyet pártok kitett. Egészen 
bizonyos, hogy a minisztérium, amely nem foglal 
el pártállást, ezt a megbízást el fogja vállalni.

A király ma kihallgatáson fogadta (fniewost 
Vladimír képviselőt, akitől Jaworski állapotáról 
tudakozódott s azután áttért a parlamenti vtsso- 
nyokra.

A király: l 'g y  látszik, hogy n parlamenti 
viszonyok nagyon össze vannak kuszáivá.

Gni-wosz: Nem lehet tagadni, hogy a viszo­
nyok nincsenek teljesen tisztázva.

A király-. Azt hiszem, hogy csak a házsza­
bály módosításával lehetne valami célt elérni.

Otheteoí/: A lengyel klub megpendítette ezt 
az eszmét, de még most nem lehet megmondani, 
vájjon ennek a lépésüknek lesz-e valami sikere.

.4 király: Minden a pártoktól függ; csak 
azoknak kell erre vonatkozólag komoly lépéseket 
tenni.

Gnieivosz megjegyzésére, hogy az egyes kép­
viselők nagyon szeretnének dolgozni s hogy ezt 
csak összességükben nem lehet észrevenni, a/. ira'/y 
azt felelte :

— Ez igazán nagyon furcsa!
B .ob november 18.

Báró IfníííMo képviselő szintén kihallgatá­
son volt ma az uralkodónál, hogy megköszönje a 
kitüntetést, amelyet legutóbb kapott. A király 
a többek közt a következőket mondotta báró 
Wassiiko-uak:

— .1 parlamenti helyzet megint nagyon ko­
molyra fordult. Es igy nem mehet lovát b. j'alo'- 
han már tsinle kttsigbe kelt esni. Igen bök 
képviselőben nincs meg a jóakarat és a 
bátorság a helyzet megváltoztatására.
Báró ll’”:si/ki igy felelt: Sajnos, felség, igen

sok képviselőben a b.izaliság is gyönge lábon 
áll. Mi románok szívből kívánjuk, hogy a békés 
helyzet helyreálljon, mert tudjuk, hogy csak így 
oldhatók meg a hazára nézve nagyon is fontos 
gazdasági feladatok.

— Igaza van — szólt a király — temérdek 
sok a teendő gazdasági téren. A románok haza­
fiasságáról meg vagyok győződve.

Későbben újból igy szólt az uralkodó:
— Gyblereslid meg kell változnia minden­

nek, mert ct a helytet tűrhetetlen,
Béc«, november 18.

A német pártok elnökei ma kétszer is tar­
tottak konferenciát, ami a bolyzet válságos vol­
tát bizonyítja. A német pártelnökök elhatározták, 
hogy tel fogják hívni a kormányt a helyzet sza­
nálására s készségüket fogják kifejezni az erro 
irányuló akció támogatására. A pártelnökök ha­
tározati javaslatát még ma megszövegezik cs a 
sajtó utján közzéteszik.

A délafrikai szabadságharc.
liu dapect, november 18.

Ma megint olyan Hírek érkeztek a délafrikni 
csatatérről, amelyek a legkellemetlenebb hangu­
latot keltik Londonban. Az egyik bir Brüsszelből 
érkezett: Eotha Lajos fővezér külön küldöttje 
hozta Krűger elnöknek, sok más izenottol vegyest. 
A legpikánsabb ezek közt mindenesetre az a h ir ,  
hogy Mariit boor parancsnok szeptember 27-én 
alig néhány mértföld nyíre Fokvárostól megtámadott 
egy nagy angol lószállitmányt b hatezernél több 
lovat vett el az angoloktól. Mariit azóta már tőbhsiör 
jelent meg Fokváros kapui elölt s a városban óriási 
rettegést kelteit. A boer küldött még azt is jelenti, 
hogy egcsí Fokföld nyílt lázadásban van.

Minderről egy szóval sem emlékezett meg a 
hivatalos angol táviró. Pedig hát eléggé jelenté­
keny ügyekről van szó. Mind a két eset azt bizo­
nyítja, hogy az angolok dolga ugyancsak rosszul 
áll a Fokgyarmatban, amelynek fővárosa sincs 
többé biztonságban a szerte kalandozó boor csa­
patoktól és a hozzájuk csatlakozott fokföldi láza­
dóktól. A hatezer ló elzsákmányolása pedig való­
sággal operettbe illő egy eset.

Az egyil; hírforrás o jelentését nyomon kö­
veti egy másik, amely ujnóii boer győzelemről szá­
mol be. Egy slandertoni angol jelentés szerint 
ugyanis egy boer csapat 12-én a Krip folyó mel­
lett bekerített egy angol csapatot, amely egy halottat 
és hét sobesüitet hagyott a csatatéren. Azonkívül 
négy angol fogságba esett. A boerok kijelentik, 
hogy veszteségük bárom halott és tizenhét sebe­
sült. Ebből látható, hogy az angol ármádia fogy- 
ton fogy és ezt. megerősítik a legújabb veszteség­
listák is. Londoni hivatalos jelentés szerint a 
legutóbbi brackspruiti harcban az angolok közül 
elesett 9, megsebesült 10 és fogságba esett 64 
ember, az utóbbiakat azonban egy hadnagy kivé­
telével később szabadon bocsátották.

B e r l in ,  n o v e m b e r  18.
Ur. Leyds egy német újságíró előtt a következő­

ket mondia a déla rikai háború jelenlegi állásáról: 
A fegyverben álló boerok száma meghaladja a 17.000-eb 
De ehhez hozzászúmitandók még a Fokiöldön élő 
hollandusok, akik nagyrészben már a boerokboz 
csatlakozlak s akik közül több ezer küzd a harc­
téren az angolok ellen. A legyverfogható iok- 
löldi hollandusok száma százezerre tehető. A 
mostani helyzet mellett lehetetlen a bocrokhoz 
csatlakozók számát pontosan meghatározni. Tény 
az hogy a boerok napról-napra erósbödnek és mind 
többen vannak. A Dél- Afrikában levó legyverfogható 
angO‘Ok száma jelenleg mintegy 240.00U tőre tehető, 
amihez még hozzámitandó a jövőben lerendett segély­
csapatok legénysége. Számot kell vetni még a kaffe- 
rek hordáival is, akiket az angolok tudvalevőleg löl- 
tüzel'.ck a boerok ellen s akiknek erősségét nem to­
liét pontosan meghatározni.

Párta, november 13.
Londonból érkezett jelentések szerint Leni 

Hol" . ts megvált a hadügyi hivatalnál viselt állásától. 
A differenciák igen élesek és Lord lloberls le akar 
mondani a hadsereg főparancsnokságáról is.

London november 13.
A délafrikai harctérre küldött 21 nlánus- 

ezred hajóra szállása után .ingolorstág területén 
alig maradt lovasság. Mindössze egy lovas-dandár 
van Angliában.

H ÍR E K .
Budapest, november 18.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 15-én uj 
előfizetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, mcltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldnessuk tovább.

— Személyi hír. Gróf Batthyány Ernő földbir­
tokos Kustyánból gyógykezolés végett a budai bzt. 
Lukács-liirdőbe érkezett.

— V ad ásza tik  K ls-Jenön. Kis-JenÖrCA írják: 
November vége leié a körülfekvő erdőkben József 
lőherceg 21 napos vadászatot tart amely az eddi­
gieknél nagyobb szabású és kiterjedésű lesz. A vadá­
szaton ezúttal is résztvesz József Ágost főherceg és 
Fidöp or.éansi herceg és a szokott vadásztar^aság. 
Híre jár, hogy jelen lesz ezúttal Fülöp kóburgi 
herceg is.

— Erzsébct-gyászünnep. A Eőri Ferenc-féle 
középiskolai intercatus növendékei Erzsébet királyné 
emlékére ma gyászünnepélyt reudeztek. amelyen 
Samu István tanár mondta a megnyitó és Berger 
István az emlékbeszédot Ezenkívül szavalt: Littkei 
•Józ&eí, Nagcl Pál és .Várai Ernő, mig két alkalmi

darabot hegedűn Fodor Zoltán és Qerő Miklós adotí 
elő. A szép ünnepélyt az ifjúsági daloskör éneke fe­
jezte be.

— L aufenauer K ároly tan szék e . A Laujenauer 
Károly orvostanár halálával megüresedett elmekór- 
és gyógyülni tanszékre még a múlt tanévben hirdet­
tek pályázatot. Az orvoskar kari ülésén kebeléből 
egy bizottságot küldött ki, hogy a tanszék betöltése 
dolgában előterjesztést tegyen, illetve az egész alkal­
mas személyt jelölje. A kari bizottság e hónap 21-éu 
jön értekezletre össze és ekkor dönt abban, hogy a 
elmekór- és győgytani tanszékre kit jelöljön a karnak.

— Csernátony síremléke. Csemátony Lajos 
síremlékére ma este a szabadelvű pártkörben Gajári 
Ödön és dr. Kán Béla gyűjtést rendeztek, amely csak 
ott több száz koronát eredményezett.

— S ziléz ia i v en d égek . Az 1. sziléziai vadász­
zászlóalj Becsben időző küldöttsége ma dólelőt Sop­
ronba utazott, hogy ott a kaszárnyákat megszemlélje 
és este visszatért Bécsbo. Bcck alezredes, a zászlóalj 
parancsnoka este hazautazott Boroszlóba. Normann 
százados és Frankenberg lóhadnagy holnap reggel 
Budapestre utaznak és innen utaznak vissza Bo­
roszlóba.

— Román volt-e L i-H ung-C sang? Buka­
restben felfedezték, hogy Khina Bismarckja, a 
nemrégiben elhalálozott Li-Hung-Csang, éppen nein 
volt khinai, hanem Romániában, Szulinában, tős­
gyökeres román családból született és eredeti neve 
Bazil Ale.ccscu vala. Ezt az esetet a Vointa Natio- 
nato című román Jap deritetto ki, megjegyezvén 
még, hogy a későbbi főmandarin már tizenhárom 
éves korában egy angol hajón vándorolt ki Khi- 
nába és áttért a khinai vallásra. A Vointa Natio­
nal a ezt az értesülést egy C-arusa nevű pekingi 
romántól kapta, aki ott dúsgazdag opiumkereskedő 
és Li-Hung-Csanqnafc jóbarátja volt. A Vointa e 
kétségbeejtő tréfáját a szegény L i most már nem 
cáfolhatja meg. Kissé korábban kellett volna e 
felfedezéssel jelentkezni.

— A joh arel szu ltá n  kalandja. A  joherei szul­
tán egyike a Kelet legismeretesebb gavallérjainak, 
már amennyiben Európa ismerős a keleti urakkal. 
Tavaly Berlinben járt a versenyeken s megfordult 
más pályákon is, persze, amint illik, hölgykisérettel. 
S azt beszélik, hogy nemcsak a lovat tudja megválo­
gatni, a melyikre fogadra, hanem a karján vezetett 
hölgyek is szemrevalók. Az idén Parisban van s már 
érdekos kalandja is akadt. A múltkoriban kilovagolt 
egy barátnőjével — és pedig bérelt lovakon. Alig 
fordultak be azonban az Avenuo de Bois de Boulog- 
nera, amikor a hölgy lova ficánkolni kezdett, meg­
vadult és elbukott. Eltörte a lábát s megsérült a 
lovasa is. A lókölosönző port indított a lováért, a 
szultán pedig a barátnőj0 sérüléseiért követel elég­
tételt. Azt mondja, hogy szándékosan adtak a kis­
asszony alá olyan lovat, ami nem volt. beoktatva 
eléggé. — Most már az a kérdés, hogy kinek 
van igaza.

— M agyarországon — széttépte a tig ­
ris. Hogy az Esztergom-megyében elszabadult 
fenevadak dolga nem mese, arra ma szomorú bi­
zonyság érkezett — Barsmegyéből. Csiffár község 
közelében, a Patyi erdőben levő erdészlak mel­
lett egy tigris megtámadott és összemarcangolt 
egy cselédleányt. A leány visítására többon is 
előrohantak az erdészekből s rátüzeltek a vadra. 
Nem találták el. A leány aligha Iából ki rette­
netes sebeiből.

— A diákotthon. A központi egyetemen ma 
délelőtt több száz egyetemi hallgató g) ülekezett össze, 
hogy a diákotthont megvalósítsa. A fiatalság Nagy 
Józselnek. a Menza Akademilca elnökének elnöklete alatt 
kezdto meg a gyűlést, azután egy bizottság meghívta 
Vécsey Tamás rektort s Concha Győző jog kari dékánt. 
Az iljuság kérelmére Vécsey Tamás elfogadta az el­
nöki tisztet s miután az ifjúsági egyesületek elöljárói 
szabályszerűen kezdeményezték a mai ifjúsági gyű­
lést, szívesen nyújt segédkezet a nemes törekvéshez 
8 az ülést megnyitja. Nagy József ezután beterjesztette 
határozati javaslatát, melyben kimondja a közgyűlés, 
hogy a diákotthont megalapítja. A iljusagi egyesületek 
elnökei csatlakozásukat jelentették bo a mozgalomhoz, 
Concha dékán szavai után a gyűlés határozattá emelte 
egy 2f» tagú bizottság alakítását, amelynek teendője 
lesz az építési tervezet elkészítése, a költségelőirány­
zat letárgyalása, az alapszabályok elkészítése s gon­
doskodás arról, hogy a költségekre mily utón volna 
lehetséges fedezetet teremteni. Az ifjúság Nagy József 
indítványára őszinte szeretetét tolmácsolta az egyetem 
rektora és dékán a iránt s a gyűlés a leglelkesebb 
hangulatban, Vécsey rektor és Concha dékán élteté­
sével véget ért.

— A z Aurora estéje . Az Aurora irodalmi éa 
művészeti kör november 23-ikán, szombaton este lói 
kilenckor a Nemzeti Szálló dísztermében hangversenyt 
rendez. Az estét dr. FéWr.sy Gyűli elnök nyitja meg 
Kalmár Piroska, a Vígszínház tagja prológust mond 
Herényi István gordonkázik, dr. Vrabcly Annánk 
humoreszket olvas löl, Szilágyi Arabella és Szoyet 
Ilonka énekel, Bekéi Józsa hegedül, Rónaszéki Gusz­
táv monológot, Kovács Mihály pedig kupiókat ad elő
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— UJ templom. Hajdu-Dorogon ma szentelték 

fel a renovált görög-katholikus templomot. Hajdú- 
vármegye részéről gróf Degenfeld főispán, Rázső 
a.ispán, főjegyző és Czeglédy megyei fő­
ügyész. az egyházmegye részéről Lengyel Endre 
vikárius voltuk jelen. A felszentelés után ünnepi mise 
volt az uj templomban, mire Firczdk püspök beszélt 
a hívekhez és kifejtette a görög-katholikus egyház 
•elenle^i heivzetét és kitartásra buzdította a híveket. 
A városban ünnopies volt a hangulat. Délben 300 
terítékes bankét volt, amelyen Újhelyi Andor esperes, 
fialúr Endre orsz. képviselő és Lengyel Endre viká­
rius mondottak felköszöntőket a pápára, n királyra és 
a lé ispánra.

— K étszázhetvenöt korona. Azt a  két­
százhetvenöt, koronát, amiről itt szó van, kétszáz­
hetvenöt ó-budai szegény gyereknek kellett volna 
behordani az iskolába egykoronánkint — beira- 
tási dij címén. A főváros tanácsa tudniillik az 
idén sokkal emberségesebben járt el az iskola­
pénzek dolgában, mint ez ideig. Kimondta, hogy 
aki kijelenti, hogy nem képes a gyermekéért 
iskolapénzt fizetni, annak minden további okve- 
tetlenkedcs nélkül elergedik az iskolapénzt. Egy 
koronát azonban minden kínok meg kell fizetni a 
beirafásért. Ezt semmiképpen nem engedik el. 
Ó-Budán azonban kétszázhetvenöt olyan szegény 
családapa van, aki ezt a koronát so tudja meg­
fizetni. 8  mivelhogy a szükség törvényt bont, 
mit tehetett egyebet a  tanács, minthogy elengedto 
nekik a beiratási dijat is.

— E g y  h íres szo c ia lis ta  halála. Brüsszelből 
táviratozzák, hogy ott meghalt a leghíresebb szocia­
lista vezérek egyike: Defuisseaux. Az elhunyt külö­
nösen a bányamunkások érdekében tett igen sokat. 
E miatt az egyes bányatársaságok és közötte több 
iiben összetűzésre került a dolog és ennek következ­
ményeképpen Defuisseauxt kitörülték az ügyvédek 
listájából. Belgiumból külföldre ment és a keleti 
hárubau. a bolgár hadseregben is harcolt. Hosszabb 
ideig tartózkodott a Balkánon, ahonnan fivérével együtt 
ismét vi> zatért Belgiumba s itt u,ból a népjogokért in­
dította meg a társadalmi harcot. Defuisseaux ngy is mint 
iró és mint szónok is kitűnt és nagy munkásságot fejtett 
ki. 1686-ban megjelent a Xép katekizmusa, amely óriási 
elterjedésnek örvendett, de amely miatt egyesztendei 
elzárásra Ítélték. Csakhogy a szocialista vezér a bün­
tetése elől Franciaországba menekült, ahonnét a meg­
kezdett irányban tovább agitált. Számtalanszor elítél­
ték, de rendíthetetlenül megmarad elvénél és vezér­
lete alatt oly nagyra nőtt a szociális mozgalom, hogy 
a belga kormány 1^93-ban kénytelen volt a közhan­
gulatnak engedni. A két Defuisseauxt 1894-ben kép­
viselőnek választották meg, akik a parlamentben 
élénk tevékenységet fejtettek ki. A szocialista vezér 
az utóbbi időben visszavonult már a közszereplés te­
réről, mert egészsége megtörött és napról-napra 
gyöngébb, erőtlenebb lett. A  szocialisták díszes teme­
tést rendeztek elhunyt vezérük számára.

— H alálozás. Szabadkáról táviratozzák: Gróf 
Sehönfeld Miksa tábornokot ma temették el óriási rész­
véttel. A temetésre lejött Mécsből az elhunyt volt 
ihánusezredének tíztagú ti<zti-küldöttsége. A temetés 
az elhunyt végrendelete értelmében nagyon egyszerű 
▼olt A ma felbontott végrendelet szerint nz elhunyt 
400.009 korona vagyonát keresztfia, gróf Sehönfeld 
Miksa örökli, de KJagenlurtban élő növelt leánya, akit 
két héttel ezelőtt adoptált, megtámadta a végrendeletek

Kisfalvi/ Jakabnó, született Wahrmann lióza, A’w- 
fô vy Jakab 48-as bonvédhaduagy íolcsége életének 
hetvouedik évében ma ZWapM/en meghalt. Az elhunytat 
kiterjedt rokonság gyászolja.

Innsbruckban meghalt báró Hold tábornagy, Tirol 
£3 ^orariberg volt katonai parancsnoka.

— E zer kle dalos. Az Erzsébetvárosban nagyon 
sok az olyan szegény gyerek, aki még a nyári ru­
hákban didereg. Több mint háromezer. Ezeknek ke­
serves lenne a telük, ha jólelkü emberek meg nem 
szereznék számukra azt aminek a kiteremtéséro a 
hozzátartozóik nem képesek, a meleg ruhát. Egyéb 
akciókon kívül egy érdekes hangversenyre is van 
kilátás — a nyomorúság révén. Ezer gyermek rendez 
koncertet — háromezer kis télikabát és meleg szok- 
oyácska érdekében. A hangversenyt Ehrlich G. Gusz­
táv rendezi és pedig a Vigadó nagytermében a kar- 
®08tep pedig valószínűleg íSztojanovics Jenő lösz, aki 
a diákok tavalyi tomaversonyén dirigálta az óriási 
kórust
, ““ V idéki zsu rn alisztik a . A Munkácsy Kálmán
alalával árván maradt Esztergom és Vidéke című lap 

f í k j  Kempelen Farkas nyugalmazott honvéd-
‘öhadnagj-j u Mezarthim név alatt ismert jeles poéta 
vette át.
' . — V illam os elgázo lás. Mq este  a  C sőinöri-ut
. ik számú háza előtt a közút villamos vasút társa- 
a? Eö-ik számú kocsija elgázolt egy férfit, aki ször- 

D7fct halt a kerekek alatt. A 60—70 év között lévő 
*tabert Figcc öacii uéveu ösmertek a környéken s azt 

róla, hogy cipész volt A rendőrség vizsgálatot 
jtott az ügyben. A holttestet a törvényszéki orvos-

intézetbe vitték.

— Zsidó egyh ázgyttlés . Az izraelita kcrü’eli 
elnökök ma tartották rendes évi gyűlésüket. Jelen 
vo.tak: Policzer Bernát (Rózsahegy), Schweiger Márton 
(Budapest), Deutsch J. M. (Szombathely), gelsei G’«<- 
mann Vilmos kir. tanácsos (Nagy-Kanizsa) Lcopold 
Sándor (Szegzárd), Ármin (Székes I ohér vár),
dr. Pfeiffer Fülöp (Győr), Lippe Vilmos kir. táblai 
biró (S olnok), dr. fíerkovits Ferenc (N.-várad) dr. vár­
helyi Rtsa Izsó (Szeged) és dr. Schul Győző (Szász­
város) Távollétüket kimentették : Schreiber Ignác kir. 
tanácsos. Sternthal Salamon (Temesvár) Donálh Manó 
(Trencsén) és dr. Szilasi Fülöp (Szabadka. A gyűlés 
tartamára elnöknek Schweiger Márton, elnökhelyettes­
nek dr. várhelyi Rősa Izsó. továbbá a kerületi elnö­
kök legközelebbi gyűléséig az Országos Iroda elnö­
kéül szintén Schweiger Márton, helyettes elnökéül pe­
dig gelsei Gutmann Vliinos választatott meg. Elnök 
üdvözölvén a megjelenteket, dr. Simon József kir. ta­
nácsos előtér,esztette az Országos Iroda évi jelentését 
melyből a következőket közöljük:

A lelkészi jövedelem kiegészítése iránt beérke­
zett kérvényeket, felső helyen kivétel nélkül érdemle­
ges eliutézéték. Összesen 58 rabbi jövedelme kerül 
kiegészítésre, akik közül 37-nek jövedelme már ki 
lett egészítve; 21-nél a kiegészítés még meg nem 
történt, mert a rabbisági állás vagy egyáltalán betöltve 
nincsen, vagy csak rabbihelyettesro van bízva, aki 
kiegészítést nem igényelhet. Az összes kiegészítések 
ez évben 7618 korona 13 fillért vettek igénybe. Hogy 
a kongriia-törvény jótéteményei mily csekély mérüTk- 
ben hárulnak az izraelita hitielekezetre, kitűnik, ha 
azokat az összegeket tekintjük, melyeket az állam az 
egyes felckezetek 1901. évi kongruájának fedezésére 
lorditott. A lelkészi jövedelem kiegészítésére az ál­
lam 1901, évi költségvetésében 1.200.000 korona lett 
előirányozva. Ebből az összegből kaptak kerek 
számban :

1. Az ág. hitv. evang. egyház lelkészei 70.000 K.
2. az evang. református „  „ ‘*3.000 „
3. az. unitárius „ „ o«.290 .,
4. a gür. kel. román „ ., 593.000 ,,
ő. a gör. kel. szerb ., ,, 50 .,
G. az izraelita vallás rabbijai 7.600 „

Hogy a lelekezet a kongrua-törvények előnyeit 
teljesebben élvezhessék, kívánatos, — mondja a je­
lentés. — hogy '‘ott, ahol a rabbi-állás üresedésben 
van, vagy rabbihelyettessel van betöltve, rabbi alkal­
maztassak. De még mindig fönnmaradnak azok az 
igények, melyeket méltán formálhatnak az állammal 
szemben azok a rabbik, akiket az egyházpolitikai tör­
vények jövedelmükben tetemesen megkárosítottak. E 
végből évről-évre ismétlendő az izraelita egyházi 
célokra1* megállapított állami segélynek felemelése 
iránti kérelem, míg az a többi egyház dotációjának 
arányában, tehát körülbelül 100.000 koronával, meg­
állapítva nem lesz.

A jelentés azután a vallásoktatás tantervének 
egyöntetűsége érdekében kívánatos intézkedésekről 
szól, ismerteti a kultuszminiszteri rendeletet amely 
szerint minden rabbi csak saját kerületében végezhet 
vallási funkciókat és azt a rendeletet, amelv szerint a 
zsidó val ásu állami tisztviselők kötelesek kultuszadót 
fizetni.

Részletes ismertetést szentel a jelentés a zsidó 
egyházi autonómia ügyének. Hangsúlyozza a kor­
mánynak ez ügyben tanúsított jóindulatát és annak a 
meggyőződésének a*l kifejezést, hogy a kathohkus 
autonómia sikeres megoldása után az izraeliták ön- 
kormán', zata som lóg soká késui. A jelentés azzal az 
indít vány nyal végződik, hogy a gyűlés sürgesse meg 
az 1896-ik évi :elter esztést.

A gyűlés a jelentést tudomásul vette, az Orszá­
gos Iroda vezetőségének köszönetét szavazott és az 
egyes pontok felett folytatott hosszabb tárgya*ás utáu 
a jelentésben előterjesztett nvaslatokat elfogadta.

Arra a kérdésre, hogy a rabbik jövedelme a 
mostani 600. illőivé 1*200 koronáról mikor fog 800. 
illetve 1600 koronára emeltetni, as elnökség azt vála­
szolja. hogy illetékes helyről n \ert értesülése szerint 
a mostam kiegészítési összeg már a jövő 1902. évben 
lóg a magasabb képességű rabbikuál 160 koronával, 
a kisebb képesítésűiknél pedig 50 koronával fog 
emeltetni; minden további évben alkalmasint hasonló 
nagyságú lesz az emelkedés mindaddig, míg az a 
törvényben megbatározott határidőn belül a teljes 
összeget cl nem éri.

A z u/abb kongresszus egybehivása tárgyában az 
elnökség megbízást kapott, hogy a kerületi elnökök 
1896. évi memorandumának elintézését a kultusz­
miniszternél egvelőro e.terjesztéssel megsürgesse s 
amennyiben ez a sürgetés most sem járna eredmény­
űvel, a kerületi elnököket alkalmas időben a további 
teendők megállapítása végett egybehívja. Hogy pedig 
az előkészültek a kongresszusra az országban min­
denütt megtehetők legyenek, a még mega akulatlau 
kerületek mielőbbi megalakítására vau szükség. Ennek 
végzésével AS Om A os Iroda bízatott meg.

— Párbajért várfogság . Az insterburgi haditör- 
vényszék ma tárgyalta a Hildebrandt és Blaskovitz 
főhadnagyok között folyt s Blaskovitz halálával vég­
ződött párbajügyet. Hildebrandt főhadnagyot halálos 
kimenetelű párbaj büntette miatt kétévi és Groddeck 
hadnagyot segédkezés miatt Öt napi várfogságra ítélték.

— F e le k e z eti kritika. Művészkörökben is nagy 
visszatetszést költ azoknak eljárása, akik tegnap meg­
koszorúzták a téli tárlat nehány festményét és szob­
rát. A Szemere Miklős-Tdr saság most ebben a tárgyban 
nyilatkozatot tesz közzé, kijelentve, hogy a vasárnapi 
„ünnepélyt-’ ó rendezte. Egyúttal azt a felesleges ígé­
retet teszi, hogy memorandumban lóg megemlékezni

a i üres a koszorúzás cóljáróE Ez után a rektifikáció 
után, amely megerősít egy mai közlésünkben már ki­
fejezett gyanút a dolog még sajnálatosabb ós foko­
zott mértékben provokálja a legnagyobb rosszalást.

— A tífusz gyógyítása . Megemlékeztünk 
már arról, hogy egy Cuantomesse nevű francia 
orvostanár szérumot talált fel a tífusz ellen. A 
löltaláló most egy francia orvosi lapban számot 
ad azokról a tapasztalokról, amelyeket szérumja 
gyógyító hatásáról szerzott s többek között a kö­
vetkezőket írja: Az uj szérumot nem magából az 
Eborth-féle bacillusokból, hanem az abból kiváló 
méreganyagból állítják elő. Az óvszert a beteg 
bőre alá fecskendezik, de emellett a hidegvizes 
borogatásokat, is nyugodtan lehet alkalmazni. 
A beteg frissítő italokat is vehet magához, de sem 
chinint, som koffein-tartalmú gyógyszereket vagy 
tápanyagokat nem szabad a betegnek adni, mert 
ezek rontják a szérum hatását. Á Chantemesse 
kórházában ápolt harmincnégy tifusz-beteg mind 
fölgyógyult, míg a többi párisi kórházak tífusz- 
betegeinek csak mintegy negyedrésze gyógyult 
meg. A Chantemesse-télo szérummal gyógyított 
betegeket rendszerint kétszer kell beojtani és az 
injekciónak mindig megvan a kedvező hatása. 
A sikeres eredményok következtében a párisi kór­
házak felügyelősége elhatározta, hogy ezentúl az 
összes tifuszbotegeket a Cbantemcsse-féle szérum­
mal fogják gyógyítani.

— Az ujaágiró-egylet uj alapító tagja. Erennts 
Pál országgyűlési képviselő 200 koronával a Budi- 
pesti Vjfágirők Egyesülete alapító tagjai sorába lépett.

— Házasság-. Lipkovics Gyula baracskai keres­
kedő eljegyezte Kálmán Simon kutasi gazdatiszt 
leányát J'etiinát.

Pajor Jenő bécsi hivatalnok eljegyezte Sonncn- 
schein Stefi kisasszonyt, Sonnenschein Márk nagy- 
mihályi kereskedő leányát.

Dr. Hadházy Zsigmond hadházi ügyvéd e hó 
16-án vezette oltárhoz Hajdú-Böszörményben Kövér 
Antal földbirtokos és gő? malom-tulajdonos J leányát, 
Erzsikét.

Perl Ferenc Kecskéméiről elegyezte örv. Fülöp 
Józseíné leányát Jennykét Szabolcsról.

Dr. A’ewwiflna József jászberényi ügyvéd elje­
gyezte özvegy Lőicy Sándorné úrnő Icán.) át Mélámét 
Tápió-Ságről.

— A fé lm illió s lopás. A főváros tolvaja, Kecs­
kemétiig Győző még most sem került kézre. Nagyon 
valószínű, hogy közvetlenül a sikkaszt:* után eluta­
zott a fiumei gyorsvonattal és Pragcrhoion át Olasz­
országnak vette útját, hogy onnan bajón meneküljön 
tovább. A rendőrség meggyőződése ez s mindent el­
követ, hogy az olasz hatóságok letartóztassák a szö­
kevény tolvajt, mielőtt még hajóra juthatna. Két de­
tektív elutazott Olaszországba Kecskeméthy után. Ma 
estefelé kapott tőlük táviratot a főkapitányság; ez a 
távirat azonban nem nagyon biztató arra, hogy 
Kecskemóthyt kézrekeritik. A detektívek Prager- 
hoinúl elvesztették a fonalat és Kecskeméthy 
újabb egérutat nyert. Különben az sem bizo­
nyos hogy nz ügyes tolvaj olasz kikötőben 
akar hajóra szállani, mert nem lehetetlen, hogy Fran­
ciaországnak veti© útját s olt keres valami alkalmas 
kikötőt a hajóra szállásra, A mi detektivjeink Uenua 
iianyában nyomozzák Kecskeméthyt s táviratilag érte­
sítették az ottani osztrák-magyar iieryvivőt az esetről, 
hogy addig is amíg ók odaérnek, kövessen el min­
dent a szökevény kinyomozására. Idehaza a rendőr­
ség Kecskeméthy bűntársai után kutat, mert egyre 
valószínűbb, hogy valaki segédkezet nyújtott a vak­
merő tolvajnak a szökésre. Ma ismét több embert ki­
hallgattak, akikkel Kecskeméthy utolsó nap ai alatt 
érintkezett, de a rendőrség nem talált semmi 
nyomot a bűntársakra nézve sem. Pedig a Csollánhoz 
és Horváth Aludárhoz irt két levél, amelyet a sik­
kasztás napján délután 5—6 óra közölt adtak lel, 
kétségtelenné teszi, hogy bűntársa vagy bűntársai 
voltak Kecskeméthy nők. A rendőrség most egy fiatal 
jogászt keres, aki már napok óla eltűnt Budapestről 
és senki sem tudja hogy merre jár. Különben lehet­
séges. hogy a holnapi nap már majd egy kis vilá­
gosságot vet a titokzatos ügyre.

— H itk ö z sé g i vá lasztások . A pesti izr. hitköz­
ség választása tegnap reggel 9 órakor kezdődött és 
este 6 órakor ért véget. Dr. Gr*i«rr Vilmos szép be­
szédben Üdvözölte Tenczer Pál választási elnököt cs 
méltatta buzgalmát a hitközségi választások vezetése 
körül. A szavazatok összcszamlálása késő estig eltar­
tott s az eredmény az, hogy a hivatalos liszta teljes 
névsora keresztül ment a választáson. Azonkívül, 
mint póttagok legtöbb szavazatot nyertek: Fröhlich 
Ármin, Ehrlich Miksa, Róth Jakab és Goldmann Józsei, 
kik az alakuló ülésig a szükséghez képest a képvise­
letbe bebivhatók.

—  Zngy ö n k én y  é r -o s z tá s  Ó b u d án . Óbudán a 
Lajos-utca 121—123. számú házban megkezdődött az 
ingyenkenyérosztás. A kenyérosztó helyiséget Schle- 
singer háztulajdonos díjmentesen engedte át a k en yér-  
oszlóknak. fe

— E m b erh a-á l h árom  c s o m a g  d o h á n y ér t. L em - 
bergből táviratozzák, hogy Rxvo-Ruska helységben a 
határon egy . orosz katona le lő tt e g y  szo lgát, m e r i
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rajtakapta, hogy három csomag dohányt akar átosem- 
pészni a határon.

_  páns, «• p o n t i  . i Bátoralja-Ujholyen 
színészek játszanak ez idő szerint s van nekik egy 
Dlnhács Gusztáv nevezetű segédsxinlaposxtójuk is. 
Dluháes Gusztáv jótorku legény s mivelhogy a hiva­
tal nem fizeti valami fényesen, elhatározta, hogy 
egyébképpen segít magán — borravaló tekintetében. 
A borravalót itt a szó komoly értelmében kell venni, 
mert Dluháes csakugyan kizárólag borba fektette be 
a jövedelmeit Sőt a bor kedvéért némi visszaélésre is 
hajlandónak mutatkozott Kilopta a valóságos szinlap- 
osztó kamrájából a bucsuzó-cédulákat s elment bú­
csúzni a maga szakállára. Azt mondta, hogy a tár­
sulat megbukott s még két előadás lesz mind­
össze. Tehát, mivelhogy se pénz, so posztó . . . 
Ha nem is osurrantak, de csöppentek a hatosok a 
szinlapoeztó jutalmául s mire a buozuzás a rendőrség 
fülébe jutott z megakadályozhatták a további manipu­
lációt, szép pénzecskét szedett össze Dluhios Gusztáv. 
— Amikor ezt megtudta a valóságos ezinlaposztó, 
úgy neki keseredett a bánatnak, hogy egy pakli 
gyufát ivott. A kórházban ápolják. Ez a szomorú tör­
ténete annak, hogy az újhelyi szinésztársa6ágnak ez 
idő szerint egy szinlaposztója sincs.

— Fura végrendelet. Prágában tegnapelőtt 
meghalt Jirvz udvari tanácsos, tanár, akinek végren­
delkezéséről sokat beszélnek most a cseh fővárosban. 
Jirus 50.000 koronát hagyott a cseh nemzeti múzeumra, 
de kikötötte, hogy annak fejében a muzeutn tartozik 
az ő ruháik bútorait és minden holmiját kerek kétszáz 
éven át megőrizni. A végrendelethez Jirus még egy 
klauzulát csatolt s ebben tiz intézetet és több ismerőst 
sorol fel arra az esetre, ha a muzeutn nem hajlandó 
a végső kívánságát teljesíteni, mert akkor sorrendben 
?zek az intézetek s ismerősök vállalkozhatnak rá és 
innék fejében az illetőnek jár az ötvenezer korona.

— Poatarablis. Florenz és Livomo között 
Grisa városka határában — mint tudósítónk Rómából 
láviratozza — ma kirabolták a postakocsit és a kísérő 
evélhordót egy árokban találták, fején sebbel, amely 

azonban jelentéktelen. A kirabolt kocsi mellett szét­
szórtan megtalálták a kifosztott pénzeslevelek bori- 
iékait Megállapították, hogy 40.000 líra hiányzik. A 
rizsgálat szerint nagyon valószínű, hogy a levélhordó 
bűnrészese a Ablóknak.

— K ét életunt. Stájer Adolf kőszegi születésű, 
40 éves római katbolikns, nős ügynök ma délután a 
Bajnok-utca 84-ik szám alatt lévő lakásán forgópisz- 
tolylyal a jobb halántékába lőtt és a golyó azonnal 
megölte. Semmiféle levelet vagy Írást nem hagyott 
nátra s igy nem tudják, hogy mi volt az oka öngyil­
kosságának. Holttestét bevitték az orvostani intézet 
1 onctermébe. — Ktmcsik András magánzó ma este az 
Aggteleki-utca 4-ik szám alatt lévő lakásán öngyil­
kossági szándékkal mellbe lőtte magát. Életveszélyes 
sérülésével a Rókus-kórházba vitték, Tettének okát 
nem tudják.

(x) A Zeltán-féle csukamájolaj iz és szagtalan 
s tápereje igen nagv. Ara 2 korona. Zoltán gyógy- 
tárában, Budapest, Szabadság-tér.

íx) O szttlysonltgy-vavSknak a Nemzeti Pénz­
váltó Részvénytársaság (Budapesten, Gixella-tér, Haas- 
palota) minden tekintetben a legnagyobb biztonságot 
nvnjt a. A legtöbb nyeremény ezen intézetnél vásárolt 
sorsjegyekre esett. Borsjegyek eredeti áron kaphatók.

(x) Kérjünk mindenütt F. M. K. E. vagy 
8 . K, B. gyújtót. J

Az öreg honvédek hálája.
— A  B u d a p e s ti  N a p l i  tu dósítójátó l. —

Budapest, n ovem b er 18.
Az 1848/49-iki honvédegylelek ma tartották ez évi 

országos nagygyűlésüket a budapesti nj városháza köz­
gyűlési termében báró Podmaniczky F. elnöklete mellett. 
Negyven vidéki egyesület volt képviselve a gyűlésen, 
amelynek lefolyása higgadt, nyugodt volt. Báró 
Podmaniczky Frigyes megnyitója után Mikár Zsigmond 
lőjegyző ismertette a jelentést, amely kiemeli, hogy a 
honvédigazolist, amelyet 188ö-ban megszűnteitek, új­
ból lehetővé tették és fölemlíti a miniszterelnök intéz­
kedését, amely ezerint 1901 július 11-ike óta minden 
lonvéd /olyamodhatik nyugdíjért, a nélkül, hogy jöve­
delméről, vagy vagyoni állapotáról számot kellene 
adni. így a nyugdíj nem könyöradomány többé, ha­
nem a vitéz hadviselés méltó jutalma. A központi 
bizottság elhatározta, hogy Podmaniczky vezetésével 
küldöttséget meneszt Szélt Kálmán miniszterelnökhöz, 
s igy tolmácsolja előtte a honvédek háláját A minisz­
terelnökhöz üdvözlő iratot is intéztek, amelyet a nagy­
gyűlés összes tagjai aláirtok. Jelentések és folyó 
ügyek elintézése után vá asztis következett. Egyhan­
gúlag lelkes lölkiáltissal újabb bárom évre meg­
választották : ’ elnökké báró Podmaniczky Frigyest

alelnökökké dr. Balogh Sándort és dr. Ceatóry Lajost, 
iöjegyzóvé pedig itik ir  Zsigmondot

A honvédgyüléz határozatából ma este V»8 órakor 
nagy küldöttség tisztelgett Széli Kálmán miniszterel­
nöknél, hogy köszönetét mondjon neki a 48—49-es 
honvédek iránt mindenkor tanúsított jóindulatáért. 
Szószólója báró Podmaniczky Frigyes, a központi bi­
zottság elnöke volt, aki szép beszédben hangsúlyozta, 
hogy az öreg honvédek csakis attól a naptól 
vannak teljesen elismerve, amely napon Széli Kálmán 
kiadta nagyértékü leiratát.

Ez az elismerés, úgymond, annyival becsesebb 
ránk nézve, mert gyakran töprenkedtünk azon, hogy 
mi, mint vén emberek és most már körülbelül hasz­
navehetetlenek, mégis csak megtettük a hazáért kö­
telességünket akkor, amikor bizony sokan ellenünk 
fordultak nemcsak, hanem közülünk, magyarok kö­
zül is nem voltak velünk egy véleményen. De 
a sors úgy akarta, hogy amit mi fegyverrel 
megvédelmeztünk, az törvénybe is lett iktatva és 
az akkor kivívott és megvédelmezett törvények még 
most is szentek és alapjai azon haladásnak, amelynek 
a szabadelvüség terén most vagyunk tanúi. Kérésünk 
továbbá az, hogy lenne kegyes nagyméltőságod a mi 
hálánkat és köszöntünket ezen jótéteményért és el­
ismerésért szavakban tolmáosolni ő felségének, ki­
rályunknak. (Felkiáltások: Éljen a király I) Egész 
lélekkel és lelkesedéssel kiáltjuk: Éljen a királyi 
Éljen Széli Kálmán 1 (Lelkes éljenzés.)

Széli K álm án m in isztereln ök  az ü dvözletre ig y  
felelt :

Mélyen tisztelt barátaim I En nagy és mélyen 
érzett hálával fogadom ezeket a kitünteló és elismerő 
szavakat, annál nagyobb hálávnl, mert nem tettem 
egyebet, mint amitjkötelességemül éreztem; (Éljenzés) 
nem tettem egyebet mint követtem szivem sugallatát 
(Éljenzés.) és azon kegyeletet amely minden magyar 
ember szivében él azok iránt, akik a hazáért azok­
ban a válságos időkben küzdötlek. szenvedtek és vé- 
reztek. Az, amit én tettem, ezekhez az érdemekhez 
képest igen kicsiny, csekély dolog. Annak, amint az 
én t  barátom mondta, egv érkötési célja volt, egy 
nagy célja (Tetszés éljenzés.) elismeréssel adózni és 
az egész világ előtt manifesztálni, bog;- ez az ország 
és azok. aáik annak élén állanak és hivatvák az or­
szág érdekeit és kérdéseit minden téren és minden 
irányban képviselni, érzik azt a nagy kötelességet, 
amely rájuk háramlik, azt a kötelességet; odaállítani 
a honvéd érdemeit abba gloriolba, amelyet kiérdemelt 
magának.

A mi koronás királyunk, ó es. és ap. királyi 
felsége akkor, amikor lejére tette a magyar koronát 
a nemzet és akkor, amikor elsőbben nyilatkozott meg, 
azt az adományt, amelyet a nemzet neki ősi időktől 
és ősi szokás szerint felajánlott, arra az oltárra tette 
le, annak a nagy engeszte édesnek, annak a nagy 
munkának élő megpecsételőseképpen, amely amikor 
lezárt szomorú időket, megnyitottak a jobbak re­
ményét.

Én, mint az ő szolgája és mint a nemzet szol­
gája, mert együttesen szolgálom királyomat és nem­
zetemet, (Éljenzés.) csak kötelességet teljesítek, midón 
a példát követve, elhárítottam azokat az akadályokat, 
amelyek még voltak, hogy az elismerés a maga teljes 
integritásában, a maga teljes értékében önök előtt 
álljon.

Ezekért a kitüntető szavakért és megemlékezé­
sükért fogadják őszinte köszönetemet Sohasem fogom 
elfelejteni ezt a jubileumot, amely kormányzati műkö­
désemnek mindig egyik legszebb pillanata lesz.

Az ősz honvédek mélyen meghatva hallgatták a 
miniszterelnök poétikus és hazafias beszédét és végül 
lelkes éljenzésben fejezték ki bálájukat ügyük fel­
karolásáért. . ' .  . .

B ú csú .
Pragerhofban. Kecskeméten, 
Dombóváron, Finmében 
Látták erre. arra.
Mégse leltek itt se, ott se,
És sehogyse és seboise 
A kuruc magyarra,

A rendőrök mennek, jönnek 
S detektívek vendéglőknek 
Ajtajában állva,
Megfigyelik ezt is, azt is,
Hogyha úr, hogyha paraszt is,
Jaj I de mindhiába.

Nincs sehol se Kecskeméthy.
Ezer kérdi, egy sem érti.
Arra, merre tűnt el.
Telefonon, telegrálon,
Tele bajjal, száz határon 
Kérdik, van-e bűnjel.

Hír se hallik, sző se rebben.
Merre, hol van ? Ösmeretlen,
Nyoma semmivé lesz.
Tengeren túl jutva célhoz,
Kecskeméthy brigadéros 
Jó éjszakát, édes.

Vlhll.

FŐ V Á R O S.
(•) A fő v ir o i  költségelőirányzata,. A pénzügyi 

és gazdasági bizottság ma délután folytatta és be is 
fejezte a költségelőirányzat részletes tárgyalását. A 
felső kereskedelmi iskolák számánál Bdrczy István ta­
nácsos egy kérdésére válaszolva, kijelentette, hogy a 
felső kereskedelmi iskoláknál a tandíjat olyan nagy 
mértékben föl lehet emelni, hogy az ezen a címen 
befolyó összegekből az összes kiadások 70—80 szá­
zaléka kikerül. Erre az iskolaszéki szabályzat meg­
alkotásánál figyelemmel lesznek.

A segélyezések cimének során Palotai Rezső 
bizottsági tag, Bencze Benő elöljáró és Almádi Géza 
tanácsos a mellett szólalt fel, hogy hagyják benn a 
költségvetésben azt a 2000 koronát, amelyet a III. 
kerületbeli föld- és szőlőmüvesek-egyesülete kórt A 
többség a tétel megadása mellett szavazott Egy két 
lelszólalas volt néhány más tételnél is és ezzel a bi­
zottság a kiadásokról szóló előirányzatot letárgyalta, 
miután 2500 koronát törölt

Palotai Rezső azt kívánta, hogy — mivel a 
186.000 korona deficit eltüntetése csak azért nem si­
került mert a lő város ezentúl is lönntartja a reál és 
felső kereskedelmi iskolákat — mutassanak reá erre 
a körülményre, azért hogy a kormány siettesse ebben 
az iránybau a segítség nyújtását

Heltai Ferenc lel akarta vétetni a  jelentésbe, 
hogy a bizottság nem roméli a községi adó és a 
házbérkrajcár összegének teljes befolyását, mig Fu/f.’i- 
berg Salamon azt kívánja, hogy a 70 milliós bevételi 
előirányzatot szállítsák le 10 százalékkal. A polgár­
mester felszólalására a bizottság mindkét indítványt 
elvetette.

Az elemi népiskolák tételénél Preyer Hugó, azzal 
szemben, hogy az iskolai tandijak egyre csökkenő 
módon adnak a fővárosnak jövedelmet, javasolja, 
térjenek vissza arra a módszerre, hogy a reá utál­
taknak engedjék ngyan ol a tandíjat, ha kérik, de 
legyenek ezek kötoiesek a szegénységüket bizonyí­
tani. A polgármester elismeri, hogy ebben a rész­
ben rosszak az állapotok, mert a négy millióra 
ragó kiadásra csak 124.000 korona tandíj-bevé­
tel esik, de mégis kéri, ne hozzanak most kon­
krét határozatot, annál kevésbé, mert Bárczy István 
tanácsos, mint a tanügyi osztály vezetője, erre vonat­
kozólag nemsokára előterjesztést lóg tenni. Bárczy 
István tanácsos szerint tényleg rendkívül nagy szám­
ban veszik igénybe u tandíj alól való fölmentést. 
Sigray Pál csatlakozik Preyer nézetéhez, mert valóban 
szinte megdöbbentő dolog," hogy mennyire visszaélnek 
azzal a joggal, hogy a tandíj megfizetésére képtelen­
nek jelenthetik ki magnkat az érdeklettek. O is a 
mellett van, hogy a valóban reászorultaknak el kell 
engedni a fizetést, hanem akiknek módjukban van a 
díj megadása, azok ne bújhassanak ki a kötelezett­
ség alól.

A többség akként határozott, hogy utasítsák a 
tanácsot, foglalkozzék ez ügygyei és tegyen róla 
jelentést.

Ezzel a pénzügyi- és gazdasági bizottság be.e- 
jezte a tárgyalásokat és a polgármester nyomatékosan 
ismételte, hogy a fővárat anyagi helyzete aggodalmakra 
ad okot, de remélhető, hogy a polgárság és a kormány 
együttes jóakarata közreműködésével sikerül a na­
gyobb bajokat elhárítani.

A költségelőirányzat mérlege tehát, a pénzügyi- 
és gazdasági bizottság megállapítása szerint a kö­
vetkező :

Kiadd* • • •  • 86,624.606 korona.
Bevétel . . . .  86,340.990 „
Hiány • • • •  183.609 „

SZ ÍN H Á Z , Z E N K  
D a I

Florika szerelméből.

K i hisz i, ki m ondja,
H ogy a  b ú b án a tn ak ,
H ogy a  szerelem nek 
N o vo lna  bolondja,
Ne volna halottja?

M i kell a  v irág n ak ?
E g y  k is  h id eg  harm at,
E g y  k is h id eg  szellő 
S többé k i nem  sarjad ,
T öbbé k i n em  h a j th a t  I

N em  k e ll oda n ag y  seb,
Hogy végtolon fájjon,
E lég  egy k is szúrás,
H ogy örökké fájjon ,
Csak szíven találjon.

Mnldovún Gergely,

** Bnrmaster. A nagy hegedűs, akinek művé­
szetét a legutóbbi filharmóniai hangverseny alkalmá­
ból méltattuk, ma este önálló hangversenyt rendezett 
a Vigadó nagytermében és ezúttal is a hódítók mód­
jára játszott a közönség szivével.. A műsor első
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gzáma: Beethoven D-dur szonátája az óriási csarnok­
iba nem érvényesülhetett, mert természeténél fogva 
intimebb terembe való. — Spohr: VII. hangversenye 
volt a műsor második száma és ezt a nemes, klasszikus 
aíkotást nemesebb és klasszikusabb előadásban el se 
lehet képzelni. Az a mélységes hatás, amelyet Bur- 

ezzel keltett, a legnagyobb művészi diadal.
Baehi Ciaconnája a mester széles tónusa hangszerén 
szinte orchcstrális hatást keltett. Hallottuk még Masse- 
net, Ernst egy-egy kompozícióját és természetesen 
sok ráadást is többek közt a Bach-féle Airt. Mayer- 
)Iahr tanár, mint kisérő és szólista egyaránt kitűnő.

* •  N é p s z í n h á z .  A  Népszínház ma esti vendége,
Székely Irén a nagyváradi Szigligeti Színház koloratura- 
énekosnőjo híréből nem ismeretlen a budapesti kö­
zönség előtt. Neve meg-megíordul a iővárosi újságok 
színházi rovataiban egy-egy jelentősebb sikere alkal­
mából melyet a vidéki színpadokon arat. Mai be­
mutatkozója a Cigánybáró Baltijában igazolta mind­
azokat a dicséreteket, melyeket felőle olvastunk 
és hallottunk. Székely Irén elsőrangú énekesnő, ritka 
szép és erős ének-organummal. Énekét hallgatva, 
Önkónytelenüi ielvetődik az emberben a következő 
kérdés:

— Hogy lehetséges az, hogy az Opera vezető 
emberei folyton azt hangoztatják, hogy egy hazai 
ensemble-t óha tanának összehozni s egy ilyen ki­
váló énekesnő éveken keresztül sétál egyik vidéki 
zupádról a másikra anélkül, hogy az Andrássy-uti 

•hynxes palotában eszébe jutna valakinek ez a ki­
váló és becses magyar énekerő ?

Mert Székely Irént erőteljes és gyönyörű ének- 
organuma. sót még játék-toknikája is az operai szín­
re dra valósággal predesztinálja. Az operettre való’ 
? zgal sok a hangja, — mikor az operett-szinpadon 
ma olyan kótségbeejtóieg kevés hanggal beéri a

Ez .: után szinte fölösleges mondani is, hogy a 
veadégm iivé iÓ remekül énekelte SafTit s hogy a kö­
zönség a legnagyobb tetszéssel fogadta. Zajos, meleg 
tipsok k is.rték  a nagyváradi primadonnát végig az 
» >’ e r. n. '. annyira, hogy a második elvonás 

■n na - a vaslüggőny kis ajtaja is megnyílt a ven­
dé.t  ;• ?nő számára. Sikere tehát a legteljesebb s 
nr/von rossz jósoknak kellene lennünk, ha csalód-

: rí hogy ez n» énekesnő végre is meg fogja
találni u’ t a M. kir. Opera színpadára. Mert hát ezt 
a b c  s erőt egyszer csak mégis észre kell venniük 
az András-v-nti — Ephynxeknek.

Az előadás maga is ó volt. Németh ismert pom­
pás Zsupánja Tollagi humorban kiiogy hatat lan Carnero 
t-r a ma sem tévesztették el komikai hatásukat. 
Yo'rC-Margó Célia kitűnő Ciprája semmit sem enge- 
ce:t k t illőségéből és Kenedich is szépen énekelte és 
hatás- . zotta Barinkayt. S. Uarmnlh Hona nagyon 
. dvcs Arzéna volt s harmadik felvonásbeli Izé-kuplé- 
at sok ízléssel és kellemesen csengő hangira! éne­

kelte. Meg is tapsolták érle. DicsérŐleg kell még meg- 
e rali lenünk Fisa Mihály zamatos Gábor diákját és 
Krecs inyi Sarolta d skrét Mirabolláját. A ház elég 
szépen megtolt (Af—f.)

*• E rzséb et királynő em lék ezete  az Operában. 
A M. L.r. Operában holnap, kedden, FrzséJrt-napján 
megdiesőült Erzsébet királyasszonyunk emlékezetére 
kegvcletes előadást tartanak. Ez alkalommal Liszt 
Ferenc lenséges zenemüvét a Szert Erzsébet legendája 
c.mü oratóriumot ad ók elő bérlet olyamban. Az elő- 

i :  S ey M iriska J í .  Rotter, Payer
Margit Váradi Margit, Bcrts Mimi, Yálent Szendrói, 
Takáts, Beek, Váradj.

* G róf Z lohy G éza sikere M ag'Icburgban. 
Gróf Zichy Gézának Jloland mester oimü dalműve, 
mint ogy magdeburgi táviratunk ielenti, tegnapi be- 
lan'ató : :i n legzajosnbb sikert aratta. A szerzőt, aki 
a bemutatón jelen volt, nagyban ünnepelték. Tizen- 
kétszer hívták a lámpák elébo s több bab ’rkoszorut 
oynjtoltak neki á t

Szoyer Ilona az Operában. A w. kir. Opera 
1’O^atós ga és Szoyer Ilona, a Magyar Színház volt 
^nekesnője közt, mint megbízható forrásból értesü­
lünk, szerződési tárgyalások folynak, amelyek már a 
"'k ; uapokbun eredményre is vezetnek. Szoyer

kisasszony az Opera szubrett-s erepkörét fogja be-

Vendégszerepléf. í&a&fldfcaról Írják nekünk, 
ogy üeN'dicA Kálmán, a Népszínház jeles tonoristája 

^oml-ton este ott vend • yszerepolt a Cigánybáró cimü 
operett! en. Kenedich, aki a címszerepet játszta, úgy 
Művészi énekével, mint játékával nagy hatást ért cl s 
1 * ' u g a le.vonások végén többször a lámpák ele 

ou.otta a vendég-szereplő művészt
- írek a Vígszínházból. A Vígszínház leg-
1 u • • ni.:.. iából, Al.'ród Crtpmnek Leontine 

című bohózatából napról-napra folynak a próbák. 
u doiisa-.-, értesülésünk szerint, a jövő héten be- 

utatóra kerül. — Hó nap, kedden J  nevezetes kastélyt, 
bí<zn és I k r r d e  Tutiyuc mulatságos vígjátékig adják,

amely a szezon egyik legkedveltebb darabjának bizo­
nyult Az újdonság már nyomtatásban is megjelent, 
még pedig a Fővárosi Színházak Műsora cimü vállalat 
legújabb füzetében.

** Tarka Színpad. A  Tarka Színpad, melynek 
első három előadását zsúfolt ház nézte végig, holnap, 
kedden már este 10 órakor kezdi meg előadásait a 
Fővárosi Orfeumban. A változatos és tréfás műsor 
nagy tetszést kelt.

• •  R ójane a sszon y  a V ígszínházban. Réjane, 
aki egy nappal meghosszabbította berlini vendégsze­
replését, kedden érkezik társulatával Budapest™ s 
szerdán kezdi meg vendégjátékát a Zaza címszerepé­
ben. A nemet császárvárosban francia művésznőt 
még sohasem ünnepeltek úgy, mint Réjanct. Vendég­
szereplésének végén már két előadást tartott napon­
ként, kivétel nélkül mindig zsúfolt házak előtt. A ber­
lini újságok nagy dicsérettel nyilatkoznak Réjane 
asszonyról és társulatának tagjairól. Ezek között első 
helyen áll Gaston Dubose. Az összjátékot is minta­
szerűnek mondják. A budapesti közönség is nagyon 
érdeklődik Réjane asszony vendégszereplése iránt, 
amit élénken illusztrál az, hogy a négy előadásra már 
eddig több mint húszezer korona értékű jegy 
kelt el.

•• H írek a N épszínházból. Moldován Gergely
Flórika szerelme cimü népszínműve, mint értesülünk, 
a jövő héten kerül a Népszínházban bemutatóra Blaha 
Lujzával a ió női szerepben. — Holnap, kedden, a 
Népszínház uj operettje, a Teréz kapitány kerül színre, 
a címszerepben Küry Klárával; .szerdán pedig a 
Katalint adják elő Zilahiné S. Vilma asszony vendég- 
fölléptével, Germain szerepében Küry Klárával.

•* M űkedvelők a T isztv ise lő te lep en . A Ház­
építők Egyesületének helyiségeiben szombaton este 
műkedvelői előadás volt, amely pompásan sikerült 
Körösmezey Gusztávé, a Nemzeti Színház jeles művészéé 
a főérdem, aki a betanítás munkáját végezte.

Az előadásban Körösmezey Gusztávon kívül részt 
veitek: Bene E te lk a , Körösmezey Margit, Krennncr 
Lonka. Lung Etelka, Rekenyc Mariska, dr. Batilay 
Geyza. Batilay Imre, Dudits Pál, Lung Géza, Mavrüz 
G vula, dr. Sikorszky Titusz, i.j. 1 ladár Viktor. Az előadás 
sikerét reggeligtartó lánc koronázta meg. Aszép estélyen 
j e i e n  voltak: Özvegy Battlay lmrónó, Köjtöki Bene 
Jánosné, dr. Baló Gézánó, Haló La osné, Bacsinszky 
Ed* né, Dndits Pálné Fehér Antalné, Hioronymi 
Bé áné, Humaver Józselné, Humayer Béláné, dr. 
Huszár bozsőuó Istóczy Gv őzóné. Inczo Józselné, 
Körösmezey Gusztávné, dr. Kremmer Antalné, 
dr. Kaiser Károlyné, dr. Kerékgyártó Eleknó, 
Lehr Albertné, Lung Györgyné, Nagy Sándomé, 
Uko'icsánvi Gynlánó. özvegy Párvy Ivánné, Re- 
kenvo dr. Schmidt Attiláué, Schőn Ist-
\ nné, dr. Ba litft L.i-z.'r--\ SHits Gvulánú, Tóth Er- 
nŐné; Battlay Marosa, Bene Étiké, Baló Arauka, Baló 
Jolán, Báníly Mariska, BánlTy Jolán, Bibó Pistike, 
Hieronymi Lili, Jstóozy Uerminke, Istóczy Rózácska, 
Kamner l ’ucika, Kőrösmezev Manta, Kremmer Ilonka, 
Kordina Emma, Kerékgyártó Margit, Láng Jóska, 
Etus, .Irma, Lumpé Miéi, Meszlónyi Adrienné, Ukoli- 
csanvi Marosa. Kekenye Mariska, Szemek Mariska, 
Ujváry Lizka, Waginger Miska.

•• S zék e ly  írón  m ásodik  ven d égjá ték a . Székely 
Irén, a nnyyfárfldi Szigligeti Színház kitűnő énekes­
nője. aki ma este a Cigánybáró Szatfiját énekelte, csü­
törtökön a Bottorkáapvár operett Coralie szerepében 
lép fel. Az e.őadásban részt vesz Blaha Lujza asz- 
szonv is, aki Verus szerepét játszsza.

”  A Fővárosi Oyermekazlnháx m egnyitása . 
A F  ’ Méle Fővárosi (S ermekszinházbnn teljesen zsúfolt 
ház előtt tartották meg vasárnap délután az idei sze­
zon mv nvitó-t.óadását. A megnyitó-előadáson Tün­
dér Ilona é s  Aryyirus királyfi Féld Mátyásnak, a gyer- 
P-. kvilá < ked Bak l .1 jós varázsregéje kerül*
színre. A tultörnött ház nőm győzött eleget tapsolni 
a sok ta rk a  je le n e tn e k ,  a  gyönyörű uj díszleteknek és 
jelmezeknek.

•• E rzséb et k irályn é em lék ezete  a  T elefon
Hírmondóban. B ö.l.vm t Erzsébet királyné em lékezetére 
nia este l?>. t Ferenc. j< ienclezett oratóriuma, a Szent Erzsébet 
legendája kerfd el<">a«ln-ra. A Telefon Hírmondó az Operaház 
o kcpyictcs ciőadását előfizetői lakására közvetíteni fogja, 

lakra a szobából, végighallgathat­
juk c -rát. Az operaközvetítés után a rendes csti.’fclolvasás 
kővc'ke ., majd an: ak bévé; cztével cigányzene lesz hallható 
a kagylókőn kérésztől, m elyet az Emkc- és  az Elile-kávéházhól
közvetít a Telelőn Hírmondó.

T U D O M Á N Y . IR O D A L O M .

C A Tndam ányos A kadém ia III. osztálya báró 
Eötvös Lóránt elnöklete mellett ma délután ülést tar­
tott Klwg Nándor r. tag jelentést tett hasnyálmirigy 
fehérje emésztéséről tett vizsgálatairól. Kürschak József
1. tag előterjesztette Pál kültag részéről „Vizs­
gálatok az absolut geometria köréből Bolyai János 
hátrahagyott irataiban* cimü értekezését, melyet Kür- 
schak magyarra lordit. Klug Nángor Szili Adolf egye­
temi tanárnak, Lenhossék Mihály L tag Szily Aurél 
orvostaniul líratónak egy dolgozatát terjesztette elő, 
vó dl dr. Hollós Lászlónak „Uj gasteromyceta fajok 
Magyarországból* című munkáját mutatta be Mágócsy 
Dietz Sándor 1. tag,

EGYESÜLETEK.
(A  M agyar M érnök- éa É pítész-E gyletben)

ma Bresztovszky Béla mérnök lolytatta múlt héttőn 
megkezdett előadását, amely a mennyezetek próba­
terheléséről szól. Elmondta, hogy nemcsak külföldön, 
hanem hazánkban is több uj szerkezetű mennyezet 
szakadt már le a gondatlan készítés és az ellenőrzés 
hiánya miatt és nem egy embert temetett már maga 
alá. Nálunk ugyanis, ha valakinek megengedte a ha­
tóság valamely szerkezet készítését, nem ellenőrzik, 
hogy csakugyan olyan jól készül-e az épületen is, 
mint ahogy a bemutatott próbán készült. Az épít­
tető nem kap tehát megbízható munkát és a 
nagyközönség hite a modern szerkezetek jósá­
gában megrendül. Bresztovszky a nagyszámú hall­
gatóság élénk helyeslése közben azt indítványozta, 
hogy a Mérnök-Egylet tegye meg a szükséges lépé­
seket arra, hogy egy állandó bizottság szerveztessék 
az építő-hatóságok, a műszaki tudomány és gyakor­
lat pártatlan szakértőiből. A  bizottság hivatása az lesz, 
hogy a menyezet próbákat és az épületek ellenőrzé­
sét megbízható alapon végezze. Ennek a bizottságnak 
lelkiismeretrs munkája és szigorú ellenőrzése mag 
fogja védeni a nagyközönséget a visszaélések ős 
szerencsétlenségek ellen és az uj szerkezetek iránt 
való bizalmatlanságot a jogos mértékre csökkenti, 
ami az ipar ez ágának fejlődését biztosítja.

(A Lipótvárosi Demokrata-Kör) ma este ala­
kuló közgyűlését tartotta a N'émethy-íéle vendéglő 
különtermében. A gyűlésen körülbelül 300 polgár 
jelent meg, lóképp a kerületi kisebb iparosok és ke­
reskedők köréből. Cserna Lajos az előkészítő bizott­
ság nevében a gyűlést megnyitván, az alakuló köz­
gyűlés vezetésére Nagy Andort kérte fel. Ezután lel- 
olvastattak az alapszabályok és • egválasztották a 
tisztikart Nagy Andor, akit a közgyűlés a kör elnö­
kévé választott, lelkes szavakkal vázolta a kör célját 
és bejelentette, hogy a körnek néhány nap múlva 
saját helyisége lesz.

N y i l t t é r .

Qsztálysorsjegyek
a most kezdődő I. húzáshoz eredeti áron kaphatók.

sorsjegy 12 kor. II14 sorsjegy 3  kor. 
’i, 6  l| .. 1.50 „

BU D A PE ST , V ic i-n tc*  37. I l i n .
V ev ő in k n ek  ed d ig  m ár több m int

1 O  x x i i l l i ó  tizeltüLí ki. 3
( T e l j e s  t i t o k t a r t á s  b i z t o s i t t a t i k . )

MegTBDdeleanel kérjük a s  •  lap klrdstéaal kftsött talál­
ható mepn*end«léil Jegyet felhasználni.

H Bndapesten. E la ó ra n n  kéne* hér- 
TisQ jryójryfürdS, pkratlan <osiurdó- 
▼el. legmodernebb isxapliirdokkel. 
pompfcs ásványviznssodükkal, ko- 
. . .  kadfftrdökkal, 200 kéhyelmes lako-

nyán és téli gyógyhely ssob& ral. A legszolidabb  kasaié*.
■■■■■ l * r o a p « U t u «  ln tr > * e n  4 a  b o r m e n t v e .  .

N y i l a t k o z a t .
Alulírottak, mint néhai K e c a k e m é th j  .k a r é in a k  

fla é s  u n o k á ja , ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy az el­
hunyt írónak egyetlen leszármazó! vagyunk és e g r i  
K e c sk e m é ti G y ő ző v e l — kit nem is ismerünk — 
se m m ifé le  r o k o n s á g b a n  n em  á l ló n k .

K ccskem óthy Elek. 
Kocskom éthy Ödön.

(Az o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .

S§ Jókaini ko» o rn ]b  Őszinte örömmel és meg­
nyugvással adunk hírt arról a tárgyalásról, melynek 
során egy kínos incidens hullámai simultak el vég­
képp s amelynek végsó eredményeképp azt jelent­
hetjük, hogy Jókai Mómé szül. Hagy Bella fényes 
elégtételt kapott. Fesity Arpidné, szül. Jókai ltóza a 
mai tárgyaláson nyíltan és ószinlén kijelentette, hogy 
sem Jókait sem Jókainét eérteni, sem nekik fájdal­
mat okozni nem akart A részéről történtek felől pe­
dig sajnálkozását fejezte ki. Ez tökéletessé tette az 
elégtételt

Az ösmert átfért a nyolcadik kerületi kapitány­
ság tárgyalta ma délben. Jókai helyett képviselője, 
dr. Sebestyén jelent meg. A tárgyalás eleién Feuty 
Arpádné, szüL Jókai Róza, ki Labor/aivy Róza uno­
kája s akit Jókai és első neje törvényesen adoptáltak, 
kijelentette, hogy ő a tudvalevő alkalommal a koszom 
feliratát íélreértette, kegyeletlenséget vélt benne félté-
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dezni 8 ezért akarta a szalagot eltávolítani. Hogy mit 
cselekedett indulatában, azt már alig tudja, mert az 
indulat önkívületbe ragadta.

Ezt a kijelentést Feszty Arpádné a következő 
szavakkal zárta be:

Ha mégis atyám Jókai Mér és neje született 
Fagy Bella azon téves hiszemben lennének, hogy 
tettem által atyámat, vagy jelenlegi nejét sérteni 
akartam, kijelentem, hogy ez szándékomban nem 
á .ott és őszintén sajnálom hogy ezzel nekik fáj dal* 
mát okoztam.

Az ős- inte megbánás és sajnálkozás szavait 
jegyzőkönyvbe vették, s Jókai Mór képviselője dr. 
Sebestyén József nyomban kijelentette, hogy lejelen­
téseit visszavonja és Feszty Árpád né megbüntetését 
nem kéri.

Nehány pero múlva Krecsányi Kálmán rendőr- 
kapitány kihirdette az ítéletet, mely szerint fölmenti 
Feszty Arpáanét a kihágás vádja és következ­
ményei alól.

Kint azalatt sok száz főnyi közönség gyűlt 
össze és mikor Feszty Árpád és neje elhagyták a 
kapitányság házát, le.kesen éltette Jókai Mórt és  nejét.

Falkai bünpöre.
B udapest, novem b er lő .

Míg Kecskeméthy az enyhe olasz ég alatt szívja 
tele a tüde’ét addig sikkasztási elődje, Falkai László 
másodszor áll törvényt bűnéért. Az első tárgyaláson 
védője, dr. Fórsonyt Vilmos arra kérte a törvényszé­
ket. hogy mielőtt ítéletet mondana védence fölött, 
vizsgáltassa meg orvosszakértőkkel annak elmebeli 
állapotát. A törvényszék h e j t adott a védő kérésének, 
elnapolta a tárgyalást s az orvosszakértők beter esz- 
tettéa véleményüket, mely teljesen épe.méjünek mondja 
a sikkasztó levéluordót.

Az oiabb tárgyalást Szabó bíró elnöklésével ma 
tartották meg. A vád Hatóságot Gaál Endre királyi 
üg* ész képviseli a kincstárt Siket Traán. Védő : dr. 
Vazsonyi Vnmos országgy üiési képviselő. A hallgató­
ság részére fenntartott padsorok ma is szorongásig 
megtelek. A közönság egv része levélhordókból állott, 
kik csüggedt tővel, meleg részvéttel ügyelték megté­
vedt kollegájuk törvényszéki drámáját.

Falkai az elnöknek arra a kérdésére, hogy bű­
nösnek erzi-e magát, ma is halkan és közömbösen 
mond a hogy igen

Elnök ; G i  nek 800 K. fizetése, 240 K. lakbére volt, 
azonkívül 80 korona fizetési pótléka, ugyanannyi 
jutaléka. 192 korona kária>aoitási összege, meg aztán 
a felektől is kapott borravalót; mennyi lehetett ez?

— Naponkint 40—50 krajcár.
— On május 28 án 1x3 utalványt, több pén-es- 

levelet és 13 csomagot vett at kézbesítés végett s 
ezenkívül 349/ koronát kifizetés céljából. Kézbesített 
valamit ?

— Igen.
— Mit?
— Arra már nem emlékszem.
— A pénzesieveiekben levő összeg 36.613 koro­

nát tett ki, ugv-e ?
— Leuetséges.
— A készpénzből kifizetett valam it a  fe lek n ek ?
— N em  tu d o m  m ár.
— On idejött a postakocsival a törvényszék 

épülete elé. Mit mondott a kocsisnak ? Hogy a tárgya­
lása van ?

— Igen Aztán keresztüljöttem az épületen, el­
dobtam a sapkám at s a Maraó-utcai kapun jöttem ki.

— Ho*a ment?
— A Margithidon keresztül Budára s onnét 

gyalogosan tovább.
— Hát mért követte el ezt a cselekményt?
— fcianvarratott volt a helyzetem. Sokszor el­

fizettem maiamat 40—50 forint erejéig. Ezt nekem 
kellett megtéríteni Egyszer ilyen célra gyűjtést is 
rendeztek a szamomra *

—  V olt a csaladjában b e te g sé g ?
— Volt.
— Akkor logamzott meg önben a sikkasztás 

gondolata ?
— A zelőtt is  gon doltam  rá. d e  nem  hatá­

roztam el.
— Nem készült elő a cse lek m én y re?
— Nem.
— be aznap már tudta, hogy sikkasztani fog ?
— Gondoltam, de egészen akkor se voltam még

elhatározva.
— Hát hol határozta e l ?
— Itt az épületben.
Elnök: Beje entera. hogy a műit tárgyalás óta 

két letét érkezett a törvényszékhez: egy u dolláros, 
melyet a vádlottnál elre tve talá.tak, s  melvet a ham­
burgi rendőrség küldött be. és azok a hajójegyek, 
melveket a vad on csaladjának küldött, s melyek 9P/« 
dol.árt vagyis 807 koronát képviselnek Azonkívül az  
íRazságü^ miniszter értesíti a törvényszéket, hogy a 
vádlott kiadatási költségei 3844 koronára rúgnak.

Siket Traján posta- és távrdatanácsos tudtul 
adja, hogy Falsainál 16 péuzeslevéi volt de ezek 
közül csak 9-et vitt e 7-et visszahagyott mert ezek 
nem pénzt, csak chequeket tartalmaztak. Az ál.am- 
kuncsiár kara je eu eg a kiadatási költségekkel együtt 
b062 korona 7ö fiuér

Elnök: De a kiadatással járó költségeket nem 
tudhatjuk be a sikkasztott Összegbe.

Siket: Kérem mindamellett a vádlottat az egész 
kárösszegben marasztalai.

A törvényszék ezután dr. Darvas Sándort. F alkai 
kezelőorsovát hallgatja ki.

— Sokszor megfordult Falkaiékná! ?
— Sokszor, mert hol a gyermekei voltak bete­

gek, hol meg Ő. Az egyik gyermekének tüdőgyulla­
dása és hovenvlertőző betegsége volt

— Mikor kezelte?
— Múlt év december ele étől január elejéig. Az­

után maga Falkai lett beteg, s csaknem egy hónapig 
tartott a betegsége.

— Mikor volt ez?
Ez év januárjában, s tartott február közepéig.
— Milyen volt Falkaiék lakása?
— Igen elhanyagolt. Szoba, konyhából állott az 

egész, s nagyon szegényes volt.
— Fizetett önnek Falkai?
— Nem mert egyleti orvos vagyok.
Szepessy biró (a tanúhoz):
— Faíkai betegsége milyen természetű volt ?
— Falkai a gyermekétől lett beteg. Súlyosabb 

acybántalmak gyötörték. Az agyréteg burkán vér- 
ömléseket észleltem Gyakori lejiá ása volt. olykor 
meg léiig öntudatlanul feküdt. Kora hajnalban .utva 
jöttek értem, hogv siessek, mert Faikai haldoklik. 
Odamentem s éppen egy epilepsziás roham végéhez 
érkeztem.

Fádí.* Emlékszik arra. hogy mind a négy gyer­
meke egyszerre beteg lett volna ?

— Hallottam, de akkor nem én kezeltem Őket.
— Emlékszik, hogy Falkai maga ápolta a 

gyerm ek e it?
— Onnét tudom hogy egyszer kora hajnalban 

hivattak s mikor beléptem. Falkai ott ült a gyermek 
ágya szélén, a többiek mind aludtak.

Kihallgatták dr. Pálmai Izsót, kinek házában 
Falkai házmester volt. Falkait becsületes, tisztességes 
pontos embernek ismerte. Nem volt jó viszonyok közt, 
mert amikor otthagyta a házmesteri állást, még 90 
lonnttal adósa maradt a háziúrnak De ezt egy évvel 
később kifizette.

Elnök (a tanúhoz): Miben leli a magyarázatát 
annak, hogv Falkai ilven büncse ekménvt követett el ?

— Mikor hozzám jött, el volt adósodva s e ő- 
leget is kért Lehet, hogy a gyermekeinek beteg­
sége, a gondok vitték rá, talán a leiesége se volt jó 
gazdasszonv.

— Milyen volt az egészségi állapota?
— Amig nálam voit, nem volt rossz
Az utolsó tanú Falkai Jáuos mükertész. a v ád ­

lott testvére.
— Ismerte az öcsese viszonyait ?
— Ismertem, uagvon szegényesen éltek.
— A gyermekei betegeskedtek ?
— Eg>szerro 4 is beteg volt. meg ő maga is.
Védő (a tanúhoz): Emlékszik hogy Faikai fiatal 

korában holdaöros volt?
— Emlékszem. Fölkelt néha éjszaka és kiment 

a kertbe. Utána meutünk s csak uagvsokára tudtuk 
magához téríteni.

— Aludt?
— A szemei nyitva vollak de öntudatlan álla­

potban volt.
A tanuk kihallgatása ezzel véget ért s Moravczik 

tanár törvénvszéki orvosszakórtŐ előadta véleményét 
Erre az időre a vádlottat a teremből eltávolítottak.

Utána a perbeszédekre kerüit a sor. Dr. Gál 
Endre kir. ügyész vádbeszédébeu beigazolva látta 
Faikai bűnösségét s marasztaló ítéletet kért Dr. Va­
zsonyi Vilmos nagv hatást keltő védóbeszédében erősen 
kikeit az állam azon eljárása el en. hogy alkalmazot­
tait oly rosszul javadalmazza, hogy nem csoda 
ha ezek a szegény emberek nagv n\ omorusásruk- 
ban bűnre vetemednek. Nap-nup után százezreket 
bíznak az iiyen ,dresszirozott ebre 4. A , hentesárut** 
hordják és egyideig lelkiismeretes buzgósággal és 
hűséggel. De végre mégis erőt vesz rajtuk korgó 
gyomruk s beleharapnak. — Falkai is ilyen dresszirozott 
eb volt. Eveken át becsülettel végezte dolgát, de 
m.kor oly nagy nyomorba jutott öt apró gyermekével 
és feleségével, hogy még pünkösd napjan sem volt 
ennivalójuk, bizony megtörött Jelkierejenek ellentálló 
ereje s beleharapott a hentesáruba — sikkasztott. 
Majd ecsetelto a Falkai család nagy nyomorát és 
végül enyhe büntetést kért

A perbeszédek után elnök Fa'kait szólította fel, 
kérdezve, van-e még védelmére valami mondani­
valója ?

Falkai: Nagyságos elnök ur én N’ewvokrban, 
amikor ellogtak. mind ári átadtam az összes pénzt, 
azon hiszemben. hogy akkor nem szolgáltatnak ki* 
Pedig ha ügyvédet lohadtam volna, ami belekerült 
volna legalább 3000 írtba talán meg tudtam volna gá­
tolni a kiadatásomat. Do ezt nem tettem, mert haza 
akartam jönni bűnhődni.

A bíróság ezuiáu Ítélethozatalra vonult vissza.
A törvényszék a vádlottat hivatali sikkasztás bűn­

tettéért 3 évi Jegyházra ítélte, ame.v büntetésből az 
e szenvedett vizsgálati logság ál’al három hónapot 
kitöltöttnek vett a bíróság. — Az ítélet ellen az 
ügyészség súlyosbításért, vádlott és védő .e. mentésért, 
illetve enyhítésért elebbezést elentettek be.

T Á V IR A T O K .

Béos november 18. A költségvetési bizottság 
ma több órai vita után e fogadta a kereskedelmi mi­
nisztériumnak tárgyalás alatt levő költségvetését az­
után minden vita nélkül az udvartartás és a kabinetiroda 
tételeit és végül a Reichsrath tételének tárgyalásába 
fogott. A vita .olyamán báró Morsey Kiemannai együtt 
határozati javaslatot indítványozott, amelyben a keres­
kedelmi miniszter ielszóhttatik, hogy a pénzügymi­
niszterrel egyetértőleg szólaljon fel a magyar kormány­

nál az ellen, hogy az osztrák üzleti világ ot az osztrák - 
magyar határszélen a magyar pénzügyi közegek zak­
latják.

V ilm o s  c s is z á r  a  h a jó  é p íté s rő l.
Berlin, november 18. A ha óépitészeti műszaki 

társaság harmadik rendes nagygyűlése ma kezdődött 
meg a charlottenburgi műszaki főiskola aulájában a 
császár jelenlétében. A gyűlésen résztvett Tirpitz 
tengerészeti államtitkár is. Brinkmanu titkos ten­
gerészeti építészeti tanácsos előadást tartott az 
ágyuk felállításáról a sorhn jókon és ennek hatá­
sáról a sorhajők építési módjára és alakjára. 
Az előadást követő vitában a császár is lolszólalt és ka. 
tonai szempontból világította meg a kérdést. Utalt a 
katonai követelmények befolyására, a hajóépités és a 
tüzérség fejlődésére. Nálunk, monda, kezdettől lógva 
arra törekedtek, hogy a tengerésztisztek befolyása 
lehetőleg irán adólag hasson a hajóépítőre és terve­
zőre. Mi voltunk az első nemzet, mely képes volt egy 
aktiv kapitányt a hajóépitószeti hivatal élére állí­
tani. A hajótipusok, amelyeket most alkalmaztunk, a 
legjobbak a mi céljaink szempontjából, a mi kitűnő 
tervezőink és pompás hajógyárainknak köszönhető. 
Háromnegyed egy óra leié a császár távozott a 
gyűlésből.

A  horvát tartom ány gyű lés egybehivása.
Zágráb, november 18. A hivatalos lap mai száma 

királyi leiratot közöl, amely a tartománygyülést no­
ver 28-ára liivja össze.

Vilm os császár Becsben.
Béos, november 17. Ft/mos császár jövő tavasz- 

szal itt meg fogja látogatni Ferenc József királyt.

Botrány a francia képviselöházban.
Paris, november 18. A képviselőházban ma iz­

gatott jelenet volt a khicai expedíció költségeinek 
ledezésére szolgáló 3®/o os járadék-kötvények kibo­
csátásáról szóló törvényjavas at tárgyalása közben. 
Az e*őadó utáa ugyanis Eibot szólalt lel s azt mon­
dotta hogy a bizottság még restelkedni fog egyszer  
ezért a jelentésért.

Erre Bertheaux (radikális-szocialista egy dús­
gazdag ügynök) átkiáltott a szónokhoz:

— Ráférne egy pár pofon!
A középen és a jobboldalon óriási zaj támadt s 

az elnök felszólította Bertneauxt, hogy kövcsso meg a 
parlamentet s hogy vonja vissza szavait. Bertüeaux 
vonakodik ezt megtenni, mire a Ház a cenzurát alkal­
mazza elleső. Ribot a szószékre lép, de a széísőbal- 
oldal zajongása miatt nem tud szóhoz jutui. Az cinek 
félbeszakítja az ülést.

Li-Hung-Csang dicsérete.
P e k in g . november 18. Az özvegy császárné 

újabb rende.etet bocsátott ki, amelyben kiemeli l i-  
Hung-Csang érdemeit és elrendeli, hogy Li-Hnng- 
Csangnák. szülővárosában diadalív alakjában emléket 
állítsanak. A rendelet Li-Uung-Csang legidősebb fiának 
és ivadékainak huszonhárom nemzedéken at a márki 
címet adományozza.

K orm ányválság Szerbiában.
Belgrád, november 18. Általános kormány­

válság készül. A közoktatásügyi miniszter már ! • 
mondott.

K özgazdasági táviratok.
Berlin, november 18. A banzig-Neu-Fahrwasser- 

cukorfinomitó-részvénytársaöág több tüzkarbiztositő- 
társaságnái volt biztosítva. A részvények legnagyobb 
része a Disconto-társaság birtokában vau. A tűz kö­
vetkeztében a kár het millió marka.

fiew York, novemLerltí. 12 errrunytőzsde. (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban heiyben 8.— (8.—). nov.-re 
7 4u (7.6b. Fcbnárra 7.50 (7.5b. New-Orteansban 
hegyben 7.*/« (7 — Petroleum: fctand w fnte Ne<
Yorkban 8.65 (8.66). stand wtule Philadelphiában 
8.60 (8.60). Kafined in Cases 8.75 (8.75). Creűit 
tía-ances at Oii City 1.30 (1.30> — Zsír: Western 
steam 890 (8.85). Köbe és Brothers 9.10 (9,05>. — 
lengén irányzata állandó. Novemberre —.— )
Decemberre 6 6 « (67.V*;. — Májusra C6.8/< (67.*/«>. — 
búza irányzata állandó. Piros őszi hegyben 82.Va 
(83.—). Novemberre — (—.—)• Deoemberre 79.’/, 
(60.—). márc.-ra — Májusra 8O.’7t (81.V*)» 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—k — 
kávé: íair Rio 7. 6Z. 6.8Z* (GJ/ía Nov.-re 6.35 (5.50). 
Februárra 6 55 (5,75). — Liszt: tepring Wheat
oears 2.95 (2.95). — Cukor: 3.*/i« (8Ai«). — On: 27.50 
27.—). -  Fáz: 16?/» (lö.’/i), — (A záróje lb en  lévő  

szamok a tegnapi árakat elzik.)
Chlcagu, nov. 18. (2 ermeny tőzsde.) (Zárlat.): Fu-’fl 

irányzata állandó. Nov.-re 71.’/g (71 •D. Dec.-re
71.7/g (72.V*/. — lengem íránvzata áLandó Nov.-re 
59 — (69 */i>. — Zsír: Decemberre 8.L5 (8 4 7 ,.— 
Januárra 8.60 (8,‘O). — Szalonna short ciear S.20 
(Ö.20). — Seríishus: Januárra 16 .10  (14.90a — (A  
xárúj..ben iévő számok a teg n a p i árakat j e a j k .j
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KÜLÖNFÉLÉK.
M ariskáva l.

Leszállt a naP« ltt-ott m ég % felhők ham vadotnak.
A toronyban gifing-galang, Avét harangoznak.
Nő a hom ály. S a hom ályban árnyék m inden alak. 
sétálgatunk Mariskával az akácfák alatt.

Sűrű fátyolt bontogat az éj szét hosszan, m élyen, 
felragyog rajt gyém ánt gyanánt egy csillag az égen. 
S jón a  hold is. é s  m erongve föllebb, fűliebb halad, 
Sétálgatunk Mariskával az akácfák a la tt

A rác prlicskök guzlicája bandában íúlzendül. 
Megcsattan a csalogány is  egy elrejtett helyrüL 
S dalol, dalol oly boldogan, szive majd m egszak ad . . .  
Sétálgatunk Mariskával az akácfák a la tt

G árdonyi Géza.

4* A lordmajor bankettje. London városa leje­
dé, mi bőkezűséggel fizeti, ha nem is valamennyi, de 
legalább az e ső hivatalnokát, a lordmajort Évi fize­
tőbe kürüibelól 200.000 koronára rúg, s a jogosult 
mellékes illetményekkel együtt megközelíti a 3o0,000 
koronát is. Ennek ellenére Dimsdalet a mostani lord­
ma jóit attól féltik a jóbarátai hogy magánvagyona 
bele íog pusztulni a hivatalával járó lény ós disz 
küibégeiuek íedezésóbe. A lordmajor ugyanis első 
lOrbau bankettek rendezésére van köte ezve s 
3 számlákat uein ruházhatja át semmi.élő köz- 
pcuztáira. A maga zsebéből kell kifizetnie, ami­
vel a saját maga hivatalos lényét emelni akarja 
és — uzus szerint — emelni k0te.es. Mikor a 
je.enlcgi angol király, illetőleg annak idő én a walesi 
herceg megnősült, akkor a lordmajor bankettjének 
lénye vetekedett az udvari ünnepélyek bármelyikével, 
és ez a lény a  lordmajornak körülbelül 20u,00Ü koro- 
aájaba, vagyis az egész évi fizetésébe került. Leg­
utóbb a király ÖO-ik születésnapja volt az alkalom 
arra, hogy a lordmajor az ő lojalitását és az előkelő- 
gégét egy bankett pazar léu.vo által kimutassa. Ez a 
bankett csakis 60LO0 koronába került. Most azonban 
a 6d-ik évlordulónál is uagj óbb jelentőségű ünnepély 
követkézig: a megkorouaztatás. Hogy a koronázási 
bankéit legalább is egy évi járandóságait lógja föl­
emészteni a lordmajornak, ezt biztosra veszik Dims- 
dalé baratai valamint — az ellenségei is.

•
-f- A K ossu th-n óta  eredete. Tömörkényi István a 

Dugonics-Társaság legutóbbi ülésén érdekes adatokat sorol: 
Í3. a Kossuth-nóta eredetéről, melyekben kimutatja, hogy a 
szövege szegedi szárm azású. A (D ia n á r ó l mar Kaldy Gyula 
k iu ta lta , hogy a  Rákóczy-Lor zenéjének egyik szép marad­
ványt. 1 .07  végén a  nioatani K ossuth-nóta dallam ára a  kö­
vetkező szöveget énekelték a  bzékdyföldön :

Szaladj kuruc, jő a nemet.
Lásd, mily okos, tudós léreg í

R E G É N Y .
T Ű Z Z E L - V A S S A L .

Irta: S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

Mikor a Krsywonos katonáinak zűrzavaros 
tolongását és fejetlenségét látta, igy szólt ilah - 
aizki őrnagyhoz:

— Nőm értenek ezek a haditudományhoz I 
Csak tódul a sok paraszt, akár a hajtó a vadat, 
agy körülfognak. De majd elbánunk velők I

Csak jöttek előre a Krsyvonos emberei s az 
árok közepén megállották, mert aggasztotta őket 
* hercegiek csöndje és mozdulatlansága. Do éppen 
o percben indult meg a sereg: lassan hátrált, 
agy hogy közte és az árok között üresen maradt 
e?y jókora félköralaku terület: a csatamező. 
Nyomban azután oldalra kétfelé szakadt a gya- 
fogság és előtűntek az ároknak szegzett torkukkal 
’ " ’urzei ágyúi, abban a szögletben pedig, arno- 

a és az árok határolt, előcsillantak a
sádasbót a Zilsinski vezérlete alatt álló németek
Puskái.

Harchoz értő ember előtt nyilvánvaló volt, 
"°«y ki lesz itt a győztes, s csakis az esztelen, 
wöszakos Krsyvonos merészkedhetett itt csatát 
kezdeni. Ha egyszerre zúdíthatta volna mmdon 
emberét Wisniovieekire, még akkor sem győzho- 
*11 volna.
, A herceg hagyta őket jönni. Megakadályoz- 
™tta volna, hogy csak egy kozák is átjöjjön az 

de ő a kardvégeru várta az ellenséget, 
melynek vezére egészen elvakult dühében, s már

"fa seni figyelt, hogy a túlsó parton küzdő ka- 
“ naiDak aligha küldhet majd elegendő segitsé- 
r 1, mert hiszen u keskeny átjárón nagy ugygycl- 
“•jjsl vergődhetnek ceak át a csapatok.

Őrülettel volt határos ez a támadás, amelybe

Hidd el. ha elér, majd m egcsap,
Félre bogzott hajadba kap

Nyalka kuruc.

A m últ század elején verbunkos huszárnótának éne­
kelték, aztán szerelm es dal lőtt belőle. Mikor pedig 1848. 
április havában a magyar kormány tiz zászlóaljnak a  tobor­
zását elrendelte, Szegeden is m egindult a verbuválás. Szeged  
városának akkori két tanácsn oka: O sztrovszky József és  
Rengey Nándor zeneszóval kezdték m eg reggel é s  délben már 
nemcsak a szükséges ezer ember volt együtt, hanem m ég 
a számon fölül három százan csaptak föL Az újoncok ekkor 
a regi kurucnóta dallamára a kővetkező szöveget én ek e lték :

M agyarország édes hazám.
Néked szü lt é s  n evelt anyám,
Négy esztendő nem a világ*,
Éljen a  magyar szabadság,

Éljen a  haza!

Négy érre szólt ugyanis a szolgálati id ő . • • Mikor 
aztán később az országgyűlés újabb húszezer újonc tobor­
zását rendelte el, Szegeden  m ár erre a szövegre énekelték a 
verbunkost:

K ossuth Lajos azt izente.
Hogy kevés a regem entje.
Ha m ég egyszer azt izeni,
M indnyájunknak el kell m enni!

Éljen a haza!

Mikor az országgyűlés újból hatvan zászlóalj fölállítá­
sát elhatározta, a hazafias Szeged a  104-ik zászlóaljat is  föl­
állította, m ost már nem csak fiaiból, de bánáti svábokból is. 
Osztrovszky. — m ert tudom ására jutott, hogy Rukawina, Te­
mesvár parancsnoka a  közel fekvő sváb helységekben osztrák 
részre Boroztatni akar, —  titkon az éj leple alatt Sze­
gedre becsem pésztette a  jó  érzelmű sváb szülök által fiaikat. 
Akkor már a  következő nótát énekelték:

K ossuth Lajos azt izente,
Elfogyott a regimentje.
Ha elfogyott kettő, három,
Lesz helyébe harminchárom,

Éljen a  h aza i

így keletkezett e  dal, m olyét később K onuth-nótának  
kereszteltek cl.

•
4- Vasat a 8  saharában- A iranciák hatalmas 

vá lalata, a Stahara-vasut már a megvalósulás stádiu­
mába lép. Bevoil Algír főkormányzója a napokban 
nyitotta meg nagy ünnepségek között a Szahara- 
vasut első szakaszát, amely Ain-Sefrától, a francia 
birtokok legdélibb pontjától Zubiáig vezet. Az uj ró ­
nai hossza 125 ki ométer. Az aj vonal egy ideig si­
vár pusztaságon visz keresztül; 16 ki.ométernyi ut 
után a vonat a tiouti pályaudvarra ér. Tiout egy 
kilométerre lekszik az ugvanolynevü oázistóL Azután 
a vonal egy vasúti hídon átszeli az Oned balra 
tolyót és sokszoros kigyóvonalban a Moghra len- 
sikra kapaszkodik. Innen kezdve a vidék teljesen meg­
változik ■ a vasút beér a nagy sivatagba. Hirtelen 
délre kanyarodva eléri a Alavhrar Furkani nevű 
oázist, amely ősrégi pá rnáiról híres. Ennek pálya­

a vérnek és dicsőségnek a vad szomja kergette. 
Megtudta ugyanis, hogy Chmielniekij aggódik a 
csata sorsáéit, sőt hírnököt is futtatott hozzá, 
hogy bármonnyi is az embere, ne ütközzék meg 
a herceggel. Most hát meg akarta mutatni a  het- 
mannak, hogy egymagában is elég erős a mér­
kőzésre. Mióta Po.omuót bevette, kulömben is 
kedvet kapott a vérontáshoz, amelynek kétes és 
szomorú dicsőségében nem akart mással osztozni. 
Nem bánta, ha ottvész a seregének a tele, má­
sik fele is elegendő lesz, hogy összetörje vele, 
a herceg gyönge csapatait, s az utolsó embert is 
lemészárolja.

— A Jerémiás fejét pedig ajándékba viszem 
Chmielnickijnek.

A parasztság végre keresztülvergődött az 
árkon és elözönlötte a szabadon hagyott félkört. 
Do ebben a percben mogdördültek az Osinski 
népének a puskái és aW urzel ágyúiból is hosszú 
füstfelhők repültek elő. Döngött a föld és az egész 
vonalon megkezdődött a  harc.

Füstbe borultak a Slucs partjai, a tó, az 
árok, köröskörül az egész mezőség, a küzdőket 
sem lehetett látni. Néha csillant csak elő a dra- 
gouyosruhák piros színe és a sisakok villogó 
ténye s ilyenkor rettenetes hullámzás futott végig 
a tömegen. A városban megkongatták valamennyi 
harangot és síró szavuk Osszooivadt az ágyuk 
dörgésével. A kozák táborból folytonosan jöttek 
az árok felé az uj csapatok. Azok, amelyek 
keresztüljutottak rajta és tú l voltak a tavon, egy 
hosszú vonalra szakadtak és őrületes dühvei tá­
madtak a hercegiek ellon. A csata a té végétől 
kezdve u folyó kanyarodását, sőt a mocsaras 
mezőkig, melyek az esős nyárban most víz alatt 
állottak, egyenlő hévvel folyt.

A parasztoknak s a kozákoknak itt győzniük 
vagy veszniők kellett, mert hátok mögött volt a 
víz, amolybo a hercegiek lovassága beleezoritotta 
őket Mikor rohamra indultak a huszárok, Sagloba 
minden rövid lélegzetű volta dacára is velők vág­
tatott, annyival is inkább, mert az utánajövők 
széttaposták volna, ha hátrál. A szemét azonban

udvarából k iérve  a vonal egy festői szép szakadékba 
jut. Aztán megint puszta síkság következik, amelyet 
roppant nagyságú sziklatömbök egy hatalmas föld­
rengés nyomai, borítanak. Végre a vonat a djenieni 
pályaudvarba ér, amely 87 kilométernyire fekszik 
Ain-Selrától. Ezt az utat a vonat négy óra alatt teszi 
meg. A legközelebbi állomás Hadjerak. Az eddig el­
készült vonal végső állomása Duveyrierbe.

A 126 kilométer hosszú vonal, melyet roppant 
költségekkel és nehézségekkel építettek, kcskenyvá- 
gányu, mint az algíri vasutak legtöbbje. És igy tel­
jesen megfelel a vasút hivatásának, amely abból All, 
hogy a osapat- és hadiszer-szállitásokat megkönnyítse. 
Ha a vonalat tisztán a rendes személy- és áruforga­
lomra épiteiték volna, úgy még a csekély üzemi költ­
ségek se térültek volna meg. A vasút baszna tehát 
csak katonai szempontból bírálandó. A délen operáló 
francia csapatok részére eddig a lőszereket és élésé- 
get tevékkel szállították, ami óriási kiadásokat oko­
zott. Csak 1000-ban mintegy 30 millió irankot köl­
töttek ezen a címen. Látható tehát, hogy annak az 
uj vonalnak pénzügyi szempontból nagy jelentő­
sége van.

Dólíelé a franciák már egész Taghitig és Igliig 
hatoltak előre. Ezek az őrállomások mintegy 200 kilo­
méternyire vannak az uj vonal végpontjától. A fran­
cia kormánynak most egyelőre az a gondja, hogy ezt 
a 200 kilométernyi vasútvonalat kiépítse. Erre már 
megtették a szükséges előintéz kedéseket. Maga a vonal 
a Szaharán át egész Timbuktuig már fel van mérve és  
a szakértőknek az a véleménye, hogy ezen a mintegy 
1300 kilométer hosszú utón magasabb nehézségek nem 
lógnak lelmerülni. Még csak a pénzkérdést kell el­
dönteni. A közvélemény és a törvényhozás kedvezően 
fogadja a nagyszabású tervet és a lrancia sajtó egy­
hangúlag amellett loglal állást, hogy tekintettel a : 
Afrikában történt angol és belga vasutópitkezésekro 
Franciaországnak sem szabad e fontos kérdésben 
hátramaradnia.

•
4" Jégpálya-demonatráoló. Ohió államban kö­

zel 3000 iskolás fia és leány vonult Cleveland város­
háza elé és rendezett sorokban tisztelegtek a polgár- 
mester előtt. A demonstrációnak beillő lölvonulás 
minden legcsekélyebb rendbontás nélkül ment végbe 
s a kiszemelt szónok harsány hangon kiabalta löl az. 
erkélyre, hogy: jégpályákat kérelmez az ujuság. 
Kérésük a.3, hogy a nyilvános parkokat a téli szezon­
ban lássák el gondozott jégsikokkal, ahol a fiatalság 
a testedző korcsolyázás sportját élvezheti. Legyen 
gondoskodva hólapátolókról, akik elsöprik a havat és 
megtisztítják a pályát. Legyen ott elégséges világos­
ság é jei is, hogy a sportkedvelők ne szorítkozzanak 
a nappali órákra kedvteléseikben. Villamos lámpák 
szórják szét a sugarakat s világítsák meg a fiatal •- 
üde és kipirult arcokat A polgármester nagyon meg

behunyta, s úgy rohant előre, fejében azzal a 
gondolattal, hogy cl kell veszniők. Irtózatos düh 
tombolt benne, dühös volt a háborúra, a  kozá­
kokra, a huszárokra, az egész világra. Szitkozódni 
kezdett, de aztán imádságba csapott áh A gyois 
rohanásban fütyült füle mellett a levegő, lélekzetc 
igazán elszorult A lova hirtelen valami ukadalyba 
ütközött és megállt.

Most fölnyitotta a szemét és mit látott maga 
előtt? Kaszákat, kardokat, cséphadarókat, bo­
zontos szakállakat, kipirosodott arcokat, villogó 
szemokot.

Szinte elvesztette a józan eszét, mert elra­
gadta az az irtózatos szenvedély, az a mámoros 
düh, amely körülötte tombolt cs az ő bensőjében 
is megmozdult valami.

— Átkozott parasztjai I — mormogta. — Hát 
mért nem futottatok világgá? Mért kell éppen 
velem találkoznotok? Engem is harcba kényszc- 
ritettetek? No várjatok, megkapjátok a magatokét!

Es vagdalkozni kezdett jobbra-balra, össze­
vissza s érezte, hogy kardja, mely suhogva száll 
át a levegőn, valami puhába hatol, amelyből ne­
hezen tudja csak kiszabaditaui. A jajkiáltások, 
amelyek ilyenkor fölhangzottak, bátorították i- 
most már harcias kedvel ordítozott: Üssétek I 
Vágjátok 1 Kisvártatva azután futásnak eredtek a 
támadók és Sagloba csupán a rohanók hátátlátta 
maga előtt. Erre aztán végtelen lett a bátorságé.

— Micsoda? Elmenekülnötök? — kiáltott.— 
Majd utánatok megyek!

Es együtt nyargalt a futókkal, vígan oszto­
gatva a kardesapá sokat. Bajtársai is hasonló­
képpen végeztek a kozákokkal, a Slucs fákkal 
süriin benőtt, partjára szorították őket, s beléker- 
gették az árokba. Foglyokat nem ejtettek, arra 
most nem volt idejök. Sagloba lova azonban hir­
telen megbotlott, valami súlyos tárgy esett a lo­
vag főjére, egészen oltakarta. Elsötétült előtte a 
világ, mitsem látott.

(Folytatás* kttvatkahk.)

k0te.es
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▼olt elégedve a fiatalsággal s a következő, amerikai | 
szellemben tartott beszéddel válaszolt nekik: j

— ígérem nektek, gyermekeim, liog.y óhajtáso­
kat tőlem tc- hetőieg párto'ui iogoui s keresztül is | 
viszem. Egyúttal pedig arra inlelek titeket, hogy jövő- i 
ben is és ha meguőtetek, akkor is. ugyanoly erély- 
lyel és határozottságnál lépjetek töl jogos igényeitek 
mellett, mint most. 11a így jártok el akkor nem lesz 
hazánkban elnyomatás és nem lesz monopólium. Ne 
engedjétek meg, hogy a legkisebbeket közülelek a 
nagyobbak üssék, verjék és elnyomják. Keljetek a 
magatok körében is a gyöngébbek védelmére és ezzel 
biztosítani lógjátok hazánk számára a boldog jövőt és 
az igazságos szabadságot

, K Ö Z G A Z D A S Á G .

I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .
A z  O a z t r a k - M a g y a r  B a n k .  A  jegybank állása 

1901. évi november 15-ikén a következő volt: Bank- 
jegylörgalom 1.535.559.000 korona. (— 33,329.000 K.) 
Ílrckés.deí: 1.414J2Ő.OOO korona (— 615.000 korona.) 
Váltótárca 342.200.000 korona (— 39,515.000 korona). 
Lombard-üzleí: 60 356.000 korona (-j- 3 974.000 kor.) 
Adómentes bankjegy tartalék: 227 285.000 korona. 
(4- 39,355.000 korona.)

UJ elnökök. A Magyar Folyam- és Iényerhajóző&i 
Részvt .Jársuság igazgatósága lo'.yó hó 18-áu tartóit 
ülésében a nemrég elhunyt grót Pál helyébe
a társaság eddigi a’.eluökét, Kornjeld Zsigmondot el­
nöknek és Pékár Imrét alelnöknck egyhangúlag meg­
választotta.

A B udapesti Közúti V aipalyatáraaság  igazga­
tóságának a mai napon taitott ülésében. Jelűnek vezér- 
igazgató a legközelebbi év építési és beruházási pro- 
gnunmju: lerjesztette elő és az azzal járó pénz szűkség- 
lelre nézve megtette javaslatait. Az igazgatóság, tekin­
tettel a leuníorgó gazdasági és pénzügyi viszonyokra 
elhatározta, bogv úgy a lolyó, mint a jövő 1902. évben 
a tárcában levő részvények értékesítését znel özi és 
az építési szükségletet a rendelkezésére álló pénz- | 
készleteiből építési előleg által íog a edczni. amint j 
ezt már az 1900. év végéig 9 730000 korona erejéig , 
tette. Egyúttal elhatározta az igazgatóság a vezérigaz- . 
gató indítványára, hogy amennyiben az 1902. évet i 
következőleg* az általános pénzügyi viszonyok o nagy i 
összegű elő.egek re.undálását lehetővé tennék, erre a I 
célra szolgáló rész vén vek értékesítését akképp fogja , 
eszközölni, hogy azok a részvényeseknek az annak 
idején megállapítandó módozatok mellett elővételre ! 
lógnak lelu’áultalni. Végül elhatározta az igazgató- 1 
eág. hpay a tárcábau levő részvényeknek esetleges 1 
szabadkézből leendő értékesítése csakis előleges köz- t 
gyű ési határozat alapján lóghat helyet, s hogy a [ 
közgyűlésnek tartatik Jenu. hogy esetről*esetre ez ér- i 
tőkésítés teltételeit megállapítsa.

A  v e n d é g l ő s ö k  p a n a s z a .  Ma egy budapesti j 
vendéglős-küldöttség tisztelgett Lukács László pénz- ; 
ügyininiszternéi, amely Jelpanaszolta, hogy a pénz- i 
ügyigazgatósag az eddigi gyakorlattal ellentétben l 
most . j  akarja megengedni. hogv szeszes italok ki- i 
mérését íüstőlthns- és kolbász,élék elórusitásával j 
eg ülte en gyakoi >1 ák. A pénzügyigazgatóság eljá- | 
rása mintegy dtven vendéglőst sértene hosszú idő óta I 
- ... . ' ki 'i. . •/ —• László pén ügyininizztsr 
igen szívesen fogadta a küldöttséget és megígérte, 
hogy tájékozódást lo? a dologról szerezni és gondos­
kodik Jiról, nogy a törvény helyesen hajtassák végre.
A küldöttség tag;ai megnyugvással távoztak.

A  M a g y a r  F o l y a m -  é s  T e n g e r h a j ó z á s i  R é s z  

v é n y U r s a s á g  igazgatósága közbirré teszi hogy a | 
rendi s -zemélyhajójaratokat Zimony—Orsóvá és Gaíacz ’ 
közölt a tol ó évadban úgy szünteti meg. hogy 
Zimouvuói i »rsovára az u losó  menet december hó 1-éu 
Orsováról Ziruonyba az utó'só menet november hó 
30-án iesz. Orsováról. ibetve Taruszevtrinból az utolsó 
hajú november 27-éu indul lefelé és november 29-én ; 
érkezik Gaiaczra, Gáláéiról pedig az utolsó hajó 
i ovember 27-én indul felfelé és november 29-én érke­
zik Turnszeveriube, illetve Orsovára.

Útm utató a koiuloterraesztesben cím alatt 
Csérer Lajos komlótermelési szaktanár a lüldmivelés- 
ügyi kormán, megbízásából Kolozsvárott egy füzetet 
adott ki azon gazdák tájékoztatására akik k omlót cr- 
melé-sel jjJalkozni óhajtanak A több .kotnlójermesz- 
tési tételeken kívül szó van a füzetben a komló m e s ­

terséges szárításáról, a koiulóériékesitési viszonyokról 
s a hazai kouitótermc>ztés loutosabb statisztikai ada­
tairól. A tájékoztató űzetek szerzője 10 filléres posta­
bélyeg eileiében minden érdeklődőnek megküldi, 
azonkívül szívesen all rendelkezésre szakvéleményé­
vel mindazoknak, akik uj komlóst szándékoznak te- 
lépiteni.

F izetésk ép te len ségek . A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Ftcisfeld és 
IVetsz cég Szombathely, Gellner István mázoló Abbázia. 
Maycr C. Fiai gyáros cég Szombathely, Svacsina Iván 
férfidivatára-kereskedő Károlyváros, Budié Ede (Mai­
son de Blanci Budapest (Váci-utca), Benesch Józsit 
zsákkészitö Bées, Soherznik Mózes kereskedő Tar- 
nopol,

P . t r o l . u m .  lITesi Izidor és Társa cég jelen- 
tése a Budapesti Xaplá részéra.) Legutóbbi jelen­
tésünk óta a helvzet nem változott. Jegyzéseink? 
Amerikai I csillagos peiroTum 4 > korona — ti dér. 
Orosz 3 csillagos petvó.vuiu 3 .50 K.. Bizton­
sági 2 csillagos petróleum 31.— l\. Ipari 3 ke­
resztes petróleum —.— korona, i. Standard petró­
leum 33.50 korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 60.—- korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 56.— korona. Az árak 100 kilogrammonként 
kés-pénzfizetés mellett 20«/o göngvsulv, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékrálic I. vasmeutos 60.— ko­
rona. Zöldgalic 8.— korona, carbolineum L lő .—korona, 
carbolineum 11.14.— korona. Bacu gépolaj (orosz) 40.— 
korona. Olíva gépolaj 1. 78.— korona, Oltva gépolaj
II. 72.— korona, Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1925
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak? Elsőrendű
ürü 36 1.-től 39 1.-ig, kivételesen — 1. — kg.-ként, 
(vagy 3 2 .-3 4  k.-tól —. k.-ig páronként), középminó- 
ségü ürü 32 1.-től 34 t.-ig, kivételesen — 1., kg.- 
ként. vagy 24.— k.-tól 29.— k.-ig páronként kosokért
— f.-től — í.-ig, k iv é te le se n ----- í .- tő l --------1.-ig
vagy — k.-tól — k.-ig, kőzépminőségö gyapjas 
- “í.-től — í.-ig kivételesen — 1. kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rack a ju h o k ------------- fillér, páronként
11—14.50 korona, szerbiai juhok p á r o n k é n t -----
korona, romániai juhok púronént — korona, anya­
juhokért -------- fillér kgkint (14------ K.-ig páronkint).
kiselejtezett juhokért —— fillér kgrként (12.----- 11
Korona páronként) k e c s k é k -------- korona páronként
Miután kevés idegen vevő mutatkozott a vásáron, az 
irányzat lanyha volt s az árak 2—5 fillérrel kilograiu- 
monkint csökkentek.

B udapesti konzum-niarhavé»ár. November 19. 
í ’elhajíaíott 2232 darab ökör, 64 darab bika 152 darab 
tehén. 4 biva'.v. összesen 2152 darab szerb marba. 
Árjegyzések? É sőrendü szeib ökör 52—59 korouáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 44—50 koronáig, 
silánv 39—42 koronáig, bikákért 42—52 koronáig, te­
henekéit 39—52 korouáig, bivalyokért ---------koro­
náig métermázs.lnkint. Miután a lethajtás a szükség­
letet meghaladta, valamiut azon körülmény, hogy a 
inarhahusfogyasztás e héten jóval kisebb volt az 
irányzat lanyha volt, s az árak jó minőségüeknél 2, 
gseugébb minóségüeknél 4 koronával mmázsánkiut 
csökkentek.

B udap esti sertés-konzum vásár. A ferencvárosi
oetróleum-rakodónál lévő ezékes-ióvárosi sertes-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi november 18-áu Készlet 
916 darab. Érkezett 777 darab. Összesen 1693 darab. 
Kiadatott 1200 darai*. Maradt 793 darab. Napi árak: 
129—180 kfiogramm suiyban 76—84 koronáig, 220— 
480 kilogramm súlyban 78—86 korouáig. 320—580 
kigr. súlyban 80—87 ÍL-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós SO-84 koronáig. M a la c -------- ko­
rona. Az irányzat vontatott.

Bécsi vágóm arliavásar. N ovem berll. (8ajáttudó- 
sitónk teíelome'eutése.) A st.-inarxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágómarha vásárra ielha ju­
to tt: 3864 darab magyar iajtaiu 715 darab galíciai 
mjtaju 72 darab bukovinai lajtáju. 798 darab német 
lajtáju, összesen tehát 5419 darab szarvasmarha.

Háromszáz darabbal nagyobb tölha;tás miatt a 
hangulat lauyha volt. Az elsőrendű és középtajták 
ara 1—2 koronával hanyatlott. Az ökör vásáron az 
üzletmenet vontatott volt. Arak 2 —4 koronával estek 
ICO kilónként.

Jegyzések? 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar “ hhóökör 1. minőségű iO—76 fillér, ki­
vételesen —.78 fillér, lL minőségű 62—69 fillér.
III. minőségű 52—61 fillér, galíciai hizóőkőr L mi­
nőségű 62—76— fillér, kivételesen — fillér, ti. minő­
ségű 64 — 70 fii lér III. minőségű 56—63 fillér, német
hizóökör 1. minőségű 78----- -5 fillér, kivételesen 86
fillér. II. minőségű *0—77 fillér 111. minőségű 60—69 
fillér. Legelő ökör 60—60 fillér bika és tehén 100 
kilogrammonkint 36—42 korona. Kivételesen ó t 
korona.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a t ő z s d e .
B u d a p e s t ,  november 18. 

Nyugodt hangulat melleit 13.060 métermázsa
búza került a Iorgalomba változatlan árakon, 

ltozsbitu uyugodt volt az irányzat.
Más gabonanemüekbeii csekély volt a íorgalom. 
E adatott:
Buzu. 'lúzavtdéki- 100 mm. 91 k. 8 K. 80

.. 100 mm. 8Ó k. 8 K. iü  .. 200 inm. 79 k. 8 K. 
8j  I., 2660 mm. 79 k. 8 K. 8Ö .. guü mm. 79 k. 
8 K. eO !., Kjü mu>. <9 k. o K. 7i>/» 1., 100 mm 
79 k. 8 K. 75 1., 2€0 inm. 79 k. 8 K. 70 1., 200 
mm. 78*ö k. ' K. 77>,a : . 200 mm. <85 k. 8 K. 70 
f., 700 mm. 78*5 k. s K. 65 2 .0  mm. 7" k. 8 K. 75
1., ICO mm 78 k. b K. 65 í4 f.} 160 mm 75 k 8 K. 
62«,a 1 . 100 mm 77*8 k. 8 K. 60 200 mm. 77-5 k. 
8 K. 60 1, 100 mm. 77 k. 8 K. 65 1.. 260 mm. 77 k. 
8 K. 65 1., 200 mm. 75 5 k. 8 K. 45 f., 100 mm. 75 5 
k. 8 K. 40 1.

Fehérmeyyei: 209 mm. 77 k. 8 K. 50 1., 200 
mm. 76-8 k. 9 K. 60 fillér, 309 mm. 76 k. 8 K. 60
1., 800 mm. 76 k. 8 K. 42».,a 1.. 100 mm. 74 k. 8 K. 40 
fillér.

Felső-Magyar ország •: 100 min. 78 k. S K 45 f.,
100 mm. 80 k. 8 K. 70 t.. 10'j mm. 79 k. 8 K. 60 1.

Pestmegyevideki: 100 mm. 7’» k. 8 K. 62«,t f ,  ICO 
mm. 80 k. 8 K. 62«/j 1.. 150 mm. 77 k. 8 K .  5 2 « /a  

f„ 2160 mm. 77 k. 8 K. 50 1 . I5o mm. 78 5 k. 8 K.
50 t., 1O<» min. 777 k. 8 K. 50 f.

Dunai: 2000 mm. 77 k. S K. 40 í.
Jlaktáráru: 200 min. 75 3 k. ö K. 30 .. 
Műid három hónapru.

Pozs: 220 mm. 7 K. 05 f. 3 hó hajótól, 100 mm, 
7 K. 03 f.

Árpa: 100 mm. 6 K. 10 f.
Züá: 100 miu. 7 K. 65 1.. 100 mm. 7 K. 55 t 

100 mm 7 K. 40 t , 100 mm. 7 K.
Tengeri (ó áru): 500 mm. 5 K 60 f., 300 qjh, 

5 K. 00 í.
Tengeri (uj á ra ) : 300 inra. 4 K. 65 fillér oovem. 

’ beri szállításra, 00  mm. 4 K. 64 f. novemberi szál­
lításra.

Fésevémfizelcs mellett.
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 5(j 
kilogrammon kint. — A minőség bektoliterenknit és 
kii oc rammonkint.

történ tek :
Áprilisi búza 1902 . . 
Áprilisi rozs 1902 . . 
Áprilisi zab 1902. . . 
Máiusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902.

8.67-8.68—8.69-S.67-&6C-
7.38-7.37
7.65-7.67-7.69.
5.61—5.59—5.60—5.61—5.60

D ell «gy orekor a következő zaróárakat aliepi* 
1 tolták meg hivatalosan & tózsd éu :

A p rib s i b ú za  1962. . . 
Á p r i l i s i  ro z s  1902 . .
Á p rilisi zab 1902. . ,
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

D élután le l o orakor árul;

. 8 67 pénz 8,68 áru 

. 7Ji7 „ 7.38 „
. 7.68 „ 7.69
. 5.60 6.61 .,
. 11.80 „ 11.90 ,

Búza áprilisra E Ü2........................ 8.66— 8.67
Áprilisi rozs 1902.......................... 7.36— 7.37
Áprilisi zab 1902...........................  7.65— 7.6b
Májusi tengeri 1902........................  6.59— 5.60
Augusztusi repce 1902.................  11.80—11.90

A  budapesti érték tőzsde.
A mai előtőzsde szilárd külföldi és terjedeluic? 

bécsi vételek behatása alatt szilárdan indult s léuye* 
ges áremelkedést szü t. A zárlat nyugodtabb volt. A 
Liausse-iiún) zat úgy az internacionális miül a helyi 
piac összes, Iorgalomba került értékeire kiterjedt.

A déli tőzsde nyereségrcafizációk folytán uju« 
goutabb lefolyású volt.

A valutapiac változatlan.
Az előtözsde: szilárd.
Kötöttek: Magyar hitelrészvény 639.-----642.—.

Osztrák hitelrészvény 624.50-6-7.25. Allamva^ut
623.-----624.25  J e lz á lo g b a n k  4 4 8 .------ 451.—. Leszátm*
tolóbauk 413.75—417.25. Rimamurányi 420.——424.—.
Városi vasul 2 8 1 ----- . Közúti vasul 06”.— 507.-
korona.

A déli tőude: nyugodtabb.
Jegicstck Magyar bitelrószvény 639.50—640.50 

Osztrák nitelrészvény 625.50—627.—. Államvasutak 
622.26—623.—. Korona járadék 92.90—93.25. Jelzálog*
bank 449.-----450 50. Leszáimtoióbank 416 ——417.—.
Kimamurányi 421.50—423 50. Közúti vasút 561.—  
566.50 korona.

Jorpo/eMfrj \eriilt továbbá: Első magyar ipar-
bank 302 ---- . —. Magyar asz.alt 186.------190.—. Salgó
tarjáni részvény 650.——551.— korona.

Ctótöesde. A 4 órai zárlatkor m arad t:
O sztrák h ite lrészvén y  625.50. M agyar hitelrést* 

vény 639.—. Leszámítoló 116.—. ltim anurányi vasmű 
422.—. Osztrák-Magyar államvusuh részvény 622 50. 
Közúti vasút 665.—, V ilia inos v a su l 2 79 .— k orona

A  budapesti term énytőzsd e.
A terméuyüzlelben a szezóuzeru hanguiatnas 

megleielóen alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyzo-bizotteág hivatalosan a züvetkezó ár­
folyamokat állapította m eg:

Jegyiének: Heremag: lucerna magvar 41.—<8.— 
korona, vörös aprószemü 3 9 ,-4 3 .— korona, vöröl*
er d é ly i — ------ korona- vörös b ánsági — .-------- —
korona, középszemü 46.----- 47.— korona uagys^mu
4 8 .-5 2 .— korona. Disznózsír: budapesti ö l ,——öl.öt 
korona, vidéki —.— korona. Téblasziionna:
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tównszárilott .vidéki —,------- korona, városi 4
jX»bos 43.60^-44.—. korona, 3 darabos 45.-----45.50
kOiona. füstölt —.--------korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos — -------■— korona. 100 darabos 15.50—10.—
korona. 85 darabos 18.-6—16.75 korona, azonnali szál­
lásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—15,— 
korona, xÜO darabos 15.50—10.— korona. 85 darabos
jg.___16.25 korona. Szilvái::: slavóniai —.-------- .—
korona, szerbiai 17.——17.50 korona azonnal való 
szállításra,

A béoai gab on atőzsd e.
EéoB, november 18. (A Budapesti Napló telefon- 

jolentése.? A mai gabonatőzsdén az érdeklődést kizá­
rólag a határidő-reformról holnap benyújtandó tör­
vényjavaslat foglalta le. Az irányzat különben nem 
vo.lt egységes a külföldi tőzsdék jelentéseiben s a 
budapesti piac magatartása som volt kezdeményező 
hatással.

Köttettek : Búza tavaszra 8.87—8.88, zab tavaszra 
7.96—8.—, tengeri május—júniusra 6.90—6.89—5.91, 
rozs tavaszra 7.66—7.C8 korona.

Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 8.87, zab 
tavaszra 7.98 korona.

A  b écsi érték tőzsd e.
Az elotőzsdén jó  irányzat mellett a lorgalom élén- 

kebb volt. Végén az üzletmenet kissé hanyatlott, de a 
6 irányzat mindvégig tartott volt.

A déli tőzsde kezdetén a magasabb árak tartottak 
voltak. Később általános üzleti csöndesség mellett ba­
rátságos volt a hangulat.

Zárlat csöndes.
Béna, november 18. (Magyar értékek zárlata.) 4"'o©e 

araDyjáradtft n s . —. fiai i < i  szeged kőiesön eersjegi 
Magyar vasút; kölcsön ezüstben 100,30. Magyar keleti vasúti 
illanu kötvény 118.75. Magyar leszámítoló- ts  pénzváltóbank 
416.—. Rimamurunyi vasmürészvény 421.—. Magyar ko- 
roBajáraüeK 93.05. 4u/u-os álagyar földteherm. kötvény 02.85. 
Magyar hitelbank részvény 637.50. Magyar nyeremény köl­
csön Forsjegy 174.—. Kassa - oaerhergi vasufi részvény 
-19.10. Magva’ kereskedelmi bank 23.03. Magyar cukoripar 
1670.—

3 é e s  november IS. (Osztrák értékek zárlata.) 4,2ü/>09 
papirjáradei. ; Só. 4 '•‘■os ösztr. aranyjáradék lls.50. 18G0-O9 
sorsjegy 140 60. Osztcák hitelsorsjegy 402.—. Angol-osztrák 
bank . 0  —. Lécei nanuegyesulct 420.tO Üszirák-magyar 
oank lul5.—. Déii vasút 61 50. Punagózhajozási részvény 
. , bohápyrészvény 274 50 Császári és királyi arany 
11.32. Néniét-bankváltók 117.90. 4*2‘,/o-os ezüst járadék 03.70. 
Osztrák zuronajáradók 05.50. 1804-üd sorsjegy 221.—.
O.-ztras hneiinteiueú részvény C2G.—. L'monb&na 515.—. 

•ztrfiz lAnaerbank 395 50. Osztrák-magyar államvasut 
. Elba völgyi vasul 4GS.—. Alpesi bányarészvény 348.—.

;ranh, arany 1V.ÍÜ. Lonaoni váltóír 230.40 Bécsi Iram  way 
L.’.t B. 242.—. I écs . Jramvay Lat. A. 247.— Lapot köbé 309.—
A: irányzat nyugodt.

B é ta  november' 18. A Budapesti Napló tudósítójának 
feiefonjelebfőae.) A délutáni magán furga.ómban a cáriatok a 
következők ro'.lak: Osztrák Litctrészvény £25 —. Magyar 
Mteííéazvény 638.—. Angol-Osztrák bank 360 50. Béeai bank- 
egyesület 421.—. Union bank 516.—. Lánderbans 395 50. 
Ojztrák-magyar államvasut részvény 622.—. Déli vasút 61.53. 
nlbavöigy. vasút 468.50. Északnyugati vasút részvény 462.—  
bohácyrészvény 275.—. H mamurany: vasmű 423—., Alpesi 
binyart-szvény 348.—. Májusi járadék 98.85 Magyar korona 
j áradt s 93 05. lőrők sorsjegyek 0425. Német birodalmi 
Bárza 117,21—2 j . Napóleon d’or 19.06.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
B erlin , november 18. CJctsdn tudósítás.) A mai

sü-forgalomban a spekuláció nagy tartózkodása következté- 
1 ao ■ volt ék nk< i b Qzl< t. A bányáért* -

• •1 in túlnyomó v o lta  kínálat. A kószénszindikátús mai 
tattól döntést varnak az árak kérdésében. Bankok nyugod­

tam c-s szilárdad Vasutak közül Kanadn-Pacific-részvények 
‘•'?é keresettebbek. K< aőbb bányaértékek gyengébbek voltak.
*Tfciy ok szilárdak. Magánkamatláb 2 »"/«.*

B e rl in , novem ber 18. (Zárlat.) 4,2°/r-os papirjáradék
. 4 :-us osztrák aranyjáradék 101.10. Elbavölgyi vasút
. Marvar koronajáradék 93 90. Uszirák-magyar állam- 

vasút 133.50, asaa-oderbcrgí vasút — . L'écsi váltóár 
' •̂25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.75. Alpesi bánya­

részvény —.—. Disconto-Commandit 174.80. Általános villa­
mossági Edison 178.—. Gelsenkírcheni 162.50. Loura-kohó 
180.90. é*2°jo-ea asGatjáradék — 4%«oa magyar arany- 
járadék, 09.75. Osztrák hitelrészvény 197,25. Déli vasút 
16.—. Károly Lajos vasút 102 50. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°<>-os uj orosz kölcsön —.—. 1 örök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust
151.50. Harpeni 159.60. Az irányzat gyengébb.

B erlin , november 18. (A budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) As/i lorgiuom. 4",o os magyar arnnyjaradék 
99.75. Magyar korona járadék 03.90. Osztrák hitelrészvény
197.50. Osztrák-magyar államvasut 133.50. Déli vas t 16—. 
Északnyugati vasat 216.25 Elbavölgyi v a s ú t O r o s z  bank­
jegy készpénz —.—. Buscbtiehradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard — .

P á r ts ,  november 18. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút 01.75. 40/n-os osztrák aranyjáradók 101 20 Osztrák 
fdlnderb.uk — . 3°'n-os trancia járadék 100 80. Ottoman- 
bank ő79.-—. 3i/s°/:-oa francia járadék 101.10. A pesi bánya­
részvény —.—. Déli vasul 89.—. 40*08 magyar arany­
járadék 102.10. Párisi bankrészvény 965.-- Olasz járadék 
99 70. Francia törleszth. járadék ;»9.50. Osztrák főldhitel- 
intézeti részvény 1212. löfök dohánvrészvéuy 297.—. 
Az irányzat határozatlan.

F ra n k fu rt, november 187 (Zárlat.) 4*2°/<m>b papír- 
járadék 98.95. 4®/o-©g osztrák aranyjáradék 101.10. Magyar 
koronajáradéx 94.—. Osztrák-magyar nank 115.00. Déli vasút 
15.95. Elbavölgyi vasút — . Londoni vaitóár 204 20. 
Bécsi hankegyesülfct 107.40. Villamos részvény —.—. jWo-oa 
magyar aranykölcsön 83.55. 4’2°/>os ezústjáradék 08.85. 
4°.'o-os magyar aranyjáradék 99.65. Osztrák hitelrészveny
197.50. Osztrák-magyar államvasut 133.80. Északnyugati 
vasút 115.20. Bécsi váltóár 85.20. 'Párisi váltóár 812.—. 
Unió bank —.—. Alpesi Dánvarészvény 157.—. Az irányzat 
gyenge.

H am burg , november 18. .Zárlat.) 4*2°/o-os ezüst- 
járadék 93.70 1860. sorsjegy 140.—. Dvii vasút 15,75. 4u/o-os 
osztrák aranyjáradék 100.75. Osztrák mtelrószvény 1&7.7O. 
Osztrák-magyar államvasut 133.50. Olasz járadék 99,15. 4%-oa 
Magyar araúyjáradék 99.45. Az irányzat szilárd.

F ra n k i ű r t ,  november 18. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának táviratit.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvéry 107.43. Német bank 196.60. Disconto 
174.00. Berlini kereskedelmi bank 135.—. Ge’senkircheni 
— . Harpeni 1G0.30. Laura-kobó — . Olasz járadék 
99.40. Szilárd.

B u d ap est-k öb án ya i sertésk eresk eáe lm l 
csarn ok  je len tése .

November 18. A sertesüziet irányzata változatlan.
A) lluo tt sertések ára: 1. A1 M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

-------- bllérie. Öreg közén (páronkint SCO--340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) -------- fillérig. Fiatal nehéz Ipáronkint 320
kilogrammon lciüii súlyban 1 93—95— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint2cl—320 kilogrammig terjedő súlyban) 91—92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly-
bánj 80-----82 fillérig. — JI. M a g y a r  s z e d e t  t i  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli sú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) — — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiybanj
----------- fillérig. — Ili. R o m á n i á i :  Kenéz .páronkint
320 kilogrammon lelüh 6uiyban)-------- — fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n -------—— bl-
lérig. Könnyű (p’.ror.kint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
----- ---ti Bérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S ta e h lu
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő eulyban) —— —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) só— 88 fillérig. Közép (páron­
kint 240—2C0 kilogrammig terjedő súlyban) 84-----SG fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 80—— 82 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. november 16. napján volt 
készlet 38.099 darab. — 1901. november 17. napján felhajta­
tott 710 darab. 1901. november 17. napjan elszállittatott 1080 
darab, 1901. november is . napiára maradt készletben 37.729 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár: Kedd november 19. Római katholikus: Er­

zsébet. — Protestáns: Erzsébet. — Görög-orosz: (novem­
ber 6.) I’ál pk. — Zsidó: Kislev. 8. — Nap kél: 6 óra 
57 perckor. — Nyugszik: 1 óra 2 perckor. — Hold ké l: 
déii 12 óra 24 perckor. — Nyugszik: 11 ó ra 44 perckor este.

.1 földmtvelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
Nemzeti Múzeum. Régiségtár, délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tarai 1 korona belépődíjjal meg­
tekinthetők.

Országos képtár zárva.
Iparúim tszeti múzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
'leknotógiai iparmuseum. Nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mczöqatdasőgi Muzeum d. e. 9—1-ig.
4  földtani intését múzeuma (Stclánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Kereskedelmi muteum a városligeti iparcsarnokban d. e. 

9 órától 2-ig.

Téli tárlat a Műcsarnokban délelőtt 9 órától délután 
4-ig. Belépődíj 1 korona.

Nemzeti Szalon kópkiálbtása d. e. 9 órától este 8 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Fodrfffzalt kiállítás a városligeti fővárosi pavi Ionban 
reggel 8 órától esto 8-jg. Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 
Muyyar Kereskedelmi Múzeum. Jgazgatós&g, veresse-

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület .áci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 9-től d lután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemlőrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az flz- 
ietvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti mar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
kőrút 22. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorotogiax Intézet hivatalos jelentése. —

B u d ap eo t novem ber 18.
Az északi depresszió a Febér-tenger környékén tartóz­

kodik, a magas légnyomás pedig Közép- és Nyugat-Európát 
bor ija. Európában a "hőmérséklet általánosan sülyedt, csak 
Angolországban és Németország partvidékein emelkedett, hol 
kevés eső is esett.

Nálunk a hőmérséklet az ország déli és délnyugati 
részét kivévo mindenütt a fagypont alá sülyedt. Esők csakis 
délen voltak szórványosan és kis mennyiségben.

K ilátás: Változóan telhős, bűvös idő várható, éjjeli 
fagvgyal és az ország északkeleti és délnyugati részein elvétve 
némi csapadékkal.

V í z á l l á s .
N o v . Kot. N o v. N o v .

io . 1Ó. IC . Ib .
v r O l

Ina B ch llrd ln * _ ü .ay T t a z a J f .-a a iírv t____ W .lo
Duna Pr rt-au

V ...\,i in é r.y
Pécs 1 .5 i l .V . T o k " j____ _ u .ca ó.^.^
Pozsony ------ V.&- a Tlaza-F'.d-cd _ V .—

a S zo ln o k______
B udapest „ v .5J u i . • C ao n trrád ------ l.'Ü

B /'. 'í’ i d ------
O.wC T ö rd i-B c cs a l . u l U .l’ l

C o m b o t i
Ú jv id é k  ___
Tanraova

O.CJ
• V...J ü .G j 0 . 3 .

U.dZ T o p o ly a H  x S r ______ U.VS l . L f
E o r tro jf Zem plén  ------ a.sö

M orva S a jó Z a o l e a ______ l.V b
K o r a i d ! ’ m i ti____ v.-^Ö

Trer.caén B e r e t ty ó  “  »ri:a . . u . .- .
• U .4Z o .s . U .U l u . ; f

Rába bz.-C ottháírt . A
I . J v . i e N .-V -.. ,d  ____ 0 .3 4 w .l<
i .e u i .  b B ok nvea _ _ O .tó o ._
z.r> O.w. B T e n k e ____ y . u í v . l '
j.— U. l'J O : ira h o n o _ — O .lb " .3 -

- H a m  _ l . i d 1.00 • B o ro s ;o a 5 _ _ d .1 4 . .

M . - rd a b .2 i . * o u <u G yom a v .c o
Ü.ÉÖ 2 . - U&-. us G v. : ehApvár o .u . c .Z -

P z l '-z a k ------ и. u
к .  ltt

U .lk
t .C l • B ran y lo ak a  _  

Bobot -.n  ------
0 .1 4
o .— ü l—

S za m o t I  e*s _ _ _ _ _
1.1b d .13 M a k ó _______ 0.517 0.24
u .— u .— T o m o s K .-K o . ió íy  _ U.O4 w.U-
y ,7  d - .  s B é jc a Ktazetd - . t u V.L-
u .3 6 M a Tem esvár Ű .— 0 .6

U n - U n g v l r ------- IM  B l.'-C * Boeokerck | U.4K 0 .4 .

* T É L I

FŰRDŐIDÉNY
a Szt. Margitszigetigyógyfürdöhelyen 

és Szanatóriumban Budapesten.
43*3°€. kénes hét viz Iszap- villaniosfény-, mester­
séges szénsávas- mindennemű gyógy- és üdítő 

(Kneipp) fürdők.’

Ideggyengeség, szívbaj, csuz, kösnény, vesebaj ellen.
l  j  r f ir d ő liá r . S .  6,1 “y ö a y lo r n a t e r e m .  
Á .llnn<l< '>  o i - v o s i  l « ? l ( i f r y e l e t .  

5 0  T c n d íc ^ x j h . .  J ó  k o n y h a .
SZT. MARGITSZIGETI UDITOVIZ 

kliikno egévzségápoló Ital.
P r o e f f k t u s t  k ü ld  a

fJhprcegi Szt. Margitszigeti Gyógyfürdő
I'pliir?,löK<;ec .

F o r g a lm i k im u t a tá s a
*< f o o » z : n i « - l i e v c o j í ; o v i i i n i  v n s t v t í i k n a l í  

1901. o k tó b er hóról.
I - 'o r B 'n lm l  Ii o h r z u h í i í ;  T ? O  k i l o m é t e r .

I  d  ó  a  z  n  k

Szállított
B e v é t e l

öazehasonlitás az előző
1000. évvel

siomélyok
száma

áruk
tonnákban

bevétel különbözet

k o r o n á i t a n

Január l-től azeptomber 30-ig — ... l,ooe.356 634.013 4,927.056 4,680.865 346.191

Oktőb.r l-tSI 3 1 - l j __________ _ 127.003 98.328
H

752.279 869.314 83.966

Összesen — — ; 1,133.359 752.341 5,079.335 5,350.179 429.156

Sarajevo, 1901. novem ber 12-én. Schw ach, ig.zgat'.

N ő i  b e t e g s é g e k e t ,
I mint ejryAlUlábkn klfnly/lM mebbnjt fel. T vQAfpppjn 
I tar.) gyorsan gyAeyit'n «• '• im UJdUltllUJ.
| Krr-n b -fr-skendéz/S  p o r l« ItOnA 1-nté*- ü  h ;r  Id ü lt  s i 

rehérfn l.rrtsiiA I. m ii  a n ié h b n r n t n á l  n n s n n y n n ié li .
c y n lIn d fis iiA I . ▼;'a m in t m inden  m ás l- r tó s  n ő i í v n i ! .  
1 dobos é r *  1 k i n  i.»  és ogv korona.

E r ö m e g  u j  i t ó - e l  i x i r .
. h«l\ab".n a m a i nap ig  í.t.’.l n n n  é rt a /e r , m lm icnnem ü K y » n -  

KraCvl l»a i«h n A I. kt'.i -x.C- n rl*f.s enicO lt ICrlIrt-o 
( in ip o tr n a  ln ) ,- l le n  M t lln ő  sr.er, vU n r,» verer-u □' 
-é jr , népkdr, I b -pj-y r- -— é p jé l .  s n ln rn in t nAU n m v tn ln n -  
kíl|(AiiSI és önkén Don magíimlAanél. Eirv kla ü ve g  ár  

j  ko rona é l  cj-y du p la  Utoj G korona.

Injectio Lysoferrin és Capsulae Lysoferrin
KitUitG a x rr  v n n o r r h n ln  k Ifo lyá -ok n S l ■ hagycsG gyolIa- 
d áa n U . n:étr ha e lav u lta k  i» . ir.roraan és biztosan fryöffy itha* 
tű k . m á r ib ú 'n y  boíc akcndezéa és C apaulaa besétoio ato- 
g a a d á , i-.o.'v a iM b a v w a b b  fo lyá s t motrazUntcaae. E g y  üvog  
In  ntld  L y o o fe rrtn  2 korona é« e . y  C anaulao 2 korona-
Posta i n ic grendeléark  c o n d n -m  csaközidtetooK . —  ő k o ro a áo  

S c tt in o a
h rtln lr n t s a n .  k ik n e k  f r n t r b b l  a r r r r k  a c ^ l( r ( t « h .

M in t eg y ed ü l v idódian  kapható  ;

E r ő s  A l a d á r  gyógyszertárában
a Szent .lAnoshow, V ary -lá lk in r irtu  3 . aa.

fdlnderb.uk


1 * B udapeet, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1901. novem ber 19. SÍ 9. síim .

S zín h ázak , s zó ra k o zó  helyek.
IN. KIR. OPERAHAZ.

Kedd, 1901. november hó 19-én.
S zent E rzséb et legendája.

Oratórium jelenetezett előadásban, egy előjátékbaii, 
képben. Zenéjét szerzett® Liszt Ferenc. bsővegét irta 

Roquette Ottó. Fordította id. Ábrányi Kornél. 
Személyek:

Zsófia
Lajos 
l .izeébet 
U d varmester

Semsey
Takáta
Kotter
Beck

I.
II.

ni. unal 
ív .

Pay«* M. 
Váradv M 
Berta M. 
Válent V.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1801. november hó 19-én.

A v ö r ö s  ta lá r .
Dráma á felv. Irta Brieux. Fordította Fábián István 

Személyek:
Yagret Mihály fi A főügyész Gyenes
Vagretué Rákosi Elnök Újházi
Bertha Vízvári M Benőit Rózsahegyi
Bunerat Gabányi Mondoubleau Náday F.
Buneratné Dömjén Etchepare Beregi
La Bouzule Szacsvay Yanette Márkus
Ardeuil Náday B. Etchepare anyja Lendvayné
Mouzon Gál Bridet Zilahi

Kezdete 71 s órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Napjai esO-ote a 17.

M in d e n  e s t e  :
T A R K A  S Z Í N P A D .

T o r ib b á :

M lss D iana
capjaM r® tttaUnooanft, Badapeateu máp nem látott offektnaokkal.

Eugenie Martens
nemzetközi azabrett.

H e l o i s a  T i t c o m b
uj táocazámmal.

R oriska
nemzetközt azubrett atb. atb. atb.

K o zd ete  8  órakor.

F o lie s  M o d e r n é
K e r e .e s l-n t  03 . sz ím .

OVI őrikor. M a ,  »■’  «r«kor.
A z  A r a n y o s a ?  H á z .

Eredeti bohózat. Irta: M odern.
11 órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. november hó 10-én.

A gésák
vagy : E g y  Japán  tcataáz tö r té n e te .

Fnekes játék 2 felvonásban. Irta üwen UaU. Fordí­
totta Fái J . Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.
Személyek:

Ráthonvi Yun-CsiReginaid
Bronville
Cunmngham
Gríniston
Downey

Delli
Paásthy  
Iványi 
Gömöri

Sziklai
Boroaa

Szőnyei

Kezdete 7*3 érakor.

I inári márki 
Mimóza 
Molly Scamore Fedák 
*fary Dóri

S z í n h á z j e g y e k ,  az O p e ra ,  N e m z e ti-  é s  
M a g y a r  s z í n h á z  ö sszes  e l ő a d á s a i r a  k a p ­
h a tó k  é s  e l ó j e g y e z h e t ő k :  B á r t  F e ­
r e n c  é «  T e s t i  z e n  e m ü k e re  sk e d é s é- 
b e n  K o s s u th  L a jo s - u .  4. (T e i e f o n 656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. (T e le f o n  25—13) sz. a.

vígszínház.
Kedd, 1901. november hó 19-én.

A n evezetes k asté ly .
Vígjáték 3 felvonásban. írták Bisson éa Berr de 

Turique. Fordította Holtai Jenő. 
Személvek:

Barroii
Baudoin
rolombin
Cabrlao
I.udovic
Dufreanoia

Fenyvesi 
Góth 
Vendrei 
Hegedűs 
Bioari 
Bserémy 

Kezdete 7

Marguerite 
Gén eviere 
Chloé
Juatin
Phiíibert
Auguatine

Vt érakor.

Csillag 
Varsányi 
Niké L. 
Rónaszéki 
Győző 
Bálint R.

NÉPSZÍNHÁZ.

T e r é z  k a p itá n y .
Operett 3 felvonásban. Irta Alexandra Bitson. Z«né- 
jét szerzé: Róbert Planquette. Fordították Fái J . 

Béla és Faragó Jenő.
Személyek:

Szabó Duvet
Kűry Boulignac

V ardeuil
Teréz
Hermine
Philippe
Tantrede
üombrero

Krecsányi Campastro__Ra«kó
Szirmai
Németh

Goinfriere
Margót
Claudine

Kezdete 7 órakor.

Kováee
Delli 
Nagy V. 

Szerdahelyi 
Kápolnai 
Delimé

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. november hó 19-én.

M agyar V.ant.
Irta Körösi Henrik. Zenéjét szerré Stojanovits Jenő.

Kezdete 7’/s óraker.

F e tá iio v its

METROPOLE szállú ja
A télikertben ma

Pinkász &  Co.'
Német bohózat. Irta: T aafa te ln  Loula

UJ!V J !
Német bohózat. Irta . T a o ís te ln  

Faló Pinkát, ruhakereakedO _  ... _  ... _  Muller úr
Roel, leá n y a --------------- --- --  Halmi k. a.
Krotnpenachlag Áron, táraa----------------------- Floiachmann úr
Knoblauch Simon, factotam... _  Halmi ar
F.rich Kaiser, poatahivataluok........ ................ Roland úr
Schcrmc.al Laurencia, zougoratanltónö — Millleroé assz. 
Sumser Rudi ... __ ... —.  ... — ... — — — Hegyi
Leni moaonö—’ ------ . . _  ........................... ... u  o iner k . a.

Történik a Petőfl-utc&ban, jelenben 
Nappali pénzt. d. e. II— Í2, d. u. 3 —5-ig, este 7-töl kezdve. 
A téli kertben 12 órától kezdve reggeli i  óráig hangverseny.

A . s z é l l i a k a s .
A szélkakas 

az a forgó, érc­
ből készült vi­
torla, mely ma­
gas házak tete­
jén a szél irá­
nyát mutatja éa 
a szerint forog, 
t mely irányból 
fuj a szél. Pom­
pás eszköz tehát 
arra, hogy az 
ember megtudja

f azt, a mi már a 
népfelfogásba is át­
ment mint példabe­
széd, hogy „merről 
fuj a szél". Ez a pél­
dabeszéd azt akarja 
kitejezni, hogy vala­
minek az indító okára 
jutott rá az ember. Ha 
aztán az ember tudja 

ez okot, úgy elhatározását is 
e szerint irányítja. így, ha az 
ember e sorokból megolvassa, 
hogy a Hecht-bankháznál nyer­
ték a legtöbb főnyereményt, 
ebből megtudja, hogy ez az a 
bankház, a melyről mindenki 
beszéli, hogy a legtüiieménye- 
sebb a szerencséje és így min 
denki számúra iránytadó: hogy 
vásároljon osztálysorsjegyet a 

iíecht-bankháznál. Budap st, Fere ciek-tere «. és Er- 
zsébet-kórut 32 Húzás november 21. és 22. Egész 
sorsjegy 6 írt, fél 3 frt. negyed 1 frt 50, nyolcad 75 kr.

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
M. Kir. Opershér Nesizetl azialiáz Vígszínház Népszínház Magyar színház

S z e r t e Nincs előadás Hannele 
▲ nevelő Zaza Katalin A gésák

Csatinak Hoffmann meséi A dolovai 
nábob leánya La robe rougc Boszorkányvár Á Oésík

Fiatok Nincs előadás ▲ bor Öappho
.....  ’ ' ■ 1

Törés kapitány New-York
szépe

S zsm fes t fiajaztók
Zuiejka A becsület

iolotte la
Parisienne Katalin New-York

szépe

d . a .
V a sá r n a p
e s t e

--1
-

, Rolaod mester

A becsület

Essex gróf

’Vzéhet a 
Marsból

Szivem

Télen

Teréz kapitány

~§vihákok

New-York
szépe

TÖTmentes

pénzszBk Tényeket,
k a s s e t t d k a t ,

villamos vészjelző pénz­
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben és 

legolesóbban szállít
HESKY TESTVÉREK

ce. és kir. szabad, hazai 
pénzs zekrény gy ára 

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4. 
E r d é l y

r é s z é r e  f ő r a k t á r :
BEÜENYIK VIKTOB

vas-nagykereskedós
K o lo z sv á r .

á l

Felöltő és té li-u ls te r,
T é l i - u l s t e r  18 f r t ,  t é l i k a b á t  16 f r t , 
t é l i l o d e n - k a b á t ,  m e l e g  b é l é s s e l  
6 frt, m i n d e z  t i s z t a  g y a p j ú b ó l ,  
R o t h b e r g e r  J a k a b n á l  c s . é s  k ir .  
u d v .  s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  IV . V á c i -  

u t o a  6.
R u h á k  b e c s e r é l t e t n e k .

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird e tm én y .
A kézbesithetotlen éa 

fölös szállítmányok a vas­
úti üzletszabályzat 70. $-a 
értőimében nyilvános ár­
verés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomá­
sok teheráruraktáraiban a 
kövotkezö napokon kerül­
nek eladásra, melyhez a 
t. közönség ezennel inog- 
hi válik.

nov.
Kolozsvár.........—. ... 19.
Pécs ............ .. ...   19.
Miskolc göm öri   19.
Szabadka ......... ... 20.
Arad ....................... 20.
Pápa ..................-  . ..  20.
Bpest D u n a p a r t.. ._21.
Szeged..._______  21.
’ o z so n y ____ __ __ 25.
Debrecen___ __ __ 25.
Békés-Csaba ... ___ 25.
Győr ............    2o.
Eszék ... —.   —. 26.
K assa .......... —   26.
N .-Várad___ __ __  27.
Zágráb   ...   27.
Bpest nyugoti ............28.
Bzatmír-Németi___ 28.

Budapest, 1901. novem­
ber havában.

Az igazgatóság

T ele fo n

Villany és légszesz 
csillárok, 

légszesz-kályhák, 
lógszesz-fózök

lv ffU 9< .vobb  v A ia « zték , 
le g u lc a ó b b  A rab

Pollák Ferenc
Budapest, Teréz körút 3. sz. 

(Komnitaer-utc* sírok.)
■  T elefon 1 S -3 6 . ■

J ó l fogja kiszolgálni
Vásáro ljon  ott osztály sorsjegyed 
Sorsjegyekre olcsó kölcsönt ad 
S orsjegyeket a zá ’ogból kivált, ugyanaz!

csekély havi részletre eladja  
Ingyen  felvilágosítással szolgál

E rzséb et-kcp u t 32.

HELYISÉG VÁLTOZTATÁS.

BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNY TÁRSASÁG

pénztárai és hivatali helyiségei

f .  é .  n o v e m b e r  1 8 - i k a  ó t a
a felséges királyi család F e r e n c ie k - te r é n , illetve K ígyó-
t é r e n  levő uj bérpalotájába helyeztettek át.

A takarékpénztár elfogad ta k a r é k b e té te k e t  n-ra, 
kölcsönöket nyújt értékpapírokra, továbbá városi bérházakra és 
földbirtokra, tőkebefektetésül ajánlja 4’/j° n-os adómentes zálog­
leveleit.

Különösen felhívja a közönség figyelmét kitünően beren­
dezett h é r b e ie h e tő  p é n z tá r a ir a  (S a fe  D e p o s l t e )  e s  
p á n c é lte r m é r e , a h o l é r té k p a p ír o k , o k m á n y o k , é k ­
s z e r e k  atb. m é r s é k e lt  ilij m e lle tt  ő r iz e tr e  e lfo g a d ­
ta tn a k .

Modern és jövedelmező gépberendezések

TÉGLAÉGETŐKHÖZ
t e t ő f e d ő  cserép gy iir lá sh oz,
•  •  •  csőgyártásh oz . •  •  •
tű zá lló  tég lák  gyártásáh oz,

t o v á b b á  i

e c n ie n t ln p o k  p rése léséh ez ,
« » M ilakköprésekliez. » »
« » » aprózó g ép ek et, .  » «

■zállit kitűnő és szolid kivitelben

o- es gépgyár-
K ö ln -E h r e n fe l i i  fló k o sr tá ly a  

= ■  ■ ( e z e l ő t t  L O V 1 H  J z Í G E R )  ■-■=
Vizsgálati-állom ásunk ingyen áll használatra.

K im e r í tő  á r je g y z é k  óe k ö lts é g v e té s  In g y e n .



g in .  s z á m . B udapest, kedd B U D A P E ST I N A PL C 10011 novem ber 19. 19

szőnyegek
Perzsa, Indus és Smyrna-minőség rendkívül nagy választékban.
Továbbá m in d e n  e g y é b n e m ü  s z ő n y e g e k ,  f u t ó s z ő n y e g e k ,  c o c o s - f u t ó k ,  c o c o s - lá b tö r lö k ,  k e r e v e t - á t v e t ő k ,'  

a n g o r a - k e c s k e b ő r ő k  é s  e r d é ly i  p o k r ó c o k . 1

úgymint: s z a lo n - ,  ú r i- , e b é d lő -  é s  h á ló s z o b á k n a k  le g ú j a b b  s t y l  s z e r in t .  Á g y - ,  a s z t a l - ,  f la n e lt - ,  k o c s i -  é s  
u t a z ó t a k a r ó k ,  f ü g g ö n y ö k  é s  p o r t ie r e k  m inden m inőségben és árban.

a  le g e le g á n s a b b , v a la m in t  a  leg eg y sze rű b b  k iv ite lb e n  ju tá n y o s  á r a k  m elle tt.

S j ® P  és FIAI
g y á r o s o k ,  m . k ir . u d v a r i  s z á l l í t ó k .

Főüzlet: Budapest. V.. G ize lla -tér I. Fióküzlet: Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca és Ú jv ilág -u tca sarok (öentryteÍM-palota).

I T i aW &hnl BBTSW&«®laflás.
i á. ' t á r o n  le v ő , s z i lá rd  g y á r t m á n y ú  a s z ta lo s -  é s  k á r p i t o z o t t  b u to -  

c m e l y e k  e d d ig  m in t á u l  s z o lg á l t a k ,  b u t s r t e l e p r m  á t a l a k í t á s a  m i a t t  í
,-'e ) ü l j á l l í t o t t  á r o n  a d a t n a k  e l. N a g y  v á l a s z t é k  a s z t a lo s -  é s  k á r p i t o - j  

z o t t  b ú t o r o k b a n ,  a  l e g e g y s z e r ű b b tő l  a  l e g d ís z e s e b b  k iv i t e l i g .(DÓSA K A L zM Á N I
f ő v á r o s i  a c z t a i o s -  é s  k á r p i t o s - b ú  t o r t e l e p e .

.B u d a p e s t ,  E r z s ó b e t - t é r  18.j s z ó m  I .  e z n . ,  S a s - u t c a  s a r k á n .
I . r s n j n b b  rtrj . y z í k  I n g y e n  ó e  b t f r n ie n t v e .  “3^35

* Í & Í * W

PRÓBA SZ E R E N C SE !].
Kétkr&jcáros levelezőlapon 
ifit iLe.rendeése ele- 
::dó, 1 ,..gy meggyőző­

dést szerezzen cipőim jósá­
géról, m^ly ha nem felelne 
neg, a pénzt haladék 
talonul visszaad

! Legolcsóbb bevásárlási fo r r á s !

Meg­
állj 1

% Meg­
állj!

A  l e g j o b b  
h a r z l  é n e k lő  k a n á r ik  
kaphatók, mint Ismerete®, 
a nemes harzl kanári kü­

lönleges tenyészetben : 
B rezL n a  A. L in z, a D ana  
m e l le t t .  Kalitkák, madár- 
eleseg. Érdeklődőknek te- 
nyéizktnyv. (Árjegyzék

Magyar királyi áU&mvaijaUk 
Igazgatósága.

H irdetm ény.
a vasúti kocsikban és i 
mást helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. ni. bőröndök táskák, 
kalapok, ruha- éa fohórnemttek 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés ntel 
lett el fognak adatni.

l'iomo állomáson nov. 25-én 
d. e. 9 órakor.

lila  Cell állomáson nov. 27-én 
d. e. 9. órakor.

Budapest, k. p. u. állomáson 
nov. 29. d. e. 9. órakor.

Budapest, 1901. november 
hó 2-án.

Az igazgatósig.
(Utánnyomás nem dijaztatik).

MEÍmIIEADEEÍ'.SI j e g y .

T. Merkúr Bank, Budapest, Váci-utca 37.
Ezennel megrendelek Önöknél

___’_ d rb  egész sorsjegyet

_____drb fél sorsjegyet

_____drb negyed sorsjegyet

_____drb nyolcad sorsjegyet

A sorsjegyekért járó összegei
, ___ mellékelveazaz.—................. koronát

küldöm.

Olvasható

postautalványon

Kelt..
pontos cím

. ... ■ ■
vet ingy n ad-k, beken . Mértéknek elegendő egy

. K4 r je  k é ­
p e s  A rjeg  vT .éken i fa g y r a *

férfi alm a v l z c lp o  .
Farfl eleg ín a  * z l.icd a  3 30  
tárgi bagaria f ű z t e _  3 60  
••X c a lv r. b ú r v. s z a lc n -

lakk, e le g á n s . f u t t a  4 .— 
■41 t a sg e  n < o a v . l u z o s  
Áagal M l t a n r .  b ó r  v .

•» • :, / 03  3.60
Bagaria cs izm a e g y  da- 

h nlbólyagffa l 
Honié f  b.-en • .• íté lt '

b élé in * , nr.t& eates, 
erős k ivit,. 1 _  _  ... 7.—

E g y é v e s  ö n k é n t e s t  o s l s -  
m á k , e le .-á n s .  e l ő  r á n ­
c o s — 10.

ö r k i - n t e s l  b a k a n c s ,  e le -  
B . uh  5.

H n l  j . i  c s iz m a ,  t é r d ig  
e r ő  m tic a s  b o r  b o r í t á s ­
ai* l, o r o s  v lz m r n t e n  4 .6 0

Az. f f f z i  és t é l i  id é n y  boalltával van sze­
rencsém a nagyérdemű vevőközönpég ügy el­
mét H c r e p e «  i- ( i t  « . m i n i  alatti (föld­
szint és 1. emeleti már 3 3  év  óta jó hír­

névben fennálló
női divat- és k o n frr tio -á rn h á z a ia rs

felhívni, hol is a legújabb

ő s z i és  té l i  k a b á to k ,  
paSatok, o;allér>o k

a legszebbé;: í'gí.r.nrnabb kivitelien, vala­
mint nagy raktár a n g o l-  és f r a n c ia  
d lv n t k e im é k .  M elyem -, p o s z tó -  é s  
f la n e l ü lő im é it , dug v.'.l aztékban p o n to s  
és s z o l id  k i s z o lg á l á s  m e l le t t  beszerez­
hetők. Cégemet a n. é. közönség b. figyel- 

méoe ajánlva teljes tisztelettel

Politzer József
Budapest, n i., Kerepesint 6. sz.

a K e n ire ti s z ín h á z z a l szem b on .

rheuma. »rr«zecénys*K. hí »..>*ac és 
mer miit mán betegségektől nzaba- 
duliii akar, olvassa cl az „ÖNSE­
GÉLY- c. müvet ekét. melynek már 
sokan köszönhetik gyógyulásokat. 
Ára 30 fillér (lev Ibólyegért la; 

B icgor Iza o n á l Baa-S«t-Blfclé*on KM.

▲ki

K Ö S Z V E N Y

A c ig á n y  jó s u ő .
A  k a r t y a h a z á a  ea *  k á r -  

ty a v e te s  m ű v é sz é té . Negye­
dik bővített kiadás. Ára 1 kor. 
Kapható L ozapel R ób ert (W o- 
d lan er F. éa  F ia l)  könyvke­

reskedésében < Budapest, 
▲adrásay-nt 21.) a pénz elóze 
tes beküldése vagy utánvét 

mellett.

a c j u i A b i
B u d a p e s t .  D E Á K - T É R  6.

T i t k o s  bete^séíjek ellen
’ ;  ;........ to n a o rv iií’i a  l>u c ű i e.3 D uda- j

i - •
tapassUUatai után legmelegebben aiánlbató

c». és k ir . czredorvoN éa k órh ázi fö- 
orvps

Eleetrotherapiai rendelö-ir.tézete  
IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota

(á t já r o h á a  é a  l i f t  h a s z n á la t ) .

A !?reíluuiTí -oltabb hugycf>6folváflokat, legní­
vósabb hngyhólyafbajokat, bajakóros sebeket,

■yphilist, az önfortőctetéa utóbajait *•
E lg yen g ü lt f é r f ié r ő l  I

ái orvsai világ által legújabban olyannyira fel-
• karóit és hutádéban páratlan sikerű
£ ie c tra -fc .a s s a g e

vagy Fsyohro» iíiop
*U1, rnagum éYoknt, nőknél fshőrfotyánt bo íre f 
Mmöezés .tőikül, a lesroatoenabb bőrbet'>gaége* 
set, raianimt ifjúkori bűnök következtében bo- 
» >U ' i . i - t  :mek utáköTotkes’nénrekóon lótre-

»-v< eprit a legújabb gyógy*

• y-’-'ii i: ür (<Jl , 4 óráig; osto7— t  óráig
•

» Kti:«n vAxótormek.
■▼••kia díjtalanul azonnal válafiznltaük: e»et-

ieP kyogysxorakiői is gondoskodva lesz.

! Legolcsóbb bevásárlási forrás!

L e g s z e b b  L eg jo b b  L e g o lc s ó b b
P A P ta

M
I ömwshattható v o a ig y ld b  I

kiróható ■MUrMseol— — 10.— I
I rongd paplan------— — 1.V0 1
1 ,  ,  p r ím a— — 2.íu 1
I eochmlr paplan — — — 8 1 1
1 n c n  . -----------S <> I 1
1 c a e k m lr ------------ 4 1
1 selyem stla*i psploo — 8. <• 2 
I fodros selyem au. papi. l:i 2 
1 jó vásaon paplan lepedő 1
1 .  . á g y  .  1.8) 1
I lansR átyU karO  pokróo I
1 ty*Pla s s ’
1 Jó ivpokróo — -----------1 '.) 1
I té li to^ róe  — — —■ — «• ’ l 
1 szép fali saór.reg — — 7.6C ,

O I C H N E R J Á N O S
poploa, matrác é s  kárpit sűrű gyáros, sióqyeg, függöny, im  

betér stb. : -v r« i’ára
fíí4dapri9ft H l  . I < b» t~ k(iru t 

Irírgyaéket klvánst-a tngv< n é - 1 ’rmcnttd küldök V’.i'ókl meg- 
1 und*'lések pontn* 1 srl. ?• tn k, nem ' * áruk kluseréltcfr

oek. vagy a pénz vtsaaodaUk.

acél sodrony ágybetét 
te eerlfü matrac — •
ofn-jue
. r |  — —
ablak feöpor Cnggöay — 

.  tunta .  —

.  C7*Pl® s —
ágy , 1 osxtal terítő bocret

•  I •  gyapJa
nagy axcbasoónyeg------

ázmlSke I. — — — — 
táp *stry *,.-r«lCke — — 
mtr. Jó f . zóoyag — 

.  Dintáaotl — —

▲50
5.— I

------ 12—  II
3 -  
1.60
4.50
‘•“ II
2.1
5.3U
0.*
l.óú-.4P

- .7 6

^ R e u n t a ^ s x e s i Z ^
..rv«,sl tekin élyek által kit. ell*. kűlarer. Bámulaton gyorf és 
lu/'i * l ír á ’ii, s tes; ' itrininemt) fájdalmai, u. ra. re-trm n .
e>.«i4, i s e h l n a ,  l a ü s s r é n y .  e x a * * O t 0 a .  e s n r A a , n y J IIn litN  

. e! • . 1  « g -  <>a ( e j ( A |d s t  5  p i  r e  a l n l t  m e t g a s U n t r t .
vég ár I U u ro n a , r r ó e e b h  üveg: ú ro  U k o r o n a  (<> 

a l t é r .  1 Bt.ható & (jváros <s vidék ö»szw gyógyUralban, úgy
aalnlén a késaitó

W idíler Gyula w ógyszerészoél
I ó r»k lá r: T írtk  Jczicf gyór-cz. u n n i B 'id ip tit, 
i-irity-a tea 13. ez. és űr. Sgiar-féla gyégyszérter a 

,N »4«"-híZ .

I 3 a i i k l i á z n á l
n y e r t é k  a  l e g t ö b b  f ő n y e r e m é n y t ,

Hnzás november hó 21. és 22-én.
Sors jegy-árak : - Egész Fél Negyed Nyolcad

Korona 13.— 3.- 1 kor, 5 0  filh

C ím : Hecht-Banbbáz
F c r e n r ic k - t c r c  O. ő s  E r z s é b e l - k S r u t  3 3 .

Károly-körut I. szám.

Kendeljilnlí Budapest

UDAPEST.

Alapittatott 1874-ben.

és legmegbízhatóbb bankházainak egyikénel.
Az ezen hirlapbau körülményesen hirdetett oa a tá ly so ra |« r y ek  bankkázamhen a legcélszerűb­

ben az ösazegnek ppataut&lványon való elulcgea beküldése mellett kaphatók 1

Árak : 1 1 sorsjegy 3  korona, 1 a ttrsjcgy O korona, ’ 1 sorsjegy 1 3  kom a.
Össznyeremeny 13 Billió 160.000 korona! Hikós mór november 21. ée 22-ée.
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Minden ázó egyszeri beiktatása 
noopareille betűkből 4 fill. Y*st*« 

gabb b etű k b ő l b fillér . I APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad föl* 
▼ilágoaitást a kiad óhivatal: József* 

körút 18. •zám.

Levélben tudakozódásra w M en .dana (elviligosháet. o k  .  válasz™ szűkeire, b é l i é t  kell mellékelni. Indskotódásoknél .  hirdetés számát .  kiadóhivatallal minaig közölni k„ll

lp r á  h ir d e té s e k e t
központi Irodánkban eer
dstl nyugta mv.lett még ■ 
következő fiókokban lehet föl­
adni :

B r e n e r  n ő v é r e k
dobánytőzsdéje,

Teréz-kürui 54. szám alatt.
tB g f lm a n n  Mór

gyors - a. tónyomda,
IV. kér.. Kálnn-tér 2. sssm.

F r a n k é  P á l
kón.WKereakedése,

V. , Gróf Cztrcky-féle palota. 
Kossuth Latos-cica. Kígyó-tér,
Koronahercee-utea sarkon.i

J n m b r l k o T l t n
doh nytőzsdéje. 

Kerepest-utőú.-Takarékp.épül)
F c k s tr io  l íe r n a t

bíróét- el irod„,
V. kerM Fürdő-utca 4. axAra. 

F is c b e r  J . D. 
hiroetési iroda.

IV.. Zstb.rns-aica 7. iám.

G o ld b e r r e r  A. ▼.
hirnet -i iroda.

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
H aas6nateln és Voglar

hirdetés: Iroda.
V. ker.,Dorot:ya-utca 9. l t* » -

L e •  p o 1 d í r n i a
hirdeusi irodája,

VII.. Krzsébet-kflrut 54.1- em
H t  m  r l & n d o l f

hirdetés: iroda,
VII. kér., Karoly-kőmt 9. sz.

M e z e i  A n t a l
hirdetési Irodája

V. Olzei.a-lér (Kas*.-palota).
b e í r n á m  J ó z s e f

hirdetési iroda.
V. kar., Maroktói-utei. 4. az.

l e n e z e r  G ynla
hirdoié-l iroda,

IV. kér.. Sserrltatér 8. szám.

S ík  r a j  Sam u
hirdetési Irodája 

Bndapest, Váci-korút '1
K e r n b r r s  R o z á lia

dohány:* sdéje.
VIIJ. kér , Mazeum-köm. 10. sz.
1 f  J. A a  x e I O t t ó

H l b ocsátk ozn a

KERESLET.
G azdatiszt,

14 év óta ily minőség-
I alkalmazva van. jeleni* 

ezeli7 év óta mint intéző 
birtokot, amelynek éli 
következtében jövő év a 
havában állását elhagyja, 
-o a ló  á l l á s t  k e r e s .  Sreiné- 
lyéru] a jelenlegi fjnóke kész­
séggel ad felvilágosítást. Bő­
vebb felvilágosítást szivesbég- 
bői Klein Miksa, Budapest 
Garay-utcs 21., II., 19. ád.

l'sr.v Jó k a r b a n
levő bkykli korestetik meg- 
vételre «»skia olcsó áron. Le­
velek .Bicvklis* jelige alatt az 
ár megjelölésével kérek a ki- 
adóhivatalba.

B o n n e
ki kizárólag franciául és ango­
lul beszél alkalmazást nyer, 
igényeit és arcképét ha beküldi. 
Cim a kiadóban. 10.81

Izr . ta n á r je lö lt
kitűnő m atm .-phlslkns, fran­
ciában p erfeo t. n ev e lő n ek  
aján lkozik . K itűnő m űkö­
d ési b iz o n y ítv á n y  n y a l ren ­
d e lk e z ik  F iz e té s i  Igen yel 
sze rén y ek . Cím ..B. O.'
N agy-Saletrom -u. 8. XH. e 
2 0 *  4062

K e r té sz
nagyon szerény feltételek mi 
!e t állást kér- s helyben vagy 
vidéken. C.m M. II. ü->rög-u. 1. 
f. 1. 40 2

K isz o lg á lt  a ltisz t-
Ügyes és intelligens ember, 
- . galnias és megbízható, ál­
lást keres mint j-cdaszo'-ga. 
uázfeltigvelő s efféle. Cim : 
Kecskés József, III. Raktár-u- 18.

K ÍN Á L A T .

bami.az bérhasa.)
H e n i e t B e l t  A.

S z a k a v a to tt
iteUipe. • nős úri ember Jó 
’ű rer.i i'.kkal és óvadékkal 
'•após vagy pincemester! ú Iáét . .•a: : -'are keres t-nves
• . .. „Cs B- j
,a:: a l i- lóhivatalbs kér.

eiige

J .

R ohnn e?! I lo n a
dohán ylAzsdéjt. 

Ancrassy-at 4«. szám.
b z a n t o  ’l  o r

donanytCasdéja.
(V .. Kec keméu-ntca 14. s ím

b c  p r  u n t  i V.
■: .'.in : j,

V7I1 kér . Kereperi-ut 1. szám.
S c h ö n ’itald i  e re n c n é

cohá g t -
Ferenc-körút 82 e z ám.
1 O I d i L á  j  •  I

könyvkereskedése.
Mer.. FC-utcs 2. szám

O o ld g rn b c r  M ór
könyvkereskedő 

Buda II., Fő-utea 7. szám.
Minőéi .pro tnruoiéa. melyet
Itt e s te  « é r á ig  lu la d u a k , , 
B.a> a m a  aneffji ieu ák  u 

I s n u a p e s t i  N a p ib b a n .
D e u ia r h  TXikaane,

Ancratsy-ut 3-.
W e itz e n fc ld  J a k a b ,

zűráiy-u tcs t.
ZJpfter é s  h o n ig

z «n etr (l keres a ed ea«-. 
Ancrsssy-ut 4. szám a.itt.
B en ú a  J ó s a d a t ,

aad táM j-u t 69.

F ia ta l, n ős  em b er
kere- azonnali belépésre felvi­
tt' .zói, raktárnoki, vagy bár­
mily irodai alkalmazás*, helyben 
vagy vidéken, beszél és ír ms- 
gy.'.r, német t» tótul, jó bizo- 
: y.tvát. •• -kkol rendelkezik. Fn-

8 .8
H," alatt kér. 4060

Sóm ét
gyermc-kkertósznó, ki a gyér 

kápotásbs:. és linzi teen- 
kt-n  gyakorlón két kis la­
nkához kerestetik. R5ks- 
ílárd-utca 2. II. emelet 8 
_______________________ 4659

vad ásza tokA
beálltával 

altnak
fölbbom nagyobb 

vadáartórsulstok 
iccéim ét arra, hogy az elej. 
e t vadakbf 1 aülönöaen nyulsk- 
1 . ...rmily nagy mennyiséget 
i and vagy ok átvenni kól­
óid részére Grosncan Jágó 
■liskolcx. é.G®

K ön yvelő
magyar, német levelező, legjobb 
bizonyítványokkal és r « farén- 
nákkvl — keres azonnali be- 
i. : érre megf* *..'16 állás: szerény 
ig'-ny-’k mi L« tt. zives m-_- 
k- n  »é». k „Könyvsió* Jelige 
a lu t  a kiadóba kéretnek. 4*'46

Sz.
Gondolhatnám azt is,

hogy egc-s'i

Aac.vobb
n  nnyisAgU szalu.a. »z*na és 
zao me/v--: -Író kereste.ík , — 
szives a .n latot kér. Központi 
T-•--arnok fiókja Nagyalöfa- 
utca 4. az. 4062

F r o tlro z ó
é s  m a s z l r c z ó  mint olyan, 
vagy bárm iyen hasonló esetleg 
1 odasz -lcui állást keres. Cím 
" e le i  Adrii Király-utca 25. ez. 
fo.dB'lnt 10. 4053

.. -ijea mtn-io.ueio ..........
lótól az éa személye- I í* ‘
lég. Elvárom éa m«g- 
.önül. hogy ez»n kije-

te>■'. a-.hu, de aohs tó 
tsen kívül hagyni

lo;

» 9 . an .
Ka olyan étíer a rz« mélye, mint 
a milyen a hangja, a ebben 
nincs ••aom kéu-laedm, akkor 
nyilván -az olyan jószivü la, 
• gy válaszol c sorokra .Meg­
holttá: m- jeligével e lap kiadó­
hivatalába.

í .d c s  l.o la .
Közeledik találkozásunk napja 
a nap m*dyei oly nebezen vá­
rok. hogy iámét beszélhcaeek 
égy kicsi* azzal ki összes gon­
dolataimat bírja az első látás 
ó’a. Ugyan Írja ii.<-g hogy kiesé 
•.!' K) jón a inkább maradunk 
t-»váob a levelében tudatott he­
lyem

K ezdő ücy vód
vagy orvos lar. valláeu, Jó 
házból, catane szóim fiatal­
ember, kedvező hkzassátt által 
vidéki városbau bui--s e«Ja- 
lonciát alapíthat maginak; 
k-espénzho/omány 20—24 szer 
koroLA Alánlat k a kiadóba  
.bzolid óO" alatt kéretnek

4080

H a szn á lt
férflruliAkat, fehcrnemUt, libá­

ié gmogaeabb ár- 
Flngcr Márkusa Lujza- 

ui«* 3 sz'on._________________
F r a n c ia

b onn e su p e rl-u re , tókélet«seu
bírja sz angol nyelvet. Ang­
liában v-;t. kézimunkákban 
jártas. 24ú frt évi fizetés ;
e g y s z e r ű  f r a n c ia  b o r n o a ,
,.ik a i. iában la »• gitaM l 186 
írt évi fizetés . frnnc|M  fiu k , 
12—15 évesek, mir.* JAtasO- 
tA ran k . 60 frt évi fizetés, 
utind k aáro lagosan  rr a n c ta  
o rsz á g b ó l 2 e v l  s z e r z ő d é s  
a e l  e s  n U k ö l t s e g e k  m e g ­
té r íté sé  F ra n cia o rszá g b ó l:  
továblá n é m e t  h « n n n k .  
háztartásban, gyermek ápolás­
ban és kézimunkákban jár­
tasak, 120—150 frt évi fizetés, 
úgymint n é m e t  J A ta z o -  
(A r-uak , 4 0  fr t  é v ü li

állást képesnek Pftuffor 
Ferenc dgyuí-keége által. Buda­
pest, Józssf-kPrut 24. I. imu

j
íü F e lta lá ló k ü j

kik ta ta im  anyuka: értékes.- 
tcal akarák. kérotnrk azt ve­
lem levéiUog tudatni. Levele­
ket „Bol'ioguláA - jeligével a 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

7646

A n go l, fr a n c i*
tapasztalt nyelvmester, ki nyelv­
tan ulmányait külföldön véttozte, 
még ncbiny szabad órával ren­
delkezik. Fiaeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cim ■ Gáspár 
Bernát, DessevtTy-u. 28.11. 17.

Wlinden a lR alorara
magyar, magyar ós német bö- 
szédoket, latin, francia és más 
idézetekkel fogalmaz P- M. Bu­
dapest, VI. Próféta-u. 5. a. 12.

4069

I n te ll ig e n s
nős, iskolázott volt kereskedő* 
irodatiszti, pénztómoki, bi» 
szedői, felügyelői vagy más 
hasonló megfelelő állást sze­
rény feltét- len mellett elfogad. 
Esetleg biztosítékkal is rendel­
kezik. Szíves megkereséseket 
e lap kiadóhivatalába .Bella-* 
jelige alatt kér. 4061

C lm irá st,
másolat vagy bárminemű ott­
hon végezhető í odai munkát 
elvállalok szerény feltételek 
mellett. Cim a kiadóban. 4026

P o stá h o z
Bpestro ajanlk-mk díjtalanul 
gyakornoknak államhivaialuok 
polgári iskolát végzett leánya. 
Cim a kiadóban. 10365

Z on gora-
óráí ád zenedé: végzett fiatal 
nő. Cun i  kiadóban. 10364

Z o n íio ra ta n itó n ő
szerény dijazíis mellett órákat 
ad. Cziginyosan kotta nélkül 
játszik. AjAnlai<>kat „Zoagora- 
tanitönó* cim alatt a kiadóhi­
vatalba. 80171

V r je s  v a rró n ő
ajánlkozik házhoz. Kökk Pzi- 
lárd-utca 8. III. 12. 10388

Cim  h a lm ozn i
tanulók figyelmébe! ak i7 hónap 
alatt alaposan akar tanulni kot­
tából eimbalmoznl. forduljon e 
téren évek óta niüködö ui-.itó- 
uóhőz o.-oakéu; óo kr. Nefelejts- 
utca 78. 1 em. 1. Altmacu zó- 
csefeé. 16387

K itiin ö
•bédkeazt kapható, fiatal úri 
nőnél intelligens uraknak. Cini 
a kiadóban. 1638*>

I tü tid  Z on gora
120 forintért ci..dé. M,-.-tekint­
hető -i n 2-ig Nagy Templom- 
utca 19. földszint 1. l'J890

L cc n a c v o h h
k en y elem u iel b útorozott

különbejaratu  a lk o v o s  
sza lo n  d ece m b er  1 re  kiadó. 
Uraknak, k ik  a c s e n d e s  es  
b a rá tsá g o s  o tth on t k ed ­
ve lik . lgon  a ján lható . (Sem  
c sa la d . sem  gyerm ekek!)
bándor-utcs 8 '̂B. 1., 18.

K lltin ő  r u h a ia r r ó n ö
munkát vállal mérvekéit díjazás­
ért. Tanuló-leányok szabni és 
varrni tan ti vn aa. Cím : Buna,
J. kér. bzéca-tér 1. ss. 11. 28.

I n s t r u r t o r .
ö t  reált végzett felső kereske­
delmi iskolába Járó fiatalember 
1— 2 polgári, reál vagy keres- 
sed*Jmi iskola alsó oeztályu 
tanulót csekély díjazásért

tanítana
B udán . U .. S zen a -tó r  1. s s .
Q-. M. 8W24

F r a n c ia
német órákat ád kisasszony 
saj >t lakásán Andrá^sy-ut 56.
I. 8. <074

I n t e l l l s e n s
Dstal ember (nőtlen) bármily 
állást s  legszerényebb feltételek 
mellett elfogad. Cím : M. 1. 1. 
Oöróg-u. 1. í. I. <ö78

O k i. ta n ító n ő
izr. kitünően vizsgázott, órák 
adáséra ajánlkozik. ,L . G.* 
Külső Kerci*esi-ut 1. UI. 17. sz.

40M

F.gy r ó p é sz k o v á c s
és végzett pstkoló s-ánlkozik 
uracslomba vagy gőzmalom­
ban. sz összes géprészek Javí­
tását elvállalja. Címe megtud­
ható Maulód.-ut 77.9. Munici- 
pál téglagyár, Ádám István.

4*101
K itő n ő  szah ón ó  

A |án ikozlk  e le g á n s  ruhák  
k e s z lte s e te  sa já t la k á ­
sán  — 6 ín t ó l  fe liebb . E zy  
próba báriu l ki lé g it  Bzeut- 
k lr á ly l-n tca  32. I I  29.

F.k7  k la a s s io n y ,
ki már *i év óta vau mint Yost 
gép- és gyorsírónk alkalmazva 
sgv irodában, állá-át óhajtaná 
változtatni. Cím : Klein Samu 
Vörösmarty-utca 48. I. em. 3)»88

J ö fo r r a lm u  ó ra - éa
Lkszer-U/let Aradon, üzletfel- 
hagyás miatt óaoccs ben-udo- 
zeaeel együtt eladó. Szép áru- 
hAszl-ü, ..zonklvül dnütvitásbói 
é t$te IPük kor”u* bevétel, Gll- 
ler Róbert Arad, tízabadaág-tér.

4034

T a n fo ly a m o k .
A JtfotlBitvieelök Orez-ágoa 
E g y e s ü le t e  saját b c ly ieégéh ea  
Nádor-utca 17, kitúrni tanerők 
vezetése mellett tanfolyamokat 
nyit a német és francia nyelv­
ből, a könyvvitelből, a k ü ­
lö n fé le  rend szerű  Írógépek  
kezeléséből. a göpir.'isból, 
külön  a G abclober, cr- e le  
é s  külön  a  F to lz e  F en y -  
v e s s y - fc le  m agyar ea  nem> t 
gyorsírásb ó l. A tvud.j az 
egyes kartusokra a legniérsé- 
keítebben vau BMfkilapltva. 
Beiratkozás délelőt* 9—12-ig, 
délután 8—S-lg 10395

Az in flu en za
mind) u háziasszonynak kőb’- 
Jee/gévó t«.-zl, bögv C uelédlet 
betegség esetére e v e n k in f i 4 
k oron áért — minden további 
rr.aUékilleiéc nélkül - -  b iz to ­
s ítsa . Valamely kórházban 
való egyszeri keteglét 70 k o­
ronába kerülhet. Ezért s  
pénz. rt körülbelül 20  év e n  
á t lehet u biztosítást megfi­
zetni a „ZXON** e g y le tn é l,  
V II., E rzseb et-k ö ru t 26  sz. 
T e le fo n : 669.

t e j h

bű

:=  a S S «? cO .o M > «> á
C S .2 & *  V 5

P M
-4 I

£ 3 ; o i  :

Ferencz

----1W7k --
és áljvarrónők felvét*‘nsk 
Andrássy-út 5« , n ., 10. 108i«3

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda Václ-kőrut 89. Kénves 
tnsgbizéeckat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. mint családi-Ugyckben
K o ssá  M agyar?  G éza. Ta­
lálható 10-2-ig . 9201

K á lv h á sm e ste r
elvállal minden e szakmába 
vágó munkát. Scbneldsr Hen­
rik, Józaef-körat 19. 10885

f  sryes k ö n y v elö n ö .
ki már hosszabb ideig alkalma­
zásban volt, a magyar és né­
met nyelvet, valamint a gép­
írást birjs, alkalmazást keres. 
Cim : W. O. VII. Istváu-ut 26. s 
házfelügyelőhöz. 4007

G y m n azlsta
tanuló elválalja szerény díjazás 
mellett elemi, vagy I. közép­
iskolai tanulók tanításit. Héber­
ben nagy jártasság. Cim : 
Magdolua-u. 43. Ili- önt- ^8 >

H e se d ü o k ta tá s
Kitünó módszer szeriül tanítok 
hegedülni a legszerényebb fel­
tételek mellett. Lakásom: R- J. 
VI. fcziv-u. 39. B. 1. em. 8.

4010

IFohánytözftdóben  
e lá ru sito n o  övadékképos, na­
gyobb vidéki városi au felt - 
tik. Fényképpel ellátott a:ária­
tokat .Tőzsde" jehgo alatt a 
kiadó továbbit.

H áz
a főváros legnépesebb pontján 
tőkebefektetésként Igen sjln.a- 
tos s különösen spekulációra 
Igen alkalmatos sürgősen és 
k*«lvoző feltételekkel eladó. 
Mint rendkívüli alkalmi vételt 
bárkinek is igen melegen me­
rem megvételre ajánlani « alig 
h.szom bugy ilyen el- uyö» v é ­
telre ez életben már valaki szóit 
s tehetett vagy fog tehetni. 
Bővebbet Nlemetzingatlanok és 
üzletek adás-vételi irodájában 
Budai-esten, Józeef-körut IH.

10318

K ö r te
/-■ esőm en  e sz o lo  kiváló finom
íajok pást. k"sannklnt 4 koro­
náért Ring Zslgnond és fián 1 
Aradon. 10367

I ln tn r o k .
rendkívüli alkalmi vételekből 

.lányos«n eladatnak re-zletre 
és készpénzén, úgyezim o vé­
rtnek. Huayady-tér 3. sz. sz 

udvarban. 10327

Oleftó la k á s  k ia d ó .
'g y  utcai szoba, udvari szoba 
és konyha, egyenktnt is  azon­
nal kiadó. Cím Üllői-ul 23. I. 
84. 4070

F * y  rslooftan
bútorozott világos udvari kd­
ön bej áratu nagyobb szoba 

egy úr részére azonnal kiadó. 
Akácfa-utca 10., I-, 2. 4066

E le g á n sa n
bútorozott utcai gsnjonlakást 
fürdőszoba hssznála’.iai és tel­
jes ellátással nyerhet 8—4 ur 
* utcai szobában, melyek külön 
is kiadók. Andráesy-ut 15. az. 
[TI. em. 5. ajtó. 4055

K ét b u torn zott
udvari szoba, • g.vmNsbs nyíló 
Szentkirály-u, 3. III. 26., lé; esfl- 
házból bejárat, azonnal kiadó.

K zy
utcai és udvari szoba és hozzá­
tartozóval vagy bútorral vagy 
bútor nélkül azonnal kiano. 
VUói-ut 23. 1. 84. 4*

C sin os
kis u tca i szo b a , külőnbajá- 
ratta l e s  fü rd őszob a h a sz ­
n á la tta l, ig en  o lcso n  azon­
nal kiadó. Fitnikirályi-utca

K e r é k p á r o k a t
Sálogházbo) kivaitotlaxat. 3S 
forinttól feljebb szál::tünk.Láng 
és Fia kerékpOruxlet, József- 
kurut 41.

Szép b iik k fa sz é n
vagg «r-zámra tiadó. Bővebb 

fc. világositáat Braun Ede,
Dund, n. p. Tcrnova.

K iad ó szob a .
C-inc-S'i bútorozott utcai sznbt. 
alkóvval azonnal kiadó, ó  ut a 
19. IH. zO. 4 ’ i

M n g e r-v a rr ó g é p e .
ket . a legolcsóbb Arakkal, 
előnyös fizetéei fettételekkel 
sz -Hitünk. Láng J. és na ke­
rékpártúiét Budapesten, Józa-f- 
körut 41.

K iadó szoba.
(“elaoaan bútorozott utcai szoba 
külön bejárattal 1 vagy 2 ur 
részére k adó a Korepes.-ut és 
Mpsziuház közulébeu. Akácfa-
u 10. I. 2. 4U72

K ét szob a
elegánsan bútorozva légszes: 
világítás és fürdő használattal 
1 - 2  ur részére esetleg ellátás­
sal azonnal kiadó. Teréz-körat 
6. II. 14. Bocskay 4

Szép
alkofos üzlethelyiség, kettős 
portállal, 600 frt házbér, C«ö- 
tnöri-nt 13. ez. a. november hó 
1- re kiadó, jelenleg divat áru 
üzlet van benn. 3998

BC7
Kooh A- Kareultt-fó'.e pistt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Agg'cleki-utca 4. III. 
Denker.

A k i  h eg ed ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát aaar venni, kérjen ár­
jegyzéket éwrn '»*rg Ármin és 
tfcstvere cs. es klr. udv. hang- 
szergy át osoktöi Kereoesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel- 
joeen. díjtalanul.

Fiiadon
fekete zongora, keroezthnros, 
kevéssé használt, mc6óa uladó. 
I’ÓI-utca 5. II. cm, 12.

Zonsrora
fekete, k ereszti, uroa. kevéssé 
használt, dísze-, kiállítású 250 
ínért eladó. Fodor. Louany-ut- 
ca 9U. bz. UI. em. ajtó 12. Meg- 
teouiUieiő caas reggel 8—9-ig.

Veszek
z á lo g h á z i c c d n la t

rép  arany ezüst árüt nril- 
lánt éa grém ánt árút a 
legmagasabb árok melleti

FRIED A.
oras es ékszerész 

K e r e p e n - u t  «cám.
H ö lg y e im .

Csak epys/er próbakópen ren­
deljék meg a ( •.(•daha'áK, va- 
I :;su.-"i-. ,'U - ’e;t. U gorha­
tó ié t  és megí >gnak róla gyö-

zea dtezoiidai,
azonnal e : vo
fo lto t , mr. ' 
got az arcról < 
nyörü tídeség: 
csönös Ars 2 
ango* ugorka-azappan 1 kor., 
8 dm  2 kor. 4 .̂ púder I kor. 
2" és 2 k r. Valódi angol min 
ségbon kapható >-h»ku>Balassa 
K orú c l gyögyiárában Tem «a  
vár. a hova minden posta- reu- 
dclés intézendő. Buda 
kapható Tflrok-féle gyóatertár- 
ban Király-uctal2.éaAndrássv- 
Ut 26. 6054

sze p lo t. máj-
nztdllansA 
•rnek gyö 
lságot kői 

korona. Valódi

S z o p t a t ó s
dadákért kérem bizalommal 
Rózsahegyi Antal elismert <- 
kelő cselédelhelyező-irodájáb 
fordulni. Budapest, Belvár' 
U.cri»hazár. 10392

Zálogházból
v e s z e k

cédulákat.
E ladok

IS  l a t o s  e z ü s t  e « « k é s s le >
t e l  12 személyre 140 frt, 6 sze­
mélyre 65 fri ! kezdve és fel­
jebb. Mindennemű fim m e stist  
tá rg y a k  bsrokx - francia 
s - i-ban Nsg\ rsk*ár arany  
férfi láncokb ó l, massiv arany- 
ovürUk t. forint 40 kr. aranv 
férti órák 12 frt, arany női ónic 
6 írtől kezdve í j  dsrsh msesiv 

evóeezkös 6 frt 50 kr. 
K é p e s  Á r j e g y z é k e t  b é r -  

■ u e n tv e  é s  I n g y e n .

Grünberger A. Béla
ö rö k iís r l

Budapesten, Har abazár.
Váci-utca 30. I. em. 23.

Z ongora,
Kramer-féie. kitűnő hangú, ju- 
tányoso eladó. Megtekinthető kercsaodéne 
dél után* 2—5 i g .  Neíelejte-ut«a

ÜJ Petőfi.
i a

.Is-! s. T e leg d y , T úli és 
K oogrkdv i .ö in ü v í.zk  .2 
rajzával. Minden raizogy egész 
oldalt foglal e ls  három sziliben 
van t. üvészi módon reprodukál- 
ta . \  k‘ . kötetei dr R adó  
An’al rend- zte cajtó alá és látta 
cl jotrvzetekkal. A szöveg tőké- 
lat'- iont -- .-i. Dr. F o r o u c s t  
Zoltán, u legteljesebb éb lég. 
jobb Petőfi-monografla -zeriőle, 
értékes, magvas életrajsot irt 
az r.iö  i. . • ólé. A könyv 
papírja fanieutrs, D ioji papír, 
a n jo r .is  mintaszerű, kUünóvn 
olvasható A mu.-észl kötés, a 
nueyet Petőfi dombortalvü art* 
kéj>» tilsait, párjzt il.k itjs. A 
k 't kőiét ára 10 kor. Kiadta 
W o d ln n e r  F . e s  F ia l  inpel 
Kóberti cs. és klr. udv. könyv- 

aodé.e B,i iapestcii ao- 
drássy-ut 21. X phmó minden 

könyvkereskedésben.

L J L s 1

Megbízásom van az egyesült 
po-ztógyárak maradók készle­
tének féláron vajó eladására. 
Érért ajánlok 12"\'18O nngy- 
ságu az egész lovak betakaró 

tó l l  ló ta k a ró k a t .

kiiünö m inőségben: m o'.cg , 
g y a p ja s  é s  puha, bzir.es aze- 
gélylyol, ágytakarónak isbasz- 
bálhntó, hahftii&n olcsó áron. 
Szürke téli lótuk.iró minőség 
A. 4 kor. — B. fajta, minőség 
f. f. 5 kor. — B é c s i  flaker  
tak aró , busszinü 7 kor. 50 hl. 
S porttak aró , sötétbarn.-.. kü­
lön ím-./j C -gei 0 k >r. — Ura- 
■Agi tak aró , briüánszöld 1- k - 
róna dursbookint- — Portó kü­
lön. A szétküldést utánvét, vagy 
eiőlo-'es penzbokuldés mellett 
eszköz'. K an n  Ig n á c ,  B ecs , 
II.. L illen b ru iin g a sse  17.Bútor
csak jó  minőségű.
Hálószoba kred«*ne, szőnyeg- 
divány, asztal szék, iróaszial, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szaiongamitura, tük­
rök, úgy . gyenkint Is, csgvun  
olcsón eladó. Vidékre gondo»nn 
csomagolva, biztosítva. Ceak 
V l ^ G y s r - u t c s Ü O . s z s n i

k l e l n b e r g r r  M auA  
bútoriparodnál.

Magv. kir. államvasutak.
Ücletv. Szombathely.

Pályázati Urfietinény.
A n.agyar kir. állam­

vasutak üzletvezeiőséíre 
réazáio 1002.CheU< g lífG4 
év végéig a következő 
csoportúkba sorozott anya­
gokból le l neriilő tényb*- 
ges szükség etnek s  állí­
tását biztosítani kíván­
ván, ezennel nyilvános I 
pályázatot hirdet m. p.

I. Mész-
II. Téglák.
III. Fagygyu-gyenya és 1 

szappan.
IV. Takaréktflzhely-al- 

katréssek és fedéllemezek.
V. Fanemü-anyagok,
VI. Seprők és
VII. Magvak szállítá­

sira.
A kiírás tárgyát képezó 

egyes cikkeket feltüntető 
j.gvzékek, melyek rgv 
szersmind ajánlati mintá­
kul szolgálnak, valamint 
a szállításokra vonatkozó 
részlotrs pályázati felhí­
vás. valamennyi Jhazai 
kereskedelmi és iparkama­
ránál megtekinthetők éa a 
m. kir. államvasutak szom­
bathelyi iizletvezetóség ál­
talános (I.) osztálya anyag­
éi leltárbesznj zéaicíoport- 
jánál kaphatók, a hol 
bővebb felvilágosítások is 
adatnak.

A szabályszerűen kiál­
lított, a ivonkint egy ko- 
runá> ra. kir. okmánybé­
lyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsét Ive legkésőbb fo­
lyó évi december bó 10-ik 
napjának délelőtti 10 órá­
jáig a szombatholyi üz- 
letvczetöség általános (I.) 
osztálya anyag- és leltár- 
beszerzési csoportjában 
adandók át, illetőleg posta 
utján oda küld -ndök és 
azok borítéka ezen kül- 
cimmel látandó el: 
.Ajánlat KB 0>1, szám­

hoz- .
Később benyújtott a Au­

lát k. valamint utyanuk, 
melyek nem pontosan a 
részletes módozatok be­
tartása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek ügye­
lőmbe.

Szombathely, 1901. no- 
vembzr hóban-

Az üzletvezetőség. 
(Utánnyomás nem dijazt.)
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Ferencz JÓzcf kabát 3 frt 
Zsakett ... ... ... 3  *
Pincér k a b á t_... 9  *
6yermek-felöítő 1 .5 0  frt 

N ép ies-osztá ly . 
R o th b c r g c r  Jak ab

Kri8tóf-tér 2.
V alíxti P .cho-’'*ionn-

graph, teljes íol-zeroiéssal 
együtt 20 frt, gy nyörü meg­
zenésített ha-.gores,’ drrja frt 
1.50, üres hengerek drojahö k> 
6terul erg Ármin és Tustvéi* 
cs. és kir. udv. hangszargyá- 
rosok Pbonograph-osztAlyáhaa 
Károiy-körut 2. (Kossnih Lajas.' 
utca sarait.) Zenepalota.

H a s z n á l t  
r i r f l m h & k a t  le g ­
m a g a s a b b  á rb a n  
v e s z  W e is z  I . ip ő t ,  
I V . ,  K r i s t ó f - t A r  3. 
K í v á n a t r a  a  vevő  
a h e ly s z ín é n  m eg­
j e l e n i k .

00021 M .

c ip é  s z

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő és csizma raktári
K c r e p c s i-n t  1 0  D.

Férfi posztó bőrrel______ 3.20
.  .  oroszlakkal — 3 >*>

NŐI posztó t ő r r e l_______X—
. . .  oroszlakkal 3.3"

Förfl tÁrlnrtőrr,'! 4. — nói J-M 
Tart. férfi v. núi engcipó 3 -  
Fűzős borjubórból női -  8 .-  
Fuzős bor i» í-rből férfi ... 82W

Oroszlnk f'r 
Férfi v. n »i 
Férfi chevr 
Fin esi/Dw

rerfi i

1.6*1 női 4 -  
ural 1.90.131 

Kírcsizma 7 .— halmiból 4 *i
Árjegyzék, csomagolás Ingyen. 
Viíekre 5 írton felél franko.

Sem tetsző árut becseréli«

lo k t ir .
T örök  g y o Kjrtar B  n d a p e  s t

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a lcmépszerübb és logbsstao- 
• sbb szakácaaflayvck, cinlyeká 
szckAcsmUvéeset eiry-sgy 
m er tik ki röszlotMcn és ni idő 
szerint ylr.üonul allsziak a 
sza ltár-n iu vé-’C’l lrodalomban- 

A b al e s  v a d  t e l e  k é s z í t é s é  
cin.ü Réti t kozol 4fw recipét 
s  lottkülóabözöüb b á lik , nem- 

■ •
csigák, békák ikészítésűről. — 
Ars kötve 2 korma.

A  to s s t A k  k ö n y v e . Főtt és 
etilt V'azték M-asitéeéQok gya­
korlat kézik ’iiyve. TarUlmo- 
borba való tészták, gombóc 
(élik , melóitok, galuskák és 
rétesek, puddingok, kochok éa 
kocsonyák, crómok, torták, t«a- 
rüteméojruk, cukor- éa gyű- 
c.f lesni ’i/ok. — Ars köles 2 kor.

H o g y  k«.U b e f ó s n l f  A Kyt*- 
tuölcs, főzelék stb bnf jtt kész-- 
töaéutui. gyak orist!kézikönyvvé. 
Ára kötve 2 korona. 
Megrendelhető • Lampol Róba.' 
(Wodianer F. és Fiai) cs- 
klr. kőnyvkorr-kedésében. Bu­
dapest, Andrü^sy--.: 21. K i ­
ható minden kit.vvkJresUedít- 

ben.

bzir.es

